KENWOQOD

FP910 series
FP920 series

instructions

istruzioni

instrucciones

Bedienungsanleitungen =

gebruiksaanwijzing T




English 3-8

Portugués 9-14
Espaiol 15 - 21
Tirkce 22 - 27
Cesky 28 - 33
Magyar 34 -40
Polski 41 - 46
Pycckuu 47 - 53
EAAnvika 54 - 60
Slovencéina 61 - 66
YKpaiHcbKa 67 - 73

S VA - v






O+2+3+@




before using your Kenwood appliance

® Read these instructions carefully and retain for future
reference.

® Remove all packaging and any labels.

safety

® The blades and discs are very sharp, handle with care.
Always hold the knife blade by the finger grip @
at the top, away from the cutting edge, both
when handling and cleaning.

® Do not lift or carry the processor by the handle - or the
handle may break resulting in injury.

® Always remove the knife blade before pouring contents from
the bowl.

® Keep hands and utensils out of the processor bowl and
liquidiser jug whilst connected to the power supply.

® Switch off and unplug:
o before fitting or removing parts
o after use
o before cleaning

® Never use your fingers to push food down the feed tube.
Always use the pusher/s supplied.

® Before removing the lid from the bowl or liquidiser or mini
chopper/mill from the power unit:-
o switch off;
o wait until the attachment/blades have completely

stopped;
o be careful not to unscrew the liquidiser jug or mini
chopper/mill from the blade unit.

® SCALD RISK: Hot ingredients should be allowed to cool to
room temperature before blending.

® Do not use the lid to operate the processor, always use the
on/off speed control.

® This machine will be damaged and may cause
injury if the interlock mechanism is subjected to
excessive force.

® Never use an unauthorised attachment.

® Never leave the machine on unattended.

® Never use a damaged machine. Get it checked or repaired:
see ‘service’.

® Never let the power unit, cord or plug get wet.

® Don't let excess cord hang over the edge of a table or
worktop or touch hot surfaces.

® Do not exceed the maximum capacities stated.

® This appliance is not intended for use by persons (including
children) with reduced physical, sensory or mental
capabilities, or lack of experience and knowledge, unless
they have been given supervision or instruction concerning
use of the appliance by a person responsible for their safety.

® Children should be supervised to ensure that they do not
play with the appliance.

® Only use the appliance for its intended domestic use.
Kenwood will not accept any liability if the appliance is
subject to improper use, or failure to comply with these
instructions.

® Misuse of your processor/liquidiser can result in injury.

before plugging in

® Make sure your electricity supply is the same as the one
shown on the underside of your machine.

® This appliance conforms to EC directive 2004/108/EC on
Electromagnetic Compatibility and EC regulation no.
1935/2004 of 27/10/2004 on materials intended for contact
with food.

before using for the first time

1 Remove all packaging including the plastic blade covers
from the knife blade. Take care the blades are very
sharp. These covers should be discarded as they are to
protect the blade during manufacture and transit only.

2 Wash the parts see ‘cleaning’

3 Push excess cord into the back of the machine.

key
processor

power unit

detachable drive shaft

bowl

lid

feed tube

pushers

safety interlocks

cord storage

speed control with power on light
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iquidiser

filler cap

@ lid

@ jug - plastic (FP910) & Glass (FP920)
® sealing ring

blade unit

mini chopper/mill (FP920)

® mil lid
jar

additional attachments

Not all of these attachments listed below will be included
with your food processor. To buy an attachment not
included in your pack, contact the dealer from whom you
purchased your appliance.

knife blade

dough tool

twin beater geared metal whisk

maxi-blend canopy

thick slicing/coarse shredding disc

thin slicing/fine shredding disc

fine (Julienne style) chipper disc (if supplied)
rasping disc (if supplied)

geared citrus press (if supplied)

mini processor bowl (if supplied)

centrifugal juicer (if supplied)

KENSTORE™ attachments carousel (if supplied)
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choosing a speed for all functions

Tool/Attachment Function Speed Maximum Capacities
Knife Blade One Stage Cake Mix Min — Max | 1.5Kg/3lb 50z Total Wt
Pastry - rubbing fat into flour 5 — Max 340g/120z Flour Wt
Adding water to combine pastry ingredients 1-5
Chopping/pureeing/pates Max 600g/1lb 60z Meat
Knife Blade with maxi-blend canopy | Soups — start at a low speed and move up to Max | Min -Max | 1.5 litres/2pts 120z
Whisk Egg Whites Max 6 Egg Whites
Egg & sugar for fatless sponges Max
Cream 5 — Max 500 mis
Dough tool Yeasted mixes Max 600g/1lb 6oz
Discs — slicing/shredding/chipping Firm food items such as carrots, hard cheese. 5 — Max
Softer items such as cucumbers, tomatoes Min -5
Rasping disc Parmesan cheese, Potatoes for German Max
potato dumplings.
Citrus Press Citrus fruits 1
Mini Bowl & knife All processing Max 200g/80z
Liquidiser All processing Max 1.5 litres/2pts 12fl.oz
Mini chopper/Mill All processing Max
Centrifugal juicer Fruit & Vegetables Max 450g/11b

to use your food processor

Fit the detachable shaft onto the power unit @.

2 Then fit the bowl. Place the handle towards the back and
turn clockwise until it locks @.

3 Fit an attachment over the drive shaft.

® Always fit the bowl and attachment onto the machine before
adding ingredients.

4 Fit the lid @ - ensuring the top of the drive shaft locates into
the centre of the lid.

® Do not use the lid to operate the processor, always
use the on/off control.

5 Plug in and the power on light will come on. Switch on and
select a speed.

® The processor won’t work if the bowl and lid are
fitted incorrectly.

® Use the pulse (P) for short bursts. The pulse will operate for as
long as the control is held in position.

6 Reverse the above procedure to remove the lid, attachments
and bowl.

® Always switch off before removing the lid.

-

important

® Your processor is not suitable for crushing or grinding coffee
beans, or converting granulated sugar to caster sugar.

® \When adding almond essence or flavouring to mixtures avoid
contact with the plastic as this may result in permanent
marking.

® SCALD RISK: Hot ingredients should be allowed to cool to
room temperature before blending.

to use your liquidiser (FP910)

1 Fit the sealing ring @) into the blade unit @4 - ensuring the seal is
located correctly. Leaking will occur if the seal is
damaged or not fitted correctly.

Screw the jug onto the blade unit.

Put your ingredients into the jug.

Put the filler cap in the lid, then turn.

Turn the lid in a clockwise direction @ to lock onto the jug.
Place the liquidiser onto the power unit and turn to lock @.
Select a speed or use the pulse control.
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to use your liquidiser (FP920)

1 Fit the sealing ring @ into the blade unit (@ - ensuring the seal
is located correctly. Leaking will occur if the seal is
damaged or not fitted correctly.

2 Screw the jug onto the blade unit.

Put your ingredients into the jug.

4 Fit the lid to the goblet and push down to secure @. Fit the
filler cap.

5 Place the liquidiser onto the power unit and turn to lock @.

6 Select a speed or use the pulse control.
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hints

® \When making mayonnaise, put all the ingredients, except the
oil into the liquidiser.
FP910 — Then with the machine running, pour the ail into the
filer cap and let it run through.
FP920 — Remove the filler cap. Then, with the appliance
running, add the oil slowly through the hole in the lid.

® Thick mixtures, eg pates and dips, may need scraping
down. If it's difficult to process, add more liquid.

® \When crushing ice use the pulse in short bursts.

® To ensure the long life of your liquidiser, never run it for longer
than 60 seconds. Switch off as soon as you’ve got the right
consistency.

® Don’t process spices - they may damage the plastic.
® The machine won’t work if the liquidiser is fitted incorrectly.

® Don’t put dry ingredients into the liquidiser before switching
on. If necessary, cut them into pieces; remove the filler cap;
then with the machine running, drop them through one by
one.

® Don'’t use the liquidiser as a storage container. Keep it
empty before and after use.

® Never blend more than 1% litres (2pts 12floz) - less for frothy
liquids like milkshakes.

to use your mini chopper/mill (FP920)

Use the mini chopper/mill for milling herbs, nuts and coffee
beans.

1 Put your ingredients into the jar. Fill it no more than half full.

2 Fit the sealing ring @) into the blade unit (2.

3 Turn the blade unit upside down. Lower it into the jar, blades
down.

4 Screw the blade unit onto the jar until it is finger tight.

5 Place the mini chopper/mill onto the power unit and turn to
lock @.

6 Switch on to maximum speed or use the pulse control.
safety

® Never fit the blade unit to your machine without the jar fitted.

® Never unscrew the jar while the mini chopper/mill is fitted to
your machine.

® Don’t touch the sharp blades. Keep the blade unit away
from children.

® Never remove the mini chopper/mill until the blades have
completely stopped.

important

® To ensure long life of your mini chopper/mill, never run for
longer than 30 seconds. Switch off as soon as you've got the
right consistency.

® Don’t process spices - they may damage the plastic.

® The machine won’t work if the mini chopper/mill is fitted
incorrectly.

® Use for dry ingredients only.

hints
® Herbs are best milled when clean and dry.

using the attachments

@ knife blade/@® dough tool

The knife blade is the most versatile of all the attachments.
The length of the processing time will determine the texture
achieved. For coarser textures use the pulse control.

Use the knife blade for cake and pastry making, chopping
raw and cooked meat, vegetables, nuts, pate, dips,
pureeing soups and to also make crumbs from biscuits and
bread. It can also be used for yeasted dough mixes if the
dough tool is not supplied.

Use the dough tool for yeasted mixes.

hints
knife blade

® Cut food such as meat, bread, vegetables into cubes
approximately 2cm/%in before processing.

® Biscuits should be broken into pieces and added down the
feed tube whilst the machine is running.

® \When making pastry use fat straight from the fridge cut into
2cm/%in.cubes.

® Take care not to over-process.
dough tool

® Place the dry ingredients in the bowl and add the liquid
down the feed tube whilst the machine is running. Process
until a smooth elastic ball of dough is formed this will take
60 - 90 secs.

® Re-knead by hand only. Re-kneading in the bowl is not
recommended as it may cause the processor to become
unstable.

twin beater geared whisk

Use for light mixtures only eg egg whites, cream, evaporated
milk and for whisking eggs and sugar for fatless sponges.
Heavier mixtures such as fat and flour will damage it.

using the whisk

1 Fit the drive shaft and bowl! onto the power unit.

2 Push each beater securely into the drive head (®) .

3 Fit the whisk by carefully turning until it drops over the drive
shaft.

4 Add the ingredients.

5 Fit the lid - ensuring the end of the shaft locates into the
centre of the lid.

6 Switch on.
important

® The whisk is not suitable for making one-stage cakes or
creaming fat and sugar as these mixes will damage it.
Always use the knife blade for cake making.

hints

® Best results are obtained when the eggs are at room
temperature.

® Ensure the bowl and whisks are clean and free from grease
before whisking.



maxi-blend canopy

5

When blending liquids, use the maxi-blend canopy with the
knife blade. It allows you to increase the liquid processing
capacity from 1 litre to 1.5 litres, prevents leaking and
improves the chopping performance of the blade.

Fit the drive shaft and bowl onto the

power unit.

Fit the knife blade.

Add ingredients to be processed.

Fit the canopy over the top of the blade ensuring it sits on
the ledge inside the bowl (©) . Do not push down on
the canopy, hold by the centre grip.

Fit the lid and switch on.

slicing/shredding discs

reversible slicing/shredding discs - thick @),
thin @

Use the shredding side for cheese, carrots, potatoes and
foods of a similar texture.

Use the slicing side for cheese, carrots, potatoes, cabbage,
cucumber, courgette, beetroot and onions.

fine (Julienne style) chipper disc (if supplied) @
Use to cut: potatoes for Julienne style French fries; firm
ingredients for salads, garnishes, casseroles and stir fries (eg
carrot, swede, courgette, cucumber).

rasping disc (if supplied)

Grates Parmesan cheese and potatoes for German potato
dumplings.

safety

Never remove the lid until the cutting disc has
completely stopped.

Handle the cutting discs with care - they are
extremely sharp

to use the cutting discs

1
2

Fit the drive shaft and bowl onto the power unit.

Holding by the centre grip @ , place the disc onto the drive
shaft with the appropriate side uppermost (© .

Fit the lid.

Choose which size feed tube you want to use. The pusher
contains a smaller feed tube for processing individual items
or thin ingredients.

To use the small feed tube - first put the large pusher inside
the feed tube.

To use the large feed tube - use both pushers together.
Put the food in the feed tube.

Switch on and push down evenly with the pusher - never
put your fingers in the feed tube.

hints

Use fresh ingredients

Don’t cut food too small. Fill the width of the large feed tube
fairly full. This prevents the food from slipping sideways
during processing. Alternatively use the small feed tube.
When using the chipper disc, place ingredients horizontally.
When slicing or shredding: food placed upright (f) comes
out shorter than food placed horizontally (@) .

There will always be a small amount of waste on the plate or
in the bowl after processing.

@) citrus press (if supplied)

Use the citrus press to squeeze the juice from citrus fruits
(eg oranges, lemons, limes and grapefruits).

@ cone
@ sieve

to use the citrus press

1
2

Fit the drive shaft and bowl onto the power unit.

Fit the sieve into the bowl - ensuring the sieve handle is
locked into position directly over the bow! handle () .
Place the cone over the drive shaft turning until it drops all
the way down (D).

Cut the fruit in half. Then switch on and press the fruit onto
the cone.

The citrus press will not operate if the sieve is
not locked correctly.

mini processor bowl (if supplied)

Use the mini processor bowl to chop herbs and process
small quantities of ingredients e.g. meat, onion, nuts,
mayonnaise, vegetables, purées, sauces and baby food.

@ mini processor knife blade
@ mini processor bow!

to use the mini processor bowl

1
2

N

Fit the drive shaft and bowl! onto the power unit.

Fit the mini processor bowl - ensuring the ribs on the inside
of the mini bowl chimney align with the slots in the main
bowl chimney .

Place the knife blade over the drive shaft (k) .

Add the ingredients to be processed.

Fit the lid and switch on.

safety

Never remove the lid until the knife blade has completely
stopped.

The knife blade is very sharp - always handle with care.
important

Don’t process spices — they may damage the plastic.

Don’t process hard food such as coffee beans, ice cubes or
chocolate — they may damage the blade.

hints

Herbs are best chopped when clean and dry.

Always add a little liquid when blending cooked ingredients
to make baby food.

Cut foods such as meat, bread, vegetables into cubes
approximately 1-2 cm (% — % in) before processing.

When making mayonnaise add the oil down the feed tube.



@7 centrifugal juicer (if supplied)

Use the centrifugal juice for making juice from firm fruit and
vegetables.

@ pusher
@ Id

® strainer
@ inner bow!

to use the centrifugal juicer

Fit the drive shaft and bowl onto the power unit.

Lock the strainer into the inner bowl (D) .

Fit the inner bowl into the processor bowl @) .

Place the attachment lid onto the bowl, turn until it locks and

the feed tube sits over the handle () .

Cut the food into small pieces to fit the feed tube.

6 Switch on and push down evenly with the pusher - never
put your fingers in the feed tube. Process fully before
adding more.

7 After adding the last piece, let the machine run for a further

20 seconds to extract all the juice from the strainer.

A ON =
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important

® |f the processor vibrates, switch off and empty the strainer
(The processor vibrates if the pulp becomes unevenly
distributed).

® Process small amounts at a time (450g maximum) and
empty the strainer and inner bowl regularly.

® Before processing remove stones and pips (eg pepper,
melon, plum) and tough skins (eg melon, pineapple). You
don’t need to peel or core apples and pears.

hints

® Use firm, fresh fruit and vegetables.

® Citrus juice will be bitter and frothy because its peel and pith
get processed too. Use the citrus juicer instead.

KENSTORE™ attachments
carousel (if supplied)

Your food processor is supplied with an attachment storage
carousel that fits inside the bowl.

to use the storage carousel

1 Fit the knife blade to the bowl.

2 Then fit the whisk, discs and canopy into the carousel (©).

3 Fit the carousel over the knife blade and place the processor
lid on top ®).

care & cleaning

® Always switch off and unplug before cleaning.

® Handle the blades and cutting discs with care - they are
extremely sharp.

® Some foods may discolour the plastic. This is perfectly
normal and won’t harm the plastic or affect the flavour of
your food. Rub with a cloth dipped in vegetable oil to
remove the discolouration.

power unit

® Wipe with a damp cloth, then dry. Ensure that the interlock
area is clear of food debris.

® Store excess cord in the storage area at the back of the
machine @) .

liquidiser and mini chopper/mill

1 Empty the jug/jar before unscrewing it from the blade unit.

2 Wash the jug/jar by hand.

3 Remove and wash the seals.

4 Don’t touch the sharp blades — brush them clean using hot
soapy water, then rinse thoroughly under the tap. Don’t
immerse the blade unit in water.

5 Leave to dry upside down.

twin beater geared whisk

® Detach the beaters from the drive head by gently pulling
them free. Wash in warm soapy water.

® Wipe the drive head with a damp cloth, then dry.
Do not immerse the drive head in water.

all other parts

® \Wash by hand, then dry.

® Alternatively they can be washed on the top rack of your
dishwasher. A short low temperature programme is
recommended.

service and customer care

® |f the cord is damaged it must, for safety reasons, be
replaced by KENWOOD or an authorised KENWOOD
repairer.

If you need help with:
® using your appliance or
® servicing or repairs
Contact the shop where you bought your appliance.

® Designed and engineered by Kenwood in the UK.
® Made in China.



IMPORTANT INFORMATION FOR CORRECT
DISPOSAL OF THE PRODUCT IN ACCORDANCE
WITH EC DIRECTIVE 2002/96/EC.

At the end of its working life, the product must not be disposed
of as urban waste.

[t must be taken to a special local authority differentiated waste
collection centre or to a dealer providing this service.

Disposing of a household appliance separately avoids possible
negative consequences for the environment and health deriving
from inappropriate disposal and enables the constituent
materials to be recovered to obtain significant savings in energy
and resources. As a reminder of the need to dispose of
household appliances separately, the product is marked with a
crossed-out wheeled dustbin.

troubleshooting guide

Problem Cause

Solution

The processor will not operate | No power/indicator light not lit.

Bowl not locked on correctly.

Lid not locked correctly.

Check processor is plugged in

Check bowl is located correctly and the handle is
situated towards the right hand side.

Check that the lid interlock is located correctly into
the handle area.

The processor will not work if the bowl and
lid are fitted incorrectly.

If none of the above check the fuse/circuit breaker in
your home.

Processor stops during
processing exceeded.

Lid unlocked.

Processor overloaded/maximum capacities

Check maximum capacities stated under “to use your
food processor”.

Check lid is locked correctly.

Poor performance of
tools/attachments.

assembled correctly.

Refer to hints in relevant “using the attachment” section. Check attachments are




Portugués

Por favor desdobre as ilustracdes da primeira pagina.

antes de usar o seu aparelho Kenwood

® | cia atentamente estas instrucdes e guarde-as para
consulta futura.

® Retire todas as embalagens e eventuais etiquetas.

seguranca

® As laminas e os discos sao afiados. Manusei-os com
cuidado. Quando manusear ou limpar a lamina,
segure-a sempre pela pega (@) existente na
extremidade superior e mantenha os dedos
afastados do gume.

® Nao levante ou transporte o aparelho pelo cabo — este pode
quebrar resultando em ferimentos.

® Retire sempre a lamina antes de retirar os alimentos da taga.

® Mantenha as maos e os utensilios afastados da taca e do
liquidificador enquanto o aparelho estiver ligado a corrente
eléctrica.

® Desligue o aparelho e retire a ficha do cabo de alimentagéo
da tomada de parede:

o antes de instalar ou retirar as pegas
o apos a utilizagdo
O antes das operacoes de limpeza

® NZo utilize os dedos para empurrar os alimentos no tubo de
alimentacéo. Utilize sempre o(s) calcador(es) fornecido(s).

® Antes de remover a tampa da taga ou liquidificador ou mini
picadora/moinho da unidade:-

o desligue o aparelho;

o aguarde até o acessorio/as laminas pararem totalmente;

o tenha cuidado para nao desapertar o copo liquidificador
ou a mini picadora/moinho da unidade da lamina.

® RISCO DE QUEIMADURAS: Deve deixar os ingredientes
quentes arrefecerem até a temperatura ambiente antes de
os misturar.

® Nao utilize a tampa para accionar o robd de cozinha, utilize
sempre o botéo de velocidade on/off.

o Este aparelho pode ficar danificado e provocar
ferimentos se exercer demasiada forca sobre o
mecanismo de entrebloqueio.

® Nao utilize acessérios nao autorizados.

® Nao deixe o0 aparelho sem supervisao quando estiver ligado.

® Nao utilize o aparelho se estiver danificado. Os aparelhos
danificados devem ser verificados ou reparados: consulte
‘assisténcia técnica’.

® NZo deixe que a unidade de alimentagao, o cabo ou a ficha
fiquem molhados.

® Nao deixe que o cabo fique pendurado ao longo da
extremidade de uma mesa ou bancada ou entre em
contacto com superficies quentes.

® Nao exceda as capacidades maximas indicadas.

® [Este electrodoméstico ndo devera ser utilizado por pessoas
(incluindo criangas) com capacidades mentais, sensoriais ou
fisicas reduzidas ou com falta de experiéncia e
conhecimento, a nao ser que sejam supervisionadas ou
instruidas sobre o uso do electrodoméstico por uma pessoa
responsavel pela sua seguranga.

® As criangas devem ser vigiadas para garantir que nao
brincam com o electrodoméstico.

® Use o aparelho apenas para o fim doméstico a que se
destina. A Kenwood nao se responsabiliza caso o aparelho
seja utilizado de forma inadequada, ou caso estas
instrucoes nao sejam respeitadas.

® O uso inapropriado do seu processador/liquidificador pode
resultar em ferimentos.

antes de ligar

® (Certifique-se de que a corrente eléctrica doméstica
corresponde a indicada na base do aparelho.

® [Este aparelho esta em conformidade com a directiva
2004/108/EC da CEE sobre Compatibilidade
Electromagnética e o regulamento da CEE n°. 1935/2004 de
27/10/2004 sobre materiais concebidos para estarem em
contacto com alimentos.
antes de utilizar o aparelho pela primeira vez

1 Retire todas as protecgdes plasticas incluindo o
revestimento pléstico das laminas. Tome atencao pois
as laminas sao muito afiadas. Os revestimentos
plasticos devem ser retirados pois destinam-se apenas a
protecgao das laminas durante o fabrico e o transporte.

2 Lave as pegas de acordo com as instrugdes da secgéo
‘limpeza’

3 Enrole o0 excesso de cabo na parte posterior do aparelho.

componentes

robd de cozinha

@ unidade de alimentagéo

@ veio accionador amovivel

® taga

@ tampa

® tubo de alimentacdo

® calcadores

@ entreblogueios de seguranga

area de arrumagao do cabo

® controlo de velocidade com luz indicadora de ligagdo a

corrente

liquidificador

tampa de enchimento

@ tampa

@ jarro - plastico (FP910) e vidro (FP920)

@ anel de vedacédo

unidade de laminas

mini picadora/moinho (FP920)

@ tampa do moinho

jarro

acessorios adicionais

SISISISISISESISICACIAS)

Nem todos os acessorios listados abaixo séo fornecidos
com o seu robd de cozinha. Para adquirir um acessoério nao
fornecido, contacte o revendedor onde adquiriu 0 seu robd
de cozinha.

l&amina

utensilio para massa

pinha com duas varetas

cUpula grande para misturas

disco de cortar fatias grossas/picar grosso
disco de cortar fatias finas/picar fino

disco de picar fino (estilo juliana) (se fornecido)
disco de ralar (se fornecido)

espremedor de citrinos (se fornecido)

taga picadora pequena (se fornecido)
espremedor centrifugador (se fornecido)
suporte dos discos KENSTORE™ (se fornecido)



escolher uma velocidade para todas as funcdes

Utensilio/acessoério Funcéao Velocidade | Capacidades
maximas
Lamina Fazer bolos Min — Max Peso total 1,5 kg
Massa — misturar a gordura com a farinha 5 — Max Peso da farinha 340 g
Adicionar &gua aos ingredientes da massa 1-5
Cortar/purés/patés Max Carne 600 g
LAdmina com cuUpula grande Sopas — comece com uma velocidade baixa Min — Max 1,5 litros
para misturas e aumente para Max
Pinha Claras de ovo Max 6 claras de ovo
Ovo e agucar para pao-de-l6 magro Max
Natas 5 — Max 500 ml
Utensilio para massa Misturas levedadas Max 600 g
Discos - fatiar/picar/cortar Alimentos consistentes como cenouras, queijo duro |5 — Max
Alimentos moles como pepinos, tomates Min - 5
Disco de ralar Queijo Parmes&o, batatas para alméndegas de Max
batata alemas
Espremedor de citrinos Citrinos 1
Picadora pequena e faca Todos os tipos de processamento Max 200 g
Liquidificador Todos os tipos de processamento Max 1,5 litros
Mini picadora/Moinho Todos os tipos de processamento Max
Espremedor centrifugador Frutas e legumes Max 450g

utilizar o rob6 de cozinha

1 Instale o veio accionador sobre a unidade do motor @.

2 Em seguida, coloque a taga. Vire o manipulo para a parte
posterior e rode-o0 no sentido dos ponteiros do relogio até
ficar bloqueado @.

3 Encaixe um acessorio no veio accionador.

® Cologque sempre a taga e o0 acessorio no aparelho antes de
adicionar os ingredientes.

4 Cologue a tampa @ - certificando-se de que a parte superior
do veio accionador fica alinhada com o centro da tampa.

® Nao utilize a tampa para accionar o robd. Utilize
sempre o botao de velocidade on/off.

5 Ligue o aparelho a corrente e a luz indicadora de ligagdo a
corrente iluminar-se-a. Ligue o aparelho e seleccione uma
velocidade.

® O robd nao funciona quando a taca e a tampa
foram colocadas incorrectamente.

® Utilize o botédo de impulso (P) para impulsos curtos. O botao
de impulso permanece activo enquanto estiver a ser
premido.

6 Efectue o procedimento acima pela ordem inversa para
retirar a tampa, os acessorios e a taga.

® Desligue sempre o aparelho antes de retirar a
tampa.

importante

® O robd néo foi concebido para esmagar ou moer graos de
café nem transformar aglcar granulado em agucar mais
fino.

® Quando adicionar esséncia ou aroma de améndoa as
misturas, evite o contacto com as pegas de plastico pois tal
pode resultar em manchas permanentes.

® RISCO DE QUEIMADURAS: Deve deixar os ingredientes
quentes arrefecerem até a temperatura ambiente antes de
0s misturar.
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utilizar o seu liquidificador (FP910)

1 Coloque o anel de vedante @ na unidade das laminas @ —
assegurando-se que o vedante esta correctamente
localizado.

Se o vedante estiver danificado ou nao estiver
colocado correctamente pode ocorrer uma fuga.

2 Enrosque o jarro na unidade das laminas.

3 Cologue os ingredientes no jarro.

4 Encaixe a tampa de enchimento na tampa e rode-a.

5 Rode a tampa no sentido horario para a bloquear no
jarro @.

6 Coloque o liquidificador na unidade de alimentagao e rode-o
para o bloquear @.

7 Seleccione uma velocidade ou utilize o botdo de impulso.

utilizar o seu liquidificador (FP920)

1 Coloque o anel vedante (@ na unidade das laminas @) —
assegurando-se que o vedante esta correctamente
localizado.

Se o vedante estiver danificado ou nao estiver
colocado correctamente pode ocorrer uma fuga.

2 Enrosque o jarro na unidade das laminas.

Coloque os ingredientes no jarro.

4 Coloque a tampa no copo e puxe para baixo para prender
@ Coloque a tampa de enchimento.

5 Coloque o liquidificador na unidade de alimentagéo e rode
para o bloquear @.

6 Seleccione uma velocidade ou utilize o botdo de impulso.

w




sugestoes

Ao fazer maionese, cologque todos os ingredientes no
liquidificador, excepto o dleo.

FP910 — Com o aparelho em funcionamento, adicione o éleo
através da tampa de enchimento e deixe-o misturar-se com
os outros ingredientes.

FP920 — Remova a tampa de enchimento. Em seguida, com
o aparelho em funcionamento, deite muito devagar o azeite
através da tampa.

As misturas espessas, como patés e massas podem
necessitar de ser raspadas. Se tiver dificuldades em
misturar os alimentos, adicione mais liquido.

Ao esmagar gelo utilize o botéo de impulso para impulsos
curtos.

Para garantir um tempo de vida Util prolongado para o seu
liquidificador, nunca o deixe funcionar durante mais de 60
segundos seguidos. Desligue-o logo que tenha alcancado a
consisténcia pretendida.

Nao processe especiarias — podem danificar o plastico.

O aparelho nédo funciona quando o liquidificador é colocado
incorrectamente.

Nao introduza ingredientes secos no liquidificador antes de
o ligar. Caso necessario, corte-os em pedagos, remova a
tampa de enchimento e, em seguida, introduza-os um a um
com o aparelho em funcionamento.

Nao utilize o liquidificador como recipiente de
armazenamento. Mantenha-o vazio antes e depois de o
utilizar.

Nunca misture mais de 1 litros — quantidade inferior para
liquidos cremosos como batidos de leite.

para utilizar a mini picadora/moinho
(FP920)

e

Utilize a mini picadora/moinho para triturar ervas, nozes e
graos de café.

Deite os ingredientes no jarro. Nao encha mais de meio.
Cologue o anel vedante @ na unidade das laminas (.

Vire a unidade das laminas ao contrario. Coloque-a dentro
do recipiente, com as laminas para baixo.

Enrosque a unidade das laminas no recipiente até estar bem
apertada.

Coloque a mini picadora/moinho na unidade motriz e rode
para prender @.

Ligue a velocidade maxima ou utilize o pulsador.

seguranca
Nunca instale a unidade das laminas na sua maquina sem o
copo instalado.

Nunca desenrosque o copo enquanto a mini
picadora/moinho estiver colocado no aparelho.

Nao toque nas laminas afiadas. Mantenha a unidade das
laminas afastada das criangas.

Nunca retire a mini picadora/moinho enquanto as laminas
nao estiverem completamente paradas.

importante

Para assegurar uma longa vida da sua mini
picadora/moinho, nunca o faga funcionar mais de 30
segundos seguidos. Desligue o aparelho logo que obtenha a
consisténcia desejada.

Nao utilize a maquina com especiarias — podem danificar o
plastico.

A méaguina nao funcionara se a mini picadora/moinho néo
estiverem bem colocados.

Utilize apenas com ingredientes secos.
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sugestoes
Obtera melhores resultados se picar as ervas aromaticas
quando limpas e secas.

utilizar os acessorios

@ lamina/@® utensilio para massa

Alamina é o acessorio mais versatil. A duragéo do processamento
determina a textura obtida. Para texturas mais espessas utilize o
botdo de impulso.

Utilize a lamina para bolos e biscoitos, picar carne crua e cozida,
vegetais, nozes, patés, pastas, sopas em puré e ralar biscoitos e
pao. Pode também ser utilizada para misturas com massas
levedadas quando o utensilio para massa nao é fornecido.

Utilize o utensilio para massa quando utilizar misturas
levedadas.

sugestoes

lamina

Corte alimentos como carne, pao e vegetais em cubos com
aproximadamente 2cm/3/4 pol antes de os processar.

Os biscoitos devem ser partidos em pedacos e adicionados
através do tubo de alimentacdo com o aparelho em
funcionamento.

Quando estiver a fazer biscoitos amanteigados, utilize
gordura retirada directamente do frigorifico e cortada em
cubos de 2cm/3/4 pol.

Tome atencao para nao cortar os alimentos em demasia.
utensilio para massa

Coloque os ingredientes secos na taga e adicione liquido
através do tubo de alimentagao com o aparelho em
funcionamento. Processe até obter uma bola de massa
macia e elastica. Demora cerca de 60 - 90 segs.

\olte a amassar apenas com as maos. Nao volte a amassar
utilizando a taga pois o robd pode ficar instavel.

pinha com duas varetas

Utilize para misturas leves como, por exemplo, claras de
ovo, natas, leite € pd ou bater ovos e agucar para obtengao
de massas magras tipo pao-de-l6. Misturas mais pesadas
como gordura e farinha podem danificar o utensilio.

utilizar a pinha

1

Instale o veio accionador e a taga na unidade de
alimentacao.

Encaixe correctamente cada vareta na cabega accionadora
OF

Instale a pinha, rodando-a cuidadosamente até ficar
encaixada no veio accionador.

Adicione os ingredientes.

Coloque a tampa - certificando-se que a extremidade do
veio fica alinhada com o centro da tampa.

Ligue o aparelho.

importante

A pinha n&o é indicada para fazer bolos ou para bater
manteiga e aglcar, podendo estas misturas danifica-la.
Utilize sempre a lamina para fazer bolos.

sugestoes

Para obter resultados éptimos, utilize ovos a temperatura
ambiente.

Certifique-se de que a taga e as varetas estao limpas e nao
tém gordura agarrada.



cUpula maxi-blend

w

5

Utilize a cupula maxi-blend juntamente com a lamina para
misturar liquidos. A capacidade de processamento de
liquidos aumenta de 1 litros para 1,5 litros, as fugas séo
eliminadas e os resultados de corte da lamina séo
melhorados.

Instale o veio accionador e a taga na unidade de
alimentacéo.

Coloque a lamina.

Adicione os ingredientes a processar.

Instale a clpula sobre a parte superior da lamina,
certificando-se de que fica correctamente encaixada

na saliéncia existente no interior da taga (c) . Nao faca
pressao sobre a cupula. Segure-a pela pega
central.

Coloque a tampa e ligue o aparelho.

discos de cortar as rodelas/picar

discos de cortar as rodelas/picar reversiveis -
grosso (), fino @

Utilize o lado de picar para queijo, cenouras, batatas e
alimentos de textura semelhante.

Utilize o lado de cortar as rodelas para queijo, batatas,
couve, pepino, curgetes, beterraba e cebolas.

disco de cortar (estilo palha) fino (se

fornecido) @

Utilize para cortar: batatas fritas tipo palha ingredientes
consistentes para saladas, guarnicdes, guisados e salteados
(por exemplo, cenoura, nabo, curgetes e pepino).

disco de ralar (se fornecido) @)

Rala queijo Parmeséo e batatas para bolinhos de massa de
batata alemaes.

seguranca

® S¢ retire a tampa depois de o disco de corte

parar totalmente.

® Manuseie cuidadosamente os discos de

corte - sdo extremamente afiados

utilizar os discos de cortar

1

Instale o veio accionador e a taga na unidade de
alimentacéo.

Segure a pega central @ e coloque o disco no veio
accionador com o lado adequado virado para cima (&) .
Coloque a tampa.

Escolha o tipo de tubo de alimentagao que pretende utilizar.
O calcador contém um tubo de alimentagao mais pequeno
para processamento de ingredientes individuais ou finos.
Para utilizar o tubo de alimentacdo pequeno, introduza
primeiro o calcador grande no tubo de alimentagao.

Para utilizar o tubo de alimentacéo grande, utilize os dois
calcadores em conjunto.

Introduza os alimentos no tubo de alimentagao.

Ligue o aparelho e empurre uniformemente os alimentos
com o calcador - nunca introduza os dedos no tubo
de alimentacao.
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sugestoes

Utilize ingredientes frescos

N&o corte os alimentos em pedagos demasiado pequenos.
Encha praticamente toda a largura do tubo de alimentagao.
Isto evita que os alimentos escorreguem lateralmente
durante o processamento. Pode também utilizar o tubo de
alimentagao pequeno.

Quando utilizar o disco de cortar, coloque os ingredientes na
horizontal.

Quando cortar as rodelas ou picar: os alimentos colocados
na vertical (® séo cortados em pedagos mais pequenos do
que os alimentos colocados na horizontal (@) .

Terminado o processamento, encontrara sempre restos no
disco ou na taga.

@ espremedor de citrinos (se fornecido)

Utilize o espremedor de citrinos para obter o0 sumo de
citrinos
(por exemplo, laranjas, limdes, limas e toranjas).

@ cone
@ passador

utilizar o espremedor de citrinos

1

4

Instale o veio accionador e a taga na unidade de

alimentacao.

Coloque o passador na taga - certificando-se de que o

manipulo do passador fica bloqueado numa posigao

directamente acima do manipulo da taga (h) .

Cologue o cone sobre o veio accionador, rodando-o até

descer totalmente (0.

Corte a fruta ao meio. Em seguida, ligue o aparelho e

pressione a fruta contra o cone.

O espremedor de citrinos ndo funciona quando o
dor for col do incorrectamente.

picadora pequena (se fornecido)

Utilize a picadora pequena para picar ervas aromaticas e
processar pequenas quantidades de ingredientes, como
carne, cebola, maionese, legumes, purés, molhos e comida
para bebé.

@ lamina da picadora pequena
@ picadora pequena

para utilizar a picadora pequena

1

~

Coloque o veio accionador e a taga na unidade de
alimentacao.

Instale a picadora pequena — certificando-se de que as
estrias no interior do tubo de alimentacdo da picadora
pequena ficam alinhadas com as ranhuras no tubo de
alimentagéo principal @ .

Coloque a lamina sobre o veio accionador (k) .
Adicione os ingredientes a serem processados.
Cologue a tampa e ligue o aparelho.

seguranca
Nunca remova a tampa antes da lamina ter parado por
completo.

A lamina é muito afiada — manuseie-a sempre com cuidado.



importante

® NZo processe especiarias — podem danificar o plastico.

® Nao processe alimentos duros como gréos de café, cubos
de gelo ou chocolate — estes podem danificar a lamina.

sugestoes

® Obtera melhores resultados se picar as ervas aromaticas
quando limpas e secas.

® Adicione sempre um pouco de liquido quando misturar
ingredientes cozinhados para fazer comida para bebé.

® Corte alimentos como carne, pao e legumes em cubos com
aproximadamente 1-2 cm antes de os processar.

® Ao fazer maionese adicione o 6leo através do tubo de
alimentacéo.

@) espremedor centrifugador (se
fornecido)

Utilize o espremedor centrifugador para fazer sumo de frutas
e legumes firmes.

@ empurrador
® tampa
® fitro

@ taca interior

utilizagado do espremedor centrifugador

Instale o veio accionador e a taga na unidade do motor.

Encaixe o filtro na taga interior (1) .

Instale a taca interior na taga da maquina @ .

Coloque a tampa do acessorio na taga e rode-a até travar e

até o tubo de alimentagao ficar acima da

pega O .

5 Corte os alimentos em bocados pequenos que caibam no
tubo de alimentagao.

6 Ligue o aparelho e exerga pressao uniforme sobre os
alimentos com o empurrador — nunca introduza os
dedos no tubo de alimentacao. Processe bem os
alimentos antes de adicionar mais.

7 Apods adicionar o ultimo bocado, deixe a maquina funcionar

mais 20 segundos para extrair todo o sumo do filtro.

A OON =

importante

® Se a maquina vibrar, desligue-a e despeje o filtro (A maquina
vibraré se a polpa ficar desigualmente distribuida).

® Processe pequenas quantidades de cada vez (450 g no
maximo) e despeje regularmente o filtro e a taca interior.

® Antes de processar, retire carogcos e sementes (por
exemplo, de pimento, melao e ameixa) e peles duras (por
exemplo, de melao e ananas). Nao precisa de pelar ou
retirar as sementes de macas e peras.

sugestoes

® Utilize fruta e legumes firmes e frescos.

® O sumo dos citrinos sera amargo e espumoso devido ao
processamento conjunto da sua casca e pele branca. Utilize
antes o espremedor de citrinos para este efeito.
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suporte dos discos KENSTORE™

(se fornecido)

O seu robd de cozinha é fornecido com um suporte de
armazenamento dos discos que cabe dentro da taga.

utilizar o suporte de armazenamento

1 Coloque a lamina na taga.

2 De seguida coloque a pinha, os discos e a cupula no interior
do suporte (©).

3 Instale o suporte sobre a lamina e coloque a tampa do
aparelho encima ®.

manutencéo e limpeza

® Desligue sempre o aparelho e retire a ficha do cabo de
alimentagao da tomada de parede.

® Manuseie as ldminas e dos discos de cortar com cuidado -
sao extremamente afiados.

® Alguns alimentos podem retirar a cor do plastico. Isto é
perfeitamente normal e néo danifica o pléastico nem altera o
sabor dos alimentos. Limpe com o pano humedecido com
6leo vegetal para recuperar a cor original.

unidade de alimentacao

® | impe com um pano humedecido e, em seguida, seque.
Certifique-se de que a area de entreblogeio néo tem restos
de alimentos agarrados.

® Guarde 0 excesso do cabo na area de armazenamento
existente na parte posterior do aparelho @ .

liquidificador e mini picadora/moinho

Despeje o copo do liquidificador, ou o copo do moinho,

antes de os desenroscar da unidade das laminas.

2 Lave o copo do liquidificador e o copo do moinho a méao.

Remova e lave os vedantes

4 Nao toque nas laminas afiadas - escove-as com agua
quente e detergente e, em seguida, enxague em agua
corrente. Nao coloque a unidade de laminas dentro
de agua.

5 Deixe-a secar, colocando-a ao contrario.

—_

w

pinha com duas varetas

® Retire as varetas da cabega accionadora, puxando-as com
cuidado. Lave-as em agua quente e detergente.

® |Limpe a cabega accionadora com um pano humedecido e,
em seguida, seque-a. Nao coloque a cabeca
accionadora dentro de agua.

as restantes pecas

® | ave-as @ mao e, em seguida, seque-as.

® Como alternativa podem ser lavados na prateleira superior
da sua maquina de lavar loiga. Recomenda-se um programa
curto a baixa temperatura.



assisténcia e cuidados do cliente

® Caso o fio se encontre danificado, devera, por motivos de
seguranga, ser substituido pela KENWOOD ou por um

reparador KENWOOD autorizado. |
Caso necessite de assisténcia para: R ~
® ytilizar o seu electrodoméstico ou ADVERTENCIAS PARA A EL'M'NAGAO CORRECTA

® assisténcia ou reparacoes

DO PRODUTO NOS TERMOS DA DIRECTIVA

Contacte o estabelecimento onde adquiriu o EUROPEIA 2002/96/EC.
electrodoméstico. No final da sua vida Util, o produto ndo deve ser eliminado
conjuntamente com os residuos urbanos.
® Concebido e projectado no Reino Unido pela Kenwood. Pode ser depositado nos centros especializados de recolha

® Fabricado na China.

guia de avarias

diferenciada das autoridades locais, ou junto dos
revendedores que prestem esse servico. Eliminar
separadamente um electrodomésticos permite evitar as
possiveis consequéncias negativas para o ambiente e para a
salde publica resultantes da sua eliminagao inadequada,
além de permitir reciclar os materiais componentes, para,
assim se obter uma importante economia de energia e de
recursos.

Para assinalar a obrigagéo de eliminar os
electrodomésticos separadamente, o produto apresenta a
marca de um contentor de lixo com uma cruz por cima.

Problema

Causa Solucéo

O aparelho nado funciona

N&o hé corrente/luz indicadora nao esté iluminada.| Verifique se o aparelho esta ligado a corrente.
A taca ndo esté bloqueada correctamente. Verifique se a taga esté colocada
correctamente e seo cabo se encontra virado
para o lado direito.

A tampa nao esta bloqueada correctamente. Verifique se o interbloqueio da tampa esta
posicionado correctamente na érea do cabo.
O aparelho nao funciona se a taca e
a tampa estiverem colocadas
incorrectamente.

No caso de néo se tratar de nenhuma das
situagbes acima mencionadas, verifique os
fusiveis/disjuntor da sua casa.

O aparelho péra durante
0 processamento

O aparelho estéa sobrecarregado/as capacidades | Verifique as capacidades méaximas

maéaximas foram excedidas. apresentadas em “utilizar o seu rob6 de
cozinha”

Tampa desbloqueada. Verifique se a tampa esta blogueada
correctamente.

Desempenho fraco dos
utensilios/acessorios

Consulte as sugestdes na secgéo relacionada com “utilizar os acessorios”. Verifique se os
acessorios estao montados correctamente.
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Espaiol

Antes de leer, despliegue la portada que muestra las ilustraciones.

antes de utilizar su aparato Kenwood

® | ea estas instrucciones atentamente y guardelas para poder
utilizarlas en el futuro.

® Quite todo el embalaje y las etiquetas.

seguridad

® | as cuchillas y los discos de corte estan muy afilados;
manéjelos con cuidado. Sostenga siempre la cuchilla
por el asa (@), situada en la parte superior, y
mantenga los dedos alejados de los bordes
cortantes, tanto durante el uso como en las
operaciones de limpieza.

® No levante ni transporte el procesador por el asa, que se
podria romper y causar una lesion.

® Retire siempre la cuchilla antes de vaciar el contenido del
bol.

® Mantenga las manos y los utensilios alejados del bol y de la
jarra de la licuadora mientras el aparato esté conectado a la
toma de corriente eléctrica.

® Apague y desconecte el aparato:
o antes de montar o desmontar cualquier componente
o después del uso
o antes de limpiarlo

® Nunca utilice los dedos para empuijar los alimentos en el
tubo de entrada. Utilice siempre el embutidor que se
suministra con el aparato.

® Antes de quitar la tapa del bol o de retirar la licuadora o la
minipicadora/molinillo de la unidad de potencia:
o desenchufe el aparato;
o espere hasta que los accesorios/cuchillas se hayan

parado totalmente;
o tenga cuidado de no desenroscar la jarra de la licuadora
o la minipicadora/molinillo de la unidad de cuchillas.

® RIESGO DE ESCALDARSE: Deje que los ingredientes
calientes se enfrien hasta que alcancen la temperatura
ambiente antes de mezclarlos.

® No utilice la tapa para hacer funcionar el robot de cocina;
utilice siempre el control de velocidad de
encendido/apagado.

® Este aparato se estropeara y puede producir
lesiones si el mecanismo de enclavamiento se ve
sometido a una fuerza excesiva.

® Nunca utilice un accesorio no autorizado.

® Nunca deje este aparato desatendido.

® Nunca utilice un aparato dafiado. Haga que lo revisen o
reparen: vea ‘servicio’.

® Nunca permita que se mojen el bloque motor, el cable o el
enchufe.

® No deje que el cable de alimentacion eléctrica cuelgue de la
mesa o0 zona de trabajo ni esté en contacto con superficies
calientes.

® No sobrepase las capacidades maximas indicadas.

® [ste aparato no esta pensado para ser utilizado por
personas (incluyendo nifos) con capacidades fisicas,
sensoriales 0 mentales disminuidas, o con falta de
experiencia o conocimientos, a menos que hayan recibido
instrucciones o supervision en relacion con el uso del
aparato por parte de una persona responsable de su
seguridad.

® | o0s nifos deben ser vigilados para asegurarse de que no
juegan con el aparato.
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® Utilice este aparato Unicamente para el uso doméstico al
que esta destinado. Kenwood no se hara cargo de
responsabilidad alguna si el aparato se somete a un uso
inadecuado o si no se siguen estas instrucciones.

® Sino usa el procesador/la licuadora debidamente podria
resultar herido.

antes de enchufar el robot de cocina

® AsegUrese de que la corriente eléctrica es la misma que
figura en la parte inferior del aparato.

® [ste dispositivo cumple con la Directiva 2004/108/CE sobre
Compatibilidad Electromagnética, y con el reglamento (CE)
n° 1935/2004, de 27 de octubre de 2004, sobre los
materiales y objetos destinados a entrar en contacto con
alimentos.

antes de utilizar el robot de cocina por primera
vez

Retire todo el embalaje, incluidos los protectores de plastico
de la cuchilla. Las cuchillas estan muy afiladas. No
guarde los protectores de pléstico, ya que sélo se utilizan
para proteger la cuchilla durante el proceso de fabricacién y
transporte.

2 Lave las piezas: vea ‘limpieza’.

3 Recoja el exceso de cable en la parte trasera del aparato.

-

elementos principales
robot de cocina

bloque motor

eje de transmision desmontable

bol

tapa

tubo de entrada

embutidores

enclavamientos de seguridad
guardacable

botén de velocidad con luz de encendido

licuadora

®o

CICISICICICIS)

tapén de llenado

tapa

jarra — de plastico (FP910) y de vidrio (FP920)
anillo sellante

unidad de la cuchilla

@)
®
®
@

minipicadora/molinillo (FP920)

@@ tapa del molinillo
jarra



accesorios adicionales

No todos los accesorios enumerados a continuacion vienen
incluidos con el procesador de alimentos. Para comprar un
accesorio que no esté incluido en el paquete, pdngase en
contacto con el proveedor al que compro el aparato.

cuchillas

accesorio para masa

batidora metélica engranada con dos batidores

cubierta para mezclas abundantes

disco para hacer rodajas gruesas/triturados gruesos

disco para hacer rodajas finas/triturados finos

disco para hacer trocitos finos (al estilo Juliana) (si se

incluye)

disco rallador (si se incluye)

exprimidor de citricos engranado (si se incluye)

mini bol procesador (si se incluye)

exprimidor centrifugo (si se incluye)

dispositivo de carrusel de accesorios KENSTORE™ (si se

incluye)

SISISISICENSISIGISISIGAS)

eleccion de una velocidad para todas las funciones

Herramienta/accesorio Funcion Velocidad | Capacidades
maximas
Cuchillas Preparado para tartas de un paso Min — Max 1,5 kg de peso total
Hojaldre - mezclar mantequilla con harina 5 — Max 340 g de harina
Afadir agua para mezclar los ingredientes del hojaldre | 1 -5
Trocear/hacer puré/hacer paté Max 600 g de carne
Cuchillas con cubierta para Sopas — empezar con una velocidad lenta y Min — Max 1,5 litros
mezclas abundantes aumentar hasta Max
Batidora Claras de huevo Max 6 claras de huevo
Huevo y azlcar para bizcochos sin mantequilla Max
Crema 5 — Max 500 ml
Accesorio para masa Mezclas con levadura Max 600 g
Discos — para hacer Alimentos duros como zanahorias 0 queso duro. 5 — Max
rodajas/triturados/troceados Alimentos mas blandos como pepinos o tomates Min - 5
Disco rallador Queso parmesano, patatas para hacer bolitas de Max
patata alemanas.
Exprimidor de citricos Frutas citricas 1
Mini bol y cuchillo Todos los procesados Max 200 g
Licuadora Todos los procesados Max 1,5 litros
Minipicadora/molinillo Todos los procesados Max
Exprimidor centrifugo Frutas y verduras Max 450 g

para utilizar el robot de cocina

1 Acople el eje desmontable sobre la unidad de potencia @.

2 Encaje el bol. Cologque el mango hacia atras y girelo en el
sentido de las agujas del reloj hasta que se acople en su
lugar @.

3 Coloque el accesorio elegido sobre el eje de transmision.

® Ajuste bien el bol y los accesorios en la maquina antes de
afiadir cualquier ingrediente.

4 Cologue la tapa @ asegurandose de que la parte superior
del eje de transmision encaja en el centro de la tapa.

® No utilice la tapa para hacer funcionar el robot de
cocina; utilice siempre el control de velocidad de
encendido/apagado.

5 Enchufe el aparato y se iluminara la luz de encendido.
Encienda el aparato y seleccione una velocidad.

® El robot de cocina no funcionara si la tapa no se
ajusta correctamente.
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Use el botdn pulse (P) para que el aparato funcione de
forma intermitente. El botén pulse funcionara mientras el
botdn se mantenga en su sitio.

Siga el procedimiento anterior en sentido inverso para retirar
la tapa, los accesorios y el bol.

Desenchufe siempre el aparato antes de retirar la
tapa.

importante

El robot de cocina no es apto para moler granos de café ni
para convertir azUcar granulado en azlcar extrafino.

Si afade esencia de almendra o aromatizantes a las
mezclas, evite el contacto con el plastico ya que podrian
quedar manchas permanentes.

RIESGO DE ESCALDARSE: Deje que los ingredientes
calientes se enfrien hasta que alcancen la temperatura
ambiente antes de mezclarlos.




uso de la licuadora (FP910)

1

o~ N

Acople el aro de fijacion @ a la unidad de cuchillas (@),
asegurandose de que la fijacion esté colocada de forma
correcta.

Se produciran derrames si la fijacion esta dafada
o no se ha colocado correctamente.

Enrosque la jarra en la unidad de cuchillas.

Introduzca los ingredientes en la jarra.

Ponga el tapén de llenado en la tapadera y después girelo.
Gire la tapadera en el sentido de las agujas del reloj para
fijarla a la jarra @.

Ponga la licuadora en la unidad de potencia y girela para
fijarla @.

Seleccione una velocidad o use el boton pulse.

uso de la licuadora (FP920)

1

w

Acople el aro de fijacion @ a la unidad de cuchillas (@),
asegurandose de que la fijacion esté colocada de forma
correcta.

Se produciran derrames si la fijacion esta dafada
o no se ha colocado correctamente.

Enrosque la jarra en la unidad de cuchillas.

Introduzca los ingredientes en la jarra.

Acople la tapa al vaso y empuje hacia abajo para que quede
ajustada @. Acople el tapdn de llenado.

Ponga la licuadora en la unidad de potencia y girela para
fijarla @.

Seleccione una velocidad o use el boton pulse.

consejos

Al hacer mayonesa, ponga todos los ingredientes, a
excepcion del aceite, en la licuadora.

FP910 — Después, con el aparato en funcionamiento, vierta
el aceite por el tapon de llenado y déjelo pasar a través del
tapon.

FP920 — Retire el tapdn de llenado. A continuacion, con el
aparato en marcha, vierta el aceite lentamente a través del
orificio de la tapa.

Es posible que tenga que limpiar las paredes del bol con
mezclas espesas, por e].: patés y salsas. Si el
procesamiento resulta dificil, afada mas liquido.

Cuando pique hielo, utilice el botén pulse de forma
intermitente.

Para garantizar que la licuadora tenga una larga vida Ui,
nunca la tenga en funcionamiento durante mas de 60
segundos. Apaguela tan pronto como haya logrado la
consistencia adecuada.

No procese especias, ya que podrian dafar el plastico.

El aparato no funciona si la licuadora esté ajustada de forma
incorrecta.

No ponga ingredientes secos en la licuadora antes de
encenderla. Si es preciso, cortelos en trozos; quite el tapon
de llenado y después, con el aparato en funcionamiento,
introduzcalos de uno en uno.

No use la licuadora como recipiente de almacenamiento.
Manténgala vacia antes y después del uso.

Nunca haga mezclas de mas de 1,5 litros, a excepcion de
liquidos espumosos como batidos de leche.
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para usar la minipicadora/molinillo
(FP920)

-

Use la minipicadora/moalinillo para moler hierbas aromaticas,
frutos secos o granos de café.

Introduzca los ingredientes en el jarra, sin llenarlo mas de la
mitad.

Coloque el aro de fijacion @) en la unidad de cuchillas (4.
Gire la unidad de cuchillas al revés e introduzcala en el tarro,
con las cuchillas hacia abajo.

Enrosque la unidad de cuchillas en el tarro, apretandola con
las manos.

Cologue la minipicadora/molinillo en la unidad de potencia y
gire para que quede ajustada @.

Ponga el aparato a la velocidad maxima o utilice el mando
de impulsos.

seguridad

Nunca acople la unidad de cuchillas al aparato sin estar la
jarra puesta.

Nunca desenrosque la jarra mientras la
minipicadora/molinillo esté acoplada al aparato.

No toque las cuchillas afiladas. Mantenga la unidad de
cuchillas fuera del alance de los ninos.

Nunca quite la minipicadora/molinillo hasta que las cuchillas
se hayan detenido completamente.

importante

Para garantizar una vida larga a su minipicadora/molinillo,
nunca la haga funcionar méas de 30 segundos seguidos.
Desenchufela tan pronto como consiga la consistencia
adecuada.

No procese especias ya que pueden dafiar el plastico.

El aparato no funcionara si la minipicadora/molinillo no se
ajusta correctamente.

Utilicelo exclusivamente para ingredientes secos.

consejos
Las hierbas se muelen mejor cuando estan limpias y secas.



uso de los accesorios

@@ cuchilla de corte/@® herramienta para
amasar

La cuchilla de corte es el accesorio mas versétil de todos. La
textura obtenida depende del tiempo de elaboracion. Para
obtener texturas mas gruesas, utilice el pulsador de control.
Utilice la cuchilla de corte para elaborar masas para tartas y
pasteles, picar carne cruda y cocinada, verduras, frutos secos,
patés, purés, salsas, hacer masa quebrada y rallar galletas y
pan. También puede utilizarla para hacer masas con levadura si
el aparato que ha adquirido carece de la herramienta para
amasar.

Para masas con levadura utilice la herramienta para amasar.

consejos
cuchilla

® Antes de procesar alimentos como carne, pan o verduras,
cértelos en cubos de 2 cm aproximadamente.

® Corte las galletas en trozos e introdlzcalos por el tubo de
entrada mientras la méaquina esté en marcha.

® Para hacer masa quebrada, utilice manteca recién sacada
de la nevera y cortada en cubos de 2 cm.

® Tenga cuidado de no exceder el tiempo de proceso.
herramienta para amasar

® Coloque los ingredientes secos en el bol y afiada liquido por
el tubo de entrada con el aparato en funcionamiento.
Procese los ingredientes hasta obtener una bola de masa
elastica y suave; el proceso suele tardar de 60 a 90
segundos.

® Fl reamasado o la forma deben hacerse a mano solamente.
No es aconsejable reamasar o dar forma en el bol, ya que
esta operacion podria afectar a la estabilidad del aparato.

batidor doble

Utilicelo para alimentos ligeros como claras de huevo, nata,
leche evaporada, o para montar claras con azlcar para
suflés 0 merengues. Las mezclas mas pesadas, como las
que llevan manteca y harina, podrian dafiar el accesorio.

uso del batidor

1 Acople €l eje de transmision y el bol en el bloque motor.

2 Inserte cada varilla hasta el fondo en el cabezal (o) .

3 Ajuste el batidor girandolo con cuidado hasta que encaje en
el eje de transmision.

4 Anada los ingredientes.

5 Ajuste la tapa; el extremo del eje debe quedar en el centro
de la tapa.

6 Encienda el aparato.

importante

® | a batidora no es adecuada para hacer tartas de un paso ni
para batir mantequilla y azlicar, ya que estas mezclas
podrian estropearla. Utilice siempre las cuchillas para hacer
tartas.

consejos

® Para obtener los mejores resultados, los huevos deben estar
a temperatura ambiente.

® Antes de utilizar el bol y las varillas asegurese de que estan
limpios y sin restos de grasa.

18

@ cubierta de mezclado maximo
Para mezclar liquidos, utilice la cubierta de mezclado
maximo junto con la cuchilla. Esto le permitira incrementar la
capacidad de proceso de liquidos de
1 litros a 1,5 litros y mejorara el rendimiento de corte de la
cuchilla.

Acople el eje de transmision y el bol en el bloque motor.
Ajuste la cuchilla.

ARada los ingredientes.

Ajuste la cubierta en la parte superior de la cuchilla
asegurandose de que encaja correctamente

en el borde interior del bol (©) . No haga presiéon sobre
la cubierta, agarrela por la parte central.

5 Encaje la cubierta y encienda el aparato.

discos rebanadores/troceadores

discos rebanadores/troceadores reversibles:
grueso ), fino @

Utilice el lado del troceador para trocear quesos, zanahorias,
patatas y alimentos de textura similar.

Utilice el lado del rebanador para cortar quesos, zanahorias,
patatas, coles, pepinos, calabacines, remolachas y cebollas.

M OON =

disco picador fino (estilo juliana) (si se incluye) @
Utilicelo para cortar: patatas a estilo juliana o fritas a la
francesa; otros alimentos consistentes (por ejemplo,
zanahorias, nabos, calabacines, pepinos) para ensaladas,
guarniciones, guisos Y fritos menudos.

disco rallador (si se incluye) @)

Ralla queso parmesano y patatas para bolas de patata a la
alemana.

seguridad

® No retire nunca la tapa hasta que los discos de
corte se hayan parado completemante.

® Maneje los discos de corte con mucho
cuidado; estan muy afilados.

para utilizar los discos de corte

1 Coloque el eje de transmision y el bol en el bloque motor.

2 Sujetandolo por la parte central @ , coloque el disco en el eje
de transmisién con el lado apropiado en la parte superior ©).

3 Ajuste la tapa.

4 Elija el tubo de entrada adecuado al tamafo de los
alimentos. El embutidor contiene un tubo de entrada mas
pequeno para procesar los elementos de uno en uno o para
ingredientes pequenos.

Para usar el tubo de entrada pequefio, introduzca primero el
embutidor grande en el tubo de entrada.

Para usar el tubo de entrada grande, utilice ambos
embutidores a la vez.

5 Cologue los alimentos en el tubo de entrada.

6 Encienda el aparato y empuje cada trozo firmemente con el
embutidor; nunca meta los dedos en el tubo de
entrada.



consejos

® Utilice productos frescos

® No corte la comida en trozos demasiado pequenos. Llene el
tubo de entrada casi hasta arriba. Asf evitara que la comida
se deslice hacia los lados al procesarla. De forma
alternativa, utilice el tubo de entrada pequefio.

® Al utilizar el disco picador, coloque los ingredientes en
sentido horizontal.

® Al rebanar o trocear: coloque los alimentos en sentido
vertical (f) , asi obtendra rebanadas y cortes mas cortos
que si los dispone horizontalmente (@) .

® Después de utilizar una cuchilla de corte, siempre quedaran
pequefas cantidades de desperdicios en el disco o en el
bol.

@ exprimidor de citricos (si se incluye)

Utilice el exprimidor de citricos para hacer zumos de frutas
citricas, como naranjas, limones, limas y pomelos.

@ cono
® colador

para utilizar el exprimidor de citricos

1 Coloque el gje de transmision y el bol en el bloque motor.

2 Acople el colador en el bol; asegurese de que el asa del
colador coincide con el asa del bol ().

3 Coloque el cono sobre el gje de transmision y girelo hasta
que caiga hasta el fondo (7).

4 Corte la fruta en mitades. Encienda el aparato y presione la
fruta sobre el cono.

® EIl exprimidor de citricos no funcionara si el
colador no esta colocado correctamente.

mini bol procesador (si se incluye)

Utilice el mini bol procesador para trocear hierbas y procesar
ingredientes en cantidades pequefas, por €j.: carne,

cebolla, frutos secos, mayonesa, verduras, purés, salsas y
papilla.

@ cuchillas del mini procesador
® mini bol procesador

uso del mini bol procesador

1 Acople el eje motor y el bol a la unidad de potencia.

2 Acople el mini bol procesador asegurandose de que los
rebordes del interior de la parte saliente del mini bol queden
alineados con las ranuras de la parte saliente principal (3 .

3 Sitte las cuchillas sobre el eje motor (k) .

Afada los ingredientes que va a procesar.

5 Ponga la tapadera y encienda el aparato.

~

seguridad

® Nunca quite la tapadera hasta que las cuchillas se hayan
detenido totalmente.

® | as cuchillas estan muy afiladas; manéjelas siempre con
cuidado.

importante

® No procese especias, ya que podrian dafiar el plastico.

® No procese alimentos duros como granos de café, cubitos
de hielo o chocolate, ya que podrian dafiar las cuchillas.
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consejos

® | as hierbas se trocean mejor cuando estan limpias y secas.

® Afiada siempre un poco de liquido al mezclar ingredientes
cocinados para hacer papilla.

® Trocee alimentos como carne, pan y verduras en dados de
1-2 cm aproximadamente antes de procesarlos.

® Al mezclar la mayonesa, afiada el aceite por el tubo de
alimentacion.

@) exprimidor centrifugo (si se incluye)

Utilice la exprimidor centrifugo para hacer zumos de
verduras y frutas frescas y en su punto.

empujador de alimentos
tapadera

colador

bol interno

®E0

como utilizar la
exprimidor centrifugo

Coloque el eje motor y el bol sobre la unidad de potencia.

Fije el colador en el bol interno (D) .

Cologue el bol interno en el bol procesador @) .

Coloque la tapadera sobre el bol, girela hasta que se quede

fija y el tubo de alimentacion quede encima del mango (@ .

5 Corte los alimentos en trozos pequefios para que entren en
el tubo de alimentacion.

6 Encienda y empuije los alimentos uniformemente con el
empujador - nunca meta los dedos en el tubo de
alimentacion. Procese bien los alimentos antes de afadir
mas.

7 Después de afiadir el ultimo trozo, deje el aparato en
marcha durante 20 segundos mas para que salga todo el
zumo del colador.
importante

® Sj el procesador vibra, apague el aparato y vacie el colador
(el procesador vibra si no se distribuye uniformemente la
pulpa).

® Procese los alimentos en cantidades pequefas (450 g
maximo) y vacie el colador y el bol interno periddicamente.

® Antes de procesar los alimentos, quite los huesos y las
semillas (p. €j. pimiento, melon, ciruela) y las pieles duras (p.
ej. melon, pina). No necesita pelar o quitar el corazén de las
manzanas o de las peras.
consejos

® Utilice verduras y frutas frescas y en su punto.

® | 0s zumos de citricos saldran amargos y con espuma ya

que también se proceso la piel y la médula. Utilice el

exprimidor para zumos citricos en vez de la licuadora.

M~ OOWN =



dispositivo de carrusel de
accesorios KENSTORE™ si se incluye)

El procesador de alimentos se suministra con un dispositivo
de carrusel de almacenamiento de accesorios que se ajusta
al interior del bol.

uso del dispositivo de carrusel de
almacenamiento

1
2

3

Acople las cuchillas al bol.

Después, acople la batidora, los discos y la cubierta al
dispositivo de carrusel (©.

Acople el dispositivo de carrusel a las cuchillas y ponga la
tapadera del procesador en la parte superior (©).

cuidado y limpieza

Apague y desconecte siempre el aparato antes de proceder
a su limpieza.

Maneje las cuchillas y los discos de corte con sumo
cuidado; estan muy afilados.

Algunos alimentos pueden manchar el plastico. Esto es algo
totalmente normal y no causa ningun dafo en el plastico ni
afecta al sabor de los alimentos. Para eliminar las manchas,
frote el plastico con un pafio suave mojado en aceite
vegetal.

bloque motor

Limpielo con un trapo humedo y séquelo a continuacion.
Aseglrese de que el area de enclavamiento no muestra
restos de comida.

Recoja el exceso de cable en el lugar de almacenamiento
situado en la parte trasera del aparato @) .

licuadora y minipicadora/molinillo

Vacie la jarra/vaso antes de desenroscar de la unidad de
cuchillas.

Lave la jarra/vaso a mano.

No toque las cuchillas: lavelas con agua y jabon, aclérelas a
fondo bajo el grifo. No sumerja la unidad de la
cuchilla en el agua.

Péngala boca abajo y déjela secar.

batidor doble

Retire las varillas del cabezal tirando de ellas suavemente
hacia abajo. Lavelas con agua caliente y jaboén.

Limpie el cabezal con un pafo himedo y séquelo a
continuacion. No sumerja el cabezal en agua.

otras piezas

Lavelas a mano y séquelas completamente.

También las puede lavar en la bandeja superior del
lavavajillas. Se recomienda utilizar un programa corto de
temperatura baja.
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servicio técnico y atencion al cliente

Si el cable esta dafado, por razones de seguridad, debe ser
sustituido por KENWOOD o por un técnico autorizado por
KENWOOD.

Si necesita ayuda sobre:

el uso del aparato o

el servicio técnico o reparaciones

Pdngase en contacto con el establecimiento en el que
compro el aparato.

Disenado y creado por Kenwood en el Reino Unido.
Fabricado en China.

ADVERTENCIAS PARA LA ELIMINACION CORRECTA
DEL PRODUCTO SEGUN ESTABLECE LA DIRECTIVA
EUROPEA 2002/96/CE.

Al final de su vida Util, el producto no debe eliminarse junto a los
desechos urbanos.

Puede entregarse a centros especificos de recogida diferenciada
dispuestos por las administraciones municipales, o a
distribuidores que faciliten este servicio. Eliminar por separado un
electrodoméstico significa evitar posibles consecuencias
negativas para el medio ambiente y la salud derivadas de una
eliminacion inadecuada, y permite reciclar los materiales que lo
componen, obteniendo asi un ahorro importante de energia y
recursos. Para subrayar la obligacion de eliminar por separado
los electrodomeésticos, en el producto aparece un contenedor de
basura movil tachado.



soluciéon de problemas

Problema

Causa

Solucién

El procesador no funciona

No hay alimentacion/la luz indicadora no
se enciende.

El bol no estéa ajustado de forma correcta.

La tapadera no esta ajustada de forma correcta.

Compruebe si el bol esta colocado de forma
correcta y si el asa esta situada hacia el lateral
derecho.

La tapadera no esta ajustada de forma correcta.

Compruebe si el enclavamiento de la tapadera
esta situado correctamente en la zona del asa.
El procesador no funciona si el bol y la
tapadera no estan montados
correctamente.

Si nada de lo anterior funciona, compruebe log
fusibles/el disyuntor de su hogar.

El procesador se para
durante el funcionamiento

Tapadera sin cerrar.

El procesador esta demasiado lleno/se han
sobrepasado las capacidades maximas.

Compruebe las capacidades maximas
indicadas en “uso del procesador de alimentos”.
Compruebe si la tapadera esta ajustada de
forma correcta.

Mal rendimiento de las
herramientas/accesorios

Consulte los consejos de la seccion de “uso del accesorio” correspondiente. Compruebe si los

accesorios estan montados correctamente.
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Turkce

Kullanim yonergelerini okumaya baslamadan 6nce 6n sayfayi aciniz ve aciklayici resimlere bakiniz

Kenwood cihazinizi kullanmadan 6nce

® Bu talimatlar dikkatle okuyun ve gelecekteki kullanimlar
icin saklayin.

® Tim ambalajlari ve etiketleri ¢ikartin.

emniyet

® Bicaklar ve diskler cok keskin olduklari icin tutarken
dikkatli olun. Bigagi tagirken ve temizlerken daima (@
ist tarafindaki keskin olmayan tutma yerinden
kavrayin.

® Mutfak robotunu sapindan tutarak kaldirmayin ya da
tasimayin; sap kirilabilir ve yaralanmalara neden olabilir.

® Kaseyi bosaltmadan énce daima bigagi ¢ikartin.

® Cihaz elektrige bagli oldugu sirece ellerinizi ve mutfak
aletlerini kaseye ve sivilastirici kabina sokmayin.

® Asagida sayilan islemleri ancak cihazi kapattiktan ve fisini
cektikten sonra yapin:
o parga takmadan ya da sékmeden 6nce
o kullanimdan sonra
O temizlemeden dnce

® Yiyecekleri asla parmaklarinizla gida girisinden asagi
itmeyin. Bu is icin mutlaka gida iticisini/lerini kullanin.

® Kapag! kaseden veya mikser veya mini
dograyici/égutlicliden gug Unitesinden gikartmadan 6nce:-
o cihazi kapatin;
O tim pargalarin/bigaklarin tamamen durmasini bekleyin;
o mikser kabini veya mini dograyici/é6guticlyu bigak

Unitesinden dondurerek ¢ikartmamaya dikkat edin.

® HASLANMA RIiSKi: Sicak malzemeler karistirimadan
once oda sicakligina sogumaya birakilmalidiriar.

® Cihaz calistirmak igin kapak yerine daima ag/kapat hiz
ayar digmesini kullanin.

@ Kilit mekanizmasina asin gii¢ uygulanmasi durumunda
cihaz hasar gorebilir ve yaralanmalara neden olabilir.

® Cihaza uygun olmayan pargalar kullanmayin.

® Cihaz calisirken basindan ayrilmayin.

® Arizal bir cihazi kullanmayin. Cihazi kontrol ettirin ya da
onartin. Bknz. Yetkili ‘servis’.

® Cihazin motor kismi, elektrik kablosu ya da elektrik figinin
Islanmamasina ézen goésterin.

® Elektrik kablosunun masa/tezgah kenarlarindan
sarkmasini ya da sicak ylizeylere temas etmesini dnleyin.

® Belirtilen maksimum miktarlari asmayin.

® Bu cihaz; sorumlu bir kisi tarafindan gézetim altinda
olmayan fiziksel, duyusal veya zihinsel engelli kisiler
(cocuklar dahil), cihazin kullanilisi hakkinda agiklama
almamis kisiler ve bilgi veya deneyimi eksik olan kisiler
tarafindan kullanilmak (izere tasarlanmamigtir.

® Cocuklar cihazla oynamamalari gerektigi konusunda
bilgilendiriimelidir.

® Bu cihazi sadece i¢ mekanlarda kullanim alaninin oldugu
yerlerde kullanin. Kenwood, cihaz uygunsuz kullanimlara
maruz kaldigi ya da bu talimatlara uyulmadigi takdirde hig
bir sorumluluk kabul etmez.

® Robotunuzun/mikserinizin hatali kullanimi yaralanmaya
neden olabilir.

cihazi elektrige baglamadan 6nce
® Sebeke voltajinin, cihazinizin alt ylizeyinde belirtilen voltaj
degeri ile ayni olmasina dikkat edin.
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® Bu cihaz Elektro Manyetik Uyumluluk ile ilgili EC direktifi
2004/108/EC ve gida ile temas eden malzemeler
hakkgndaki EC yonetmeligi no. 1935/2004 - 27/10/2004 ile
uyumludur.

ilk kullanimdan 6nce

1 Plastik bigak kiliflart dahil tim ambalaj parcalarini ¢ikartin.
Dikkatli olun: Bigaklar ¢ok keskindir. Bu kiliflar yalnizca
Uretim ve nakliyat sirasinda bigaklari korumak lzere
takilmistir ve atilabilir.

2 Parcgalarin yikanmasi, bknz. ‘temizlik’

3 Elektrik kablosunun fazla gelen kismini cihazin igine itin.

parcalar
mutfak robotu

motor kismi

cikartilabilir tahrik mili
canak

kapak

gida girisi

gida iticileri

glvenlik baglantilari

kablo haznesi

glc 15191 gostergeli hiz ayari

CICISICICICICIC)IC)

sivilastiric

doldurma kapagi

kapak

sivi haznesi — plastik (FP910) ve cam (FP920)
conta halkasi

bigcak birimi

SISISIC)C)

mini dograyici/6gutlci (FP920)

@® ogutucu kapagi
kavanoz

ek parcalar

Asagida listelenen aparatlarin timi mutfak robotunuzla
birlikte verilmemis olabilir. Robotunuzun ambalajina dahil
olmayan bir aparati satin almak igin, cihazi satin aldiginiz
Urlin saticisi ile temasa gegin.

kesici bigak

yogurma araci

cift cirpici ayaklh metal girpici
maksimum-karistirma kapagi

ince dilimleme/kalin dograma diski

ince dilimleme/ince dograma diski (varsa)
ince (Julienne stili) cips diski (varsa)
rendeleme diski (varsa)

narenciye sikacagi (varsa)

mini robot haznesi (varsa)

kati meyve presi (varsa)

KENSTORE™ aparat saklama askisi (varsa)

BISIISISISESISICISIIS)



tum iglevler igin uygun hiz segimi

Arac/Aparat islevi Hiz Maksimum kapasite:
Kesici Bigak Tek Asamal Kek Karistirma Min-Maks | 1,5 Kg Toplam Agirlik
Hamur yodurma — yagdi unla yogurma 5 - Maks 340 g Un Agirligi
Hamur malzemelerini birlestirmek i¢in su ekleme 1-5
Dogramal/pire yapmal/etli bérek harci hazirlama Maks 600 g Et
Maksimume-karistirma kapakl Corbalar — dustk hizla baslayip Maksimum Min-Maks | 1,5 litre
Kesici Bigak hiza ulasin
Cirpici Yumurta beyazi Maks 6 adet Yumurta Beyazi
Yagsiz mayali hamur igin yumurta ve seker Maks
Krema 5 - Maks 500 ml
Yogurma araci Mayali karigimlar Maks 600 g
Diskler — dilimleme/dograma/cips Havug, sert peynir gibi sert gidalar 5 - Maks
Salatalik, domates gibi daha yumusak gidalar Min - 5
Rendeleme diski Parmesan peyniri, patates kofteli Maks
Alman ¢orbasi igin patates
Narenciye sikacagi Narenciye 1
Mini Hazne ve bigak Tum gida hazirlama iglevleri igin Maks 200 g
Karistirici Tum gida hazirlama iglevleri igin Maks 1,5 litre
Mini dograyici/6gituci Tum gida hazirlama iglevleri igin Maks
Kati meyve presi Meyve ve sebzeler Maks 450 g

mutfak robotunun kullanimi

N

Cikarilabilir mili glic birimine takiniz @.

Simdi kaseyi yerine takin. Kaseyi, kolu arkada olacak
sekilde yerlestirin ve yerine oturana kadar saat yéniinde
cevirin @.

Tahrik miline bir ek pargasi takin.

Kaseye malzeme koymadan 6nce daima kase ve ek
pargay! cihaza takin.

Kapag! takin @ - Tahrik milinin Gst kisminin kapagin
ortasina yerlesmesine dikkat edin.

Cihazi galistirmak igin kapak yerine ag/kapat hiz ayar
diigmesini kullanin.

Fisi takin; gli¢c lambasi yanacaktir. Cihazi calistirin ve
uygun bir hiz segin.

Cihaz, kase ve kapak tam yerine oturmadiginda
calismaz.

Kisa sureli ¢alistirmalar igin “pulse” (P) modunu kullanin.
“Pulse” modu, kontrol ettiginiz strece galisacaktir.
Kapagi, parcalari ve kaseyi s6kmek icin yukaridaki islemi
islemi ters sirayla ydrutin.

Kapagi sokmeden once cihazi daima kapatin.
onemli
Mutfak robotunuz ile kahve 6gltllemez ya da toz sekeri

pudra sekeri halinde getirilemez.

Kase icindeki karisima badem &zl ya da tatlandirici
eklerken bunlarin plastik pargalara degmesini 6nleyin. Aksi
halde kalici lekeler olusabilir.

HASLANMA RiSKi: Sicak malzemeler karistiriimadan
Once oda sicakligina sogumaya birakilmalidiriar.
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o g WN

su isiticinizin kullanimi (FP910)

1 Conta halkasini @ bicak Unitesine @ oturtun; contanin
dogru yerlestirildiginden emin olun.

Contanin hasar gérmesi ya da diizgiin oturtulmamasi
durumunda sizinti olur.

Sivi haznesini bigak Unitesinin Gzerine vidalayarak oturtun.
Malzemelerinizi sivi haznesine koyun.

Doldurma basligini kapaga yerlestirin ve gevirin.

Kapag saat yonilinde gevirerek sivi haznesine kilitleyin @.
Karistiriciyr gii¢ Unitesinin tUzerine yerlestirin ve gevirerek
kilitleyin @.

7 Uygun bir hiz segin ya da “pulse” kontrolina kullanin.

su isiticinizin kullanimi (FP920)

1 Conta halkasini @ bigak Unitesine (4 oturtun; contanin
dogru yerlestirildiginden emin olun.
Contanin hasar goérmesi ya da diizgiin oturtulmamasi
durumunda sizinti olur.

2 Sivi haznesini bigak Unitesinin tzerine vidalayin.

Malzemelerinizi sivi haznesine koyun.

w

4 Kabin kapagini takin ve sabitlemek igin bastirin @.

Doldurma kapagini yerlestirin.

5 Karistiriciyr gl Unitesinin tzerine yerlestirin ve gevirerek
kilitleyin @.

6 Uygun bir hiz segin ya da “pulse” kontrolini kullanin.
ipugclari

® Mayonez hazirlarken, sivi yag hari¢ tim malzemeleri
karistiriciya koyun.
FP910 — Ardindan yag, cihaz ¢aligirken, doldurma
basligindan akitin ve karismasini saglayin.
FP920 — Doldurma kabini gikarin. Sonra, cihaz galisirken,
yagi kapaktaki delikten yavasga ekleyin.




® Kivaml karigimlari, 6rnedin mayal hamurlar ve soslar,
kaziyarak ¢ikarmaniz gerekebilir. Cikarmasi zor oluyorsa,
bir miktar daha sivi ekleyin.

® Buz kirarken, “pulse” modunu kisa araliklarla kullanin.

® Karistiricinizin 6mriint uzatmak igin cihazi asla 60
saniyeden fazla ¢alistirmayin. Dogru kivama ulasir
ulasmaz cihazi kapatin.

® Robotunuzu baharat hazirlamak icin kullanmayin —
baharatlar, plastige zarar verebilir.

® Karistirici hatali yerlestirildigi takdirde cihaz ¢alismaz.

® Karistiriclyl galistirmadan énce kuru gidalari karistiriclya
koymayin. Gerekirse, kiiglik pargalara bélin; doldurma
basligini ¢ikartin; cihaz galisirken birer birer hazneye atin.

® Karistiriciyl depolama haznesi olarak kullanmayin.
Kullanimdan énce ve sonra bos olarak saklayin.

® Asla 1 1/2 litreden fazla karisim hazirlamayin — milkshake
gibi kopukli icecekler icin bu miktar daha az olmalidir.

mini dograyicinizi/6gutucunuzi
kullanmak icin (FP920)

Mini dograyici/6gutlicliyl baharatlari, findiklari ve kahve
cekirdeklerini 6gutmek icin kullanin.

=N

Ogiiteceginiz icerikleri kavanoza koyunuz. Kavanozu

yalnizca yarisina kadar doldurunuz.

2 Conta halkasini @ bicak birimine takiniz (.

3 Bicak birimini ters ceviriniz. Bicaklar asagi gelecek bicimde
bicak birimini kavanoza dogru indiriniz.

4 Bigak birimini tamamen yerine sikica oturuncaya kadar
cevirerek kavanoza takiniz.

5 Mini dograyici/6guttictyl gic Unitesi Uzerine yerlestirin ve
kilittemek igin cevirin @.

6 Azami hizi ya da titresim kumandasini kullaniniz.
emniyet

® Sirahiyi takmadan énce bigak birimini hicbir zaman
6gutuclye takmayiniz.

® Makineye mini dograyici/6guticl takiliyken kaseyi asla
doéndurerek cikartmayin.

® Bicaklar cok keskindir. Bu yiizden bicaklara elinizle
dokunmayiniz ve cocuklari denetim altinda tutunuz.

® Bicaklar tamamen durana kadar mini dograyici/6gittclyt

asla gikartmayin.

onemli uyarilar

® Mini dograyici/6guticiinizin daha uzun émirli olmasi igin
asla 30 saniyeden uzun galistirmayin. Dogru kivama erigir
erismez kapatin.

® Aygitin plastik kismina zarar verebilecegi icin baharatlari
oguticide 6gutmeyiniz.

® Mini dograyici/6gitiict yanlis yerlestirildiginde makine
calismayacaktir.

® Degirmeni yalnizca kuru icerikleri 6gutmek icin kullaniniz.

faydal bilgiler
® Otlar kiymadan 6nce yikayiniz ve kurulayiniz.

24

ek parcalarin kullanimi

@ bicak/@® hamur aleti
Bicak, ek parcalar arasinda en genis kullanim alani olandir.
Cihazin galisma stiresi islenen gidanin kivamini belirler. Daha
koyu kivamlar i¢in ¢alistirma diigmesini kullanin.
Bicagi, kek ve hamur igleri hazirlamak, ¢ig ya da pismis et,
sebze, findik, pate ve katik dogramak, corba malzemesi
ezmek ve kati kraker/ekmek 6gutmek icin kullanin. Bigagi
ayrica hamur yogurucu yerine mayali hamur karigimlari
icin kullanabilirsiniz.

Mayall hamur karigimlari igin hamur yogurucusunu kullanin.

oneriler
bicak

® Et, ekmek, sebze gibi gidalari islemeden énce 2 cm’lik
kipler halinde kesin.

® Biskuviler parcalar halinde kirilarak cihaz ¢alisirken gida
girisinden asagr atilmalidir.

® Unlu gidalar hazirlarken dogrudan buz dolabindan
aldiginiz yagi 2 cm’lik kiipler halinde keserek kullanin.

® islemi gereginden fazla uzatmayin.
hamur yogurucusu

® Kuru malzemeleri kaseye yerlestirin ve cihaz calisirken
siviyl gida girisinden dokin. Cihazi, diz ve elastik kivamli
bir hamur topu olusana kadar 60 - 90 saniye ¢alistirin.

® Hamuru yeniden yogurmak icin kaseyi kullanmayin. Aksi
halde mutfak robotu kararsiz hale gelebilir.

ikili ¢irpici
Bu aleti, yalnizca érn. yumurta aki, krema, st gibi hafif
karisimlar ve yagsiz gevrek hamuru igin yumurta ve seker
¢irpmak Uzere kullanin. Yag ve un gibi agir karisimlar bu
alete zarar verir.

cirpicinin kullanimi

1 Tahrik mili ve kaseyi motor kismina takin.

2 Girpicilari, tahrik milinin baghgina takin ® .

3 Cirpici takimini dikkatli bir sekilde gevirerek tahrk miline
oturtun.

4 Malzemeleri ekleyin.

5 Kapag! takin - mil ucunun kapagin ortasina oturmasina
dikkat edin.

6 Cihazi galistirin.

onemli

® Tek asamali kek ya da yag ve sekerle krema hazirlamak
icin ¢irpici kullanmak uygun degildir; bu tir karisimlar
cirpiciya zarar verebilir. Kek hazirlamak igin daima kesici
bigagi kullanin.

oneriler

® En iyi sonucu elde etmek igin oda sicakhiginda yumurta
kullanin.

® Kase ve cirpicinin, ¢irpma isleminden énce temiz ve
yagsiz olmasina dikkat edin.



@0 buyik karistirma kapagi
Sivi karistirirken, bicakli blyUk karistirma kapagini
kullanin. Bu kapak ile cihazin sivi hacim kapasitesi 1
litreye’den 1,5 litreye ¢ikartilabilir, sizma 6nlenir ve bigagin
dograma basarimi artirilabilir.

1 Tahrik mili ve kaseyi motor kismina
takin.

2 Bigag takin.

islenecek gidalari ekleyin.

4 Kapagi, bigagin tzerine yerlestirin ve kasenin i¢
kenarindaki ¢ikintiya (© oturmasina dikkat edin. Kapaga
yukaridan baski uygulamayin ve ortadaki tutma
yerinden kavrayin.

5 Kiglk kapagi takip cihazi ¢alistirin.

w

dilimleme/rendeleme diskleri

Cift tarafl dilimleme/rendeleme diskleri - kalin @,
ince @

Diskin rendeleme tarafini peynir, havug, patates ve benzer
kivamli gidalar icin kullanin.

Diskin kesme tarafini peynir, havug, patates, lahana,
salatalik, korjet, salgam ve so@an igin kullanin.

ince (Julienne tarzi) dograma diski u (varsa) @
Kullanim alani: Julienne tarzi patates kizartmasi icin
patates; Salata, garnitlr, casserole ve kizartmalar (érn.
havug, swede, korjet, salatalik) kati malzemeler kesmek
icin.

Gok ince rendeleme diski (varsa)

Patates graten icin Parmesan peyniri ve patates
rendelemek igin.

emniyet

® Kapagi, kesme diski tamamen durmadan kesinlikle
acmayin.
® Cok keskin olan kesme disklerini dikkatle tasiyin

kesme bicaklarinin kullanimi

1 Tahrik milini ve kaseyi motor kismina takin.

2 Diski, ortasindaki tutma yerinden kavrayarak dogru yizu
yukariya bakacak sekilde @ tahrik miline takin ®-

3 Simdi kapagdi takin.

4 Kullanmak istediginiz gida girisini segin. Gida iticisi, 6zel
ya da ince malzemeler igin kiiclk bir gida girisi igerir.
Kuglk gida girisini kullanmak icin dnce biylk gida iticisini
gida girisi icine yerlestirin.

Bulyuk gida girigini kullanmak igin her iki iticiyi birlikte
kullanin.

5 Gidayi, gida girisine yerlestirin.

6 Cihazi ¢alistirin ve gidalar dizenli bir sekilde itin -
kesinlikle parmaklarinizi gida giriginden iceri
sokmayin.

oneriler

® taze gidalar kullanin

® Gidalan ¢ok kiigik kesmeyin. Gidalari, blylk gida
girisinde enlemesine doldurun. Bu sekilde gidalar
islenirken yanlardan kaymaz. Bunun yerine kiiguk gida
girisini de kullanabilirsiniz.
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® Dograma diskini kullanirken gidalari yatay yerlestirin.

® Dilimlerken ya da rendelerken: Dikey olarak yerlestirilen
gidalar ® yatay olarak yerlestirilen gidalardan daha kisa
kesilir @ .

® islemden sonra tabak ya da kasede daima kiiglik miktarda
artik malzeme kalir.

@ narenciye sikacagi (varsa)

Narenciye sikacagini, turunggillerin (6rn. portakal, limon ve
greyfruyt) suyunu sikmak igin kullanilir.

@ koni
@ suzgeg

narenciye sikacaginin kullanimi

1 Tahrik mili ve kaseyi motor kismina takin.

2 Slzgeci kaseye yerlestirin - Sizge¢ kolunun, kase kolunun
hemen Ustiine oturmasina dikkat ediin @ .

3 Koniyi, tahrik milinin Ustiine yerlestirin ve oturana kadar
gevirin (D.

4 Meyveyi iki pargaya kesin. Simdi cihazi ¢alistirip meyveyi
koni Uzerine bastirin.

® Narenciye sikacagi, siizge¢ tam olarak yerine
oturmadan g¢alismayacaktir.

mini robot haznesi (varsa)

Mini robot haznesini kullanarak yesillikleri dograyin ve
kiclUk miktarlarda malzemeler hazirlayin; 6rnegin, et,
sogan, kuruyemis, mayonez, sebze, pure, sos ve bebek
mamasi.

@ mini robot kesici bigagi
@ mini robot haznesi

mini robot haznesinin kullanimi

1 Déndiurme gévdesini ve hazneyi gug¢ Unitesine oturtun.

2 Mini haznenin bacasinin i¢ tarafindaki yivleri ana bacadaki
yuvalarla hizalayarak mini robot haznesini yerlestirin (7).

3 Kesici bigagi, déndiirme gévdesine yerlestirin () .

Hazirlanacak malzemeyi ekleyin.

5 Kapag! yerlestirin ve cihazi galistirin.

IN

givenlik

® Kesici bigaklar tamamen durmadan asla kapagi
cikarmayin.

® Kesici bigaklar ¢cok keskindir — daima dikkatle tutun.

onemli

® Robotunuzu baharat hazirlamak igin kullanmayin —
baharatlar, plastige zarar verebilir.

® Kahve taneleri, buz pargalari ya da gikolata gibi sert
gidalari robotunuzda kullanmayin — bu tir gidalar bigaklara
zarar verebilir.

ipugclari

® Yesillikler en iyi temiz ve kuru iken dogranir.

® Bebek mamasi hazirlamak igin, pismis malzemeleri
karistirirken daima az miktarda sivi ekleyin.

® Et, ekmek, sebze gibi gidalari robotunuzda hazirlamadan
once yaklasik 1-2 cm buyUkliginde kip seklinde kesin.

® Mayonez hazirlarken, yagi yiyecek ekleme borusundan
ilave edin.



@ kati meyve presi (varsa)

®@O

Kati meyve presi suyu sikmak icin kullaniniz.
itici
kapak
suzgeg
ic canak

kati meyve presi kullanimi

A wOWND =

Devinim milini ve ¢anagi gug birimine takiniz.

Slizgeci i¢ canaga yerlestirip tutturunuz (D .

ic canag yiyecek isleyiciye yerlestiriniz @ .

Ek parcay! yerine iyice oturuncaya kadar ¢anaga takiniz
ve besleme borusunu sapin iizerine yerlestiriniz @ .
Ogliteceginiz yiyecekleri besleme borusuna sigacak
bicimde ki¢lk pargalar halinde kesiniz.

Aygiti calistiriniz ve yiyeceKleri iticiyle diizenli olarak
besleme borusuna itiniz. Parmaklarinizi higbir bicimde
besleme borusuna sokmayiniz. Daha fazla yiyecek
itmeden énce ilk attiginiz yiyeceklerin iyice
06gutuldiginden emin olunuz.

Ogutiiciiye son parca yiyecegi attiktan sonra stizgecteki
tim suyu ¢ikarmak icin aygiti 20 saniye daha calistiriniz.

onemli bilgiler

Yiyecek isleyici titresim yapmaya baslarsa, aygiti
durdurunuz ve siizgeci temizleyiniz (meyve ya da sebzenin
etli kisimlari 6guttcide esit olarak dagilmazsa, yiyecek
isleyici titresmeye baglar).

Her islemde en ¢ok 450gr yiyecek sikiniz. Her sikmadan
sonra slizgeci ve i¢ ganag! temizleyiniz.

Meyve ve sebzeleri sikmadan énce cekirdeklerini (6rn.
biber, kavun, erik vbg.) ¢ikariniz ve sert kabuklu olanlarin
(6rn. kavun, ananas vbg.) kabuklarini soyunuz.

faydal bilgiler

Sert ve taze sebze ve meyve kullaniniz.

Meyve ve sebzelerin kabuklari ve saplari da sikildigi i¢in
elde edilen sebze ya da meyve suyu acimsi ve kopukli
olabilir. Bu tir meyve ve sebzeler igin meyve sikacagini
kullaniniz.

KENSTORE™ aparat saklama
askisi (varsa)

Mutfak robotunuz, haznenin igine yerlesen bir aparat saklama

as

kisiyla birlikte gelir.

aparat saklama askisinin kullanimi

1
2

3

Kesici bigagi hazneye yerlestirin.

Sonra, girpiclyi, diskleri ve maksimum karistirma kapagini
saklama askisina oturtun (©.

Saklama askisini kesici bigaga oturtun, en Uste robot
kapagini yerlestirin (©).
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bakim ve temizlik

Temizlige baslamadan énce daima cihazi kapatip fisini
prizden ¢ekin.

Bicaklar ¢ok keskindir. Takip ¢ikartirken ¢ok dikkatli
davranin.

Bazi gidalar, plastigin rengini degistirecektir. Bu durum
normaldir. Plastige zarar gelmez ve yiyeceklerinizin tadini
etkilemez. Biraz sivi bitkisel yag strulmus bir bez ile
ovarak bu durumu giderebilirsiniz.

motor kismi

Nemli bir bez ile silerek kurutun. Kilit alaninda gida artiklari
bulunmamasina dikkat edin.

Elektrik kablosunun fazla gelen kismini cihazin arka
tarafindaki kablo muhafazasina sarin @ .

mikser ve mini dograyici/égutiicii

Canag /surahiyi bicak biriminden ¢ikarmadan 6nce
temizleyiniz.

Ganag /surahiyi elle yikayiniz.

Contalari ¢ikartip yikayin.

Cok keskin olan bigaklara dokunmayin. Bigaklari bir firca
ve sabulu sicak su ile temizleyin ve akan su ile iyice
durulayin. Bigak birimini suya batirmayin.

Bicak birimini ters cevirerek kurumaya birakin.

ikili girpici

Cirpicilari, hafifce gekerek tahrik bagligindan ayirin ve
sabunlu sicak su ile yikayin.

Tahrik basligini nemli bir bez ile silip kurutun. Tahrik
bashgini suya batirmayin.

tiim diger pargalar

Elle yikayip kurutun.

Alternatif olarak, bulasik makinenizin Ust rafinda da
yikayabilirsiniz. Kisa sureli, distk yikama sicakligi onerilir.



servis ve musteri hizmetleri

® Kablo hasar gorirse, guvenlik nedeniyle, KENWOOD ya
da yetkili bir KENWOOD tamircisi tarafindan
degistiriimelidir.
Asagidakilerle ilgili yardima ihtiyaciniz olursa:

® cihazinizin kullanimi veya

® servis veya tamir
Cihazinizi satin aldiginiz yerle baglanti kurun.

® Kenwood tarafindan ingiltere’de dizayn edilmis ve
gelistiriimigtir.
® Cin'de Uretilmistir.

sorun giderme kilavuzu

URUNUN AT DIREKTIFi 2002/96/AT iLE UYUMLU
OLARAK DOGRU SEKILDE BERTARAF EDILMESI iGiN
ONEMLI BILGI.

Kullanim émriintin sonunda Urlin evsel atiklarla birlikte
atilmamalidir.

Uriin yerel yetkililerce belirlenmis atik toplama merkezine
veya bu hizmeti saglayan bir saticiya goturtlmelidir. Ev
aletlerinin ayr bir sekilde atiimasi gevre Uzerindeki olasi
negatif etkileri azaltir ve ayni zamanda mimkun olan
malzemelerin geri donlisimini saglayarak 6nemli enerji ve
kaynak tasarrufu saglar. Ev aletlerinin ayri olarak atilmasi
gerekliligini hatirlatmak amaciyla tzeri ¢arpi ile isaretlenmis
¢op kutusu resmi kullaniimistir.

Sorun Nedeni

Coziimii

Mutfak robotu ¢alismiyor

Glg/gosterge lambasi yanmamistir.

Hazne dizgun kilittenmemistir.

Kapak diizgin kilitlenmemistir.

Robotun fisinin takili olup olmadigini kontrol
edin.

Haznenin dogru oturtuldugunu ve sapinin
sag tarafta oldugunu kontrol edin.

Kapak baglantisinin, sap alanina dogru
yerlestirildigini kontrol edin.

Hazne ve kapak hatali yerlestirildiginde
robot calismaz.

Yukaridakilerin hicbiri ¢6zim saglamiyorsa,
evinizin sigortasini kontrol edin.

Robot ¢alisma esnasinda
duruyor kapasite asiimistir.

Kapak kilittenmemisgtir.

Robot asiri yuklenmistir / maksimum

“Mutfak robotunuzun kullanimi” baglikli bélimde
belirtilen maksimum kapasiteyi kontrol edin.

Kapagin diizgun kilitlendigini kontrol edin.

Aragclar/aparatlarin
performansi yetersiz

kontrol edin.

ilgili “aparatin kullanimi” bdlimiinde verilen ipuglarina bakin. Aparatlarin dogru monte edildigini
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Cesky

Pred ¢tenim rozlozte predni stranku s ilustraci

pred pouzitim tohoto zafizeni Kenwood

® Prectéte si peclivé pokyny v této pfirucce a uschoveijte ji
pro budouci pouziti.

® QOdstrarite veskery obalovy material a nalepky.

bezpecnostni zasady

® Noze a kotouce jsou velmi ostré, zachazejte s nimi
opatrné. Sekaci ntiz drzte pii @ pouzivani i &isténi
vzdy za drzadlo nahore, s ostfim smérem od sebe.

® Robota nezvedejte ani nepfenasejte za drzadlo, které by
mohlo prasknout a zpUsobit zranéni.

® Sekaci ntz vzdy nejdfive vyjméte z pracovni nadoby,
teprve pak ji vyprazdnéte.

® Do pracovni nadoby a nadoby mixéru nesahejte a
nevkladejte nacini, pokud je pfivodni kabel spotfebice v
zasuvce.

® \/ypnéte a vytahnéte ze zasuvky:
o pred nasazovanim nebo snimanim dilt
O po pouziti
o pred cisténim

® Potraviny nikdy netlacte do plniciho hrdla prsty. Vzdy
pouzivejte pfilozené péchovace.

® Pred sejmutim vika z nadoby nebo vyjmutim mixeru nebo
mini sekacku/mlynku z hnaci jednotky.
O spotrebi€ vypnéte;
o pockejte, az se nasazené dopliiky/noze Uplné zastavi;
o davejte pozor, abyste neodSroubovali nadobku mixeru

nebo mini sekacek/mlynek z nozové jednotky.

® NEBEZPECIi OPARENI: Horké ingredience nechte pred
mixovanim vychladnout na pokojovou teplotu.

® K ovladani kuchyriského robota nepouzivejte viko, ale vzdy
jen vypinac/regulator otacek.

® Je-li spojovaci mechanismus vystaven neprimérené
sile, muze dojit k poskozeni spotiebice a zranéni
obsluhy.

® Nepouzivejte pfisluSenstvi neschvalené vyrobcem.

® Nikdy nenechavejte zapnuty spotrebi¢ bez dozoru.

® Poskozeny spotrebi¢ nepouzivejte. Dejte jej prohlédnout
nebo opravit — viz ,servis".

® Pohonné jednotka, pfivodni kabel a zastréka nesméji prijit
do styku s vodou.

® Nenechavejte pfivodni kabel volné viset pres okraj stolu
nebo pracovni plochy, nebo se dotykat horkych ploch.

® Neprekracujte maximalni jmenovité kapacity.

® Toto pfisluSenstvi by nemély pouzivat osoby (véetné déti)
trpici fyzickymi, smyslovymi ¢i psychickymi poruchami ani
osoby bez nalezitych znalosti a zkusenosti. Pokud jej
chtéji pouzivat, musi byt pod dozorem osoby odpovédné
za jejich bezpec€nost nebo je tato osoba musi poucit o
bezpecném pouzivani prislusenstvi.

® Dohlédnéte, aby si déti s pristrojem nehraly.

® Toto zafizeni je uréeno pouze pro domaci pouziti.
Spole¢nost Kenwood vylucuje veskerou odpovédnost v
pfipadé, Ze zafizeni bylo nespravné pouzivano nebo
pokud nebyly dodrzeny tyto pokyny.

® Nespravné pouziti vaseho robota/mixéru mize vést ke
zranéni.

nez spotrebi¢ zapojite do zasuvky
® Zkontrolujte, zda elektricky proud v rozvodu odpovida
Udajum uvedenym na spodni strané spotrebice.
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Tento spotfebi¢ spliiuje smérnici EC 2004/108/EC o
elektromagnetické kompatibilité a smérnici EC ¢.
1935/2004 ze dne 27/10/2004 o materialech uréenych pro
kontakt s potravinami.

pred prvnim pouzitim

NozZe zbavte v§ech oball, véetné plastovych krytl ostfi.
Pozor, noze jsou velmi ostré. Obalovy material vyhodte,
chrani noze pouze béhem vyroby a prepravy.

Jednotlivé dily omyite, viz ,Cisténi*

Je-li privodni kabel pfili§ dlouhy, stocte ho do prostoru v
zadni ¢asti spotrebice.

legenda

kuchynsky robot

@O 3 OPOPOOO®EO

pohonna jednotka

vyjimateln& hnaci hridel

pracovni misa

viko

plnici hrdlo

péchovace

bezpecnostni bajonetovy uzavér
prostor pro pfivodni kabel

ovladac otacek s indikatorem napajeni

ixér
uzavér plniciho otvoru
viko
nadoba — plastova (FP910) a sklenéna (FP920)

tésnici krouzek
nastavec mixéru

mini sekacek/mlynek (FP920)

®
®

viko nadoby na mleti
nadoba

doplrikové pfislusenstvi

SISISISISIAS)

®OO®

Nékteré z adaptért uvedenych nize pravdépodobné
nebudou s vasim kuchynskym robotem dodany. V pripadé
zajmu o zakoupeni nékterého adaptéru, ktery nebyl s
robotem dodan, se obratte na prodejce, u kterého jste
zafizeni zakoupili.

kraje¢

hnétaci hak

Slehac

viko strouhacich kotou¢l

hruby strouhaci kotou¢

jemny strouhaci kotou¢

jemné strouhaci kotou¢ (typ Julienne) (pokud je soucasti
baleni)

pasirovaci nastavec (pokud je soucasti baleni)

lis na citrusové plody (pokud je souc¢asti baleni)
monirobot (pokud je souc¢asti baleni)

odstredivy odstavriovaé (pokud je soucasti baleni)
Ulozné pouzdro na adaptéry KENSTORE™ (pokud je
soucasti baleni)



vybér otaCek pro vSechny funkce

Nastroj/adaptér Funkce Otacky Maximalni kapacity
Kraje¢ Jednorazové michani tésta Min. — Max. |Celkova hmotnost 1,5 kg
Priprava peciva— zpracovavani tuku do tésta 5 — Max. Hmotnost mouky 340 g
Pridavani vody do tésta na peceni 1-5
Krajeni/michani pény/pomazanek Max. Maso 600 g
Kraje¢ s vikem strouhacich kotou€u | Polévky — zaénéte na nizkych otackach a prejdéte | Min. — Max. |1,51
na maximalni
Sleha¢ Slehani Zloutku a bilku Max. 6 vajec
Vejce a cukr pro kynuta tésta bez tuku Max.
Krém 5 — Max. 500 mls
Hnétaci hak Kynuta tésta Max. 600 g
Strouhaci kotouce Pevné potraviny, jako napfiklad mrkev nebo tvrdy syr. | 5 — Max.
MeKEi potraviny jako napfiklad okurky nebo raj¢ata. | Min. — 5
Pasirovaci nastavec Parmazan, brambory na bramborové knedliky. Max.
Lis na citrusové plody Citrusové plody. 1
Minirobot a kraje¢ Univerzalni pouziti. Max. 200 g
Mixér Univerzalni pouziti. Max. 1,51
Mini sekacek/mlynek Univerzalni pouziti. Max.
Odstredivy od$tavriovac Ovoce a zelenina. Max. 450 g

jak pouzivat kuchyrisky robot

Nasadte vyjimatelnou hfidel na motorovou ¢ast @.

Pak nadobu nasadte. Drzadlo nasmérujte dozadu a otocte
vpravo, az nadoba zapadne @.

Na hridel nasadte zvolené prislusenstvi.

Vzdy nejprve nasadte nadobu a zvolené pfislusenstvi,
teprve pak pfidavejte pfisady.

Nasadte viko @ - zkontrolujte, zda je horni ¢ast hridele
umisténa ve stfedu vika.

K ovladani kuchynského robota nepouzivejte viko, ale
vzdy jen vypinac/regulator otacek.

Po pfipojeni $ntry do zasuvky se rozsviti indikator
napajeni. Zapnéte zafizeni a vyberte otacky.

Jestlize jsou nadoba nebo viko Spatné nasazené, robot
se nespusti.

Pro preruSované zabéry pouzijte pulzy (P). Zafizeni bude
pulzovat po dobu, po kterou budete drzet ovladac v
poloze.

PFi sniméni pracovni nadoby, vika a pfisluSenstvi
postupujte opacné.

Pred sejmutim vika robot vzdy vypnéte.

upozornéni

Tento kuchynisky robot neni vhodny k drceni nebo mleti
zrnkové kavy nebo k drceni krystalového cukru na
praskovy.

Pridavate-li do smési mandlovou esenci, dbejte na to, aby
nepfisla do styku s materialy z plastu. Mohla by na nich
zanechat neodstranitelné skvrny.

NEBEZPECi OPARENI: Horké ingredience nechte pred
mixovanim vychladnout na pokojovou teplotu.
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pouzivani mixéru (FP910)

1

~NoO g~ WN

Nasadte tésnici krouzek @ do nozové jednotky () a
zkontrolujte, zda je spravné usazen. Pokud je tésnéni
poskozené nebo neni nasazeno spravné, dojde k uniku
obsahu z nadoby.

Nasroubujte nadobu na nozovou jednotku.

VloZte do nadoby suroviny.

Nasadte na viko plnici uzavér a otocte.

Otoc&enim vpravo zajistéte viko k nadobé @.

Nasadte mixér na hnaci jednotku a otoenim zajistéte @.
Zvolte otacky nebo pouzijte pulzy.

pouzivani mixéru (FP920)

1

Nasadte tésnici krouzek (3 do nozové jednotky (@ a
zkontrolujte, zda je spravné usazen. Pokud je tésnéni
poskozené ne neni nasazeno spravné, dojde k Uniku
obsahu z nadoby.

Nasroubujte nadobu na nozovou jednotku.

Vlozte do nadoby suroviny.

Na poharek osadte viko, které pfitlacte doll pro zajisténi
polohy @. Osadte davkovaci uzaver.

Nasadte mixér na hnaci jednotku a otoenim zajistéte @.
Zvolte otacky nebo pouzijte pulzy.

tipy

Pfi pfipravé majonézy vlozte vSechny suroviny, vyjma
oleje, do mixéru.

FP910 — Potom zapnéte mixér, nalijte olej do plniciho
uzaveéru a nechte protéci.

FP920 — Odejméte plnici vicko. Potom za béhu pfistroje
otvorem v krytu pomalu pfidavejte olej.

Husté smési, napriklad pomazanky a omacky, je tfeba
setfit. Pokud jde smés obtizné zpracovat, pfidejte tekutinu.
PFi drceni ledu pouzijte kratké pulzni zabéry.




Aby byla zajisténa dlouha Zivotnost mixéru, nenechavejte
jej bézet déle, nez 60 sekund. Jakmile dosdhne smés
spravnou konzistenci, ihned mixér vypnéte.

V zafizeni nezpracovavejte koreni, které muze poskodit
plastové casti.

Pokud mixér neni spravné nasazen, zafizeni nebude
fungovat.

Pred zapnutim nevkladejte do mixéru suché suroviny. V
pfipadé potreby je nakrajejte na kousky, sejméte plnici
uzaver a po zapnuti zafizeni je postupné vhazujte do
mixéru.

V mixéru neskladujte zadné prfedméty. Mimo pouzivani jej
uchovavejte prazdny.

Nikdy nemixuijte vice nez 11/2 | (2pts 12floz), zejména u
hustych tekutin, jako jsou mlééné napoje.

pouziti mini sekacku/mlynku (FP920)

=N

Pouzijte mini sekacek/mlynek na mleti bylinek, ofech( a
kavovych zrn.

Vlozte komponenty do nadoba. Nadobku zaplrite
maximalné do poloviny.

Vlozte tésnéni krouzek @ do nozové jednotky (@.
Obratte nozovou jednotku dnem vzharu. V této poloze ji
umistéte na nadobku.

Nasroubuijte ji na nadobku a dobfe utahnéte.

Nasadte mini sekacek/mlynek na hnaci jednotku a otocte
jim, dokud se nezajisti @.

Spustte na maximalni rychlost nebo pouzijte pulzovaci
funkce.

bezpecénostni zasady

Sekaci noze nesmite upevnit na hnaci

jednotku bez namontované nadoby.

Nikdy neodSroubovavejte nadobku, pokud je mini
sekacek/mlynek osazeny na pfistroji.

Nedotykejte se ostfi sekacich nozu. Sekaci jednotku
skladujte mimo dosah déti.

Mini sekacek/mlynek sejméte az poté, co se sekaci noze
zcela zastavily.

dulezité

Pro zajisténi dlouhé Zivotnosti mini sekacku/mlynku jej
nikdy neprovozujte déle nez 30 sekund bez preruseni. Po
dosaZeni pozadované konzistence zpracovavanych
surovin jej ihned vypnéte.

Nemixujte tvrda kofeni, mohla by poskodit umélou hmotu.
Pokud je mini sekacek/mlynek nespravné nasazen, pfistroj
nebude fungovat.

Pouzivejte pouze suché komponenty.

poznamky
Zeleni kofeni musi byt pfed sekanim cisté a suché.
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jak pouzivat prisluSenstvi

@@ sekaci n0z/@ hnétac tésta
Sekaci nz ma z celého pfislusenstvi nejsirsi uplatnéni.
Doba zpracovani ma vliv na dosazenou konzistenci.
Chcete-li si dosahnout hrubsi konzistence, pouzijte pulsni
spinac.
Sekaci ntz pouzijte na pecivo a kolace, k sekani syrového
a vareného masa, zeleniny, ofech(, k pfipravé pastik,
pomazanek, krémovych polévek a k vyrobé strouhanky z
peciva a chleba. Neni-li sou¢asti vybavy hnéta¢, muzete
pouzit sekaci niiz i k pfipravé kynutého tésta.
Hnétac se pouziva na kynuté tésto.
tipy
sekaci nuz

® Maso, chléb a zeleninu pokrajejte asi na 2cm kousky.

® Pecivo nakrajené na kousky vhazujte do plniciho hrdla za
chodu.

® Pripravujete-li tésto, nakrajejte jesté tuhy tuk z chladnicky
na 2cm kostky.

® Nenechavejte smés zpracovavat pfili§ dlouho.
hnétac tésta

® Suché prisady vlozte do nadoby a za chodu prilijte
zbyvaijici tekuté prisady. Nechte zpracovavat asi 60—90
vtefin, az ze smési vznikne hladky poddajny kus tésta
oblych tvar(.

® Dalsi hnéteni provadéjte pouze ru¢né. Dalsi hnéteni
v nadobé se nedoporucuje, protoZe robot by se mohl
prevrhnout.

Slehac se dvéma metlami
Pouzivejte pouze na FidSi smési, napf. vajecné bilky,
smetanu, susené mléko, a ke Slehani vajec a cukru na do
piSkotového tésta bez tuku. Hustsi smési obsahujici tuk s
moukou by Sleha¢ poskodily.

jak pouzivat Slehac

1 Na pohonnou jednotku nasadte hnaci hfidel a nadobu.

2 Obé metly zasunte pevné do hlavice Slehace (p) .

3 Slehaé nasadite pomalym otagenim, az do hnaci htidele
zapadne.

4 Do nadoby pridejte prisady.

5 Nasadte viko - dbejte na to, aby zakoncéeni hfidele
sméfovalo do stfedu vika.

6 Zapnéte.
dulezité

® Sleha¢ neni vhodny pro pfipravu rychlého pegiva nebo
krémU z tuku a cukru, protoZe tyto smési jej mohou
poskodit. Pro pfipravu peciva vzdy pouzivejte krajec.
tipy

® Nejlepsich vysledku dosahnete, pouzijete-li vejce pokojové
teploty.

® Pred Slehanim zkontrolujte, zda jsou nadoba i Sleha¢ Cisté
a nejsou na nich zbytky tuku.



maxi kryt
PFi zpracovavani tekutin pouzivejte sekaci ntz s maxi
krytem. Umoznuje zvétsit objemovou kapacitu nadoby z 1
litru na 1,5 litru, zabranuje vyliti a zvySuje efektivnost
sekaciho noze.

Na pohonnou jednotku nasadte hnaci hfidel a nadobu.
Nasadte nastavec se sekacim nozem.

Pridejte prisady podle potreby.

Nasadte kryt na nastavec se sekacim nozem a presvédcte
se, zda drzi pevné na vnitfinim okraji nadoby (). Na kryt
netlacte, drzte ho za uchytku uprostied.

5 Nasadte viko a zapnéte.

A WN -

platkovaci/strouhaci kotouce

oboustranné platkovaci/strouhaci kotouce - na hrubo
@), najemno @

Strouhaci stranu pouzivejte na syry, mrkev, brambory a
potraviny podobné konzistence.

Platkovaci stranu pouzivejte na syry, mrkev, brambory,
brukev, okurku, cuketu, ¢ervenou fepu a cibuli.

jemny krajeci kotou¢ (pokud je soucasti baleni) @3
Pouzive ke krajeni: brambor pro jemné hranolky; surovin
pevné konzistence do salatli, ozdob, zapékanych a
michanych jidel (napf. mrkve, tufinu, cukety, okurky).
kotou€ na velmi jemné strouhani (pokud je soucasti
baleni)

Ke strouhéni parmezanu a brambor do bramborovych
knedlikd.

bezpecnostni zasady

® Nikdy nesnimejte viko pred uplnym zastavenim
feznych kotoucu.

® S feznymi kotouci zachazejte opatrné, jsou velmi
ostré.

jak pouzivat fezné kotouce

1 Na pohonnou jednotku nasadte hnaci hfidel a nadobu.

2 Kotou¢ uchopte za uchytku uprostrfed (d) a nasadte na
hfidel spravnou stranou nahoru (g).

3 Nasadte viko.

4 Zvolte plnici hrdlo vhodné velikosti. Péchovac obsahuje
mensi plnici hrdlo ke zpracovani jednotlivych kouskl nebo
surovin mensiho priméru.

Mensi plnici hrdlo vytvofite zasunutim velkého péchovace
do plniciho hrdla. Na velké plnici hrdlo pouZijte spole¢né
oba péchovace.

5 Do hrdla zasunte to, co chcete zpracovat.

6 Zapnéte a rovhomérné tlacte péchovacem - nikdy
nestrkejte do piniciho hrdla prsty.
tipy

® Pouzivejte Cerstvé suroviny

® Suroviny nekrajejte na pfilis malé kousky. Plnici hrdlo by
se mélo zaplnit co nejvice do Sifky. Suroviny pak pfi
malé plnici hrdlo.

® Pouzijete-li krajeci kotou€, vkladejte suroviny vodorovné.

® P¥i krgjeni na platky nebo strouhani: svisle umisténé
suroviny (f) se zpracuji na kratsi kousky a vodorovné
umisténé suroviny (g) na delsi.
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® Po kazdém pouziti kotoucl zUstane na kotouci nebo v
nadobé trochu nezpracovanych surovin.

@ lis na citrusové plody (pokud je
soucasti baleni)

Slouzi k lisovani stav z citrusovych plodl (napf.
pomerand, citrond, limet a grapefruitu).

@ kuzel
@ sitko

jak pouzivat lis na citrusy

1 Na pohonnou jednotku nasadte hnaci hfidel a nadobu.

2 Na nadobu nasadte sitko. Pfesvédéte se, zda je drzadlo
sitka zasazeno v poloze pfimo nad drzadlem nadoby (p)

3 Nasadte kuzel otacivym pohybem na hnaci hridel, az
zapadne na doraz (7).

4 Ovoce rozpulte. Pak robot zapnéte a ovoce pritlacte ke
kuzelu.

® Jestlize sitko Spatné nasadite, lis na citrusy nebude
fungovat.

minirobot (pokud je sougasti baleni)

Minirobot slouzi ke krajeni bylin a ke zpracovavani malych
mnozstvi surovin, jako napfiklad masa, cibule, ofech(,
majonézy, zeleniny, pomazanek, omacek a détské vyzivy.

@ kraje¢ minirobota
@ nadoba minirobota

pouzivani s nadobou minirobota

1 Nasadte hnaci osu a nadobu na hnaci jednotku.

2 Nasadte nadobu minirobota tak, aby byla zebra uvnitf duté
osy nadoby zarovnana s drazkami na hlavni duté ose (J).

3 Nasadte kraje¢ na hnaci osu (&) .

Vlozte suroviny, které chcete zpracovat.

5 Nasadte viko a zapnéte zafizeni.

IN

bezpecnost

® Viko snimejte vzdy az poté, co se kraje¢ zcela zastavi.

® Krajec je velice ostry — vzdy s nim manipulujte opatrné.
dilezité

® \/ zafizeni nezpracovavejte koreni, které maze poskodit
plastové casti.

® Nezpracovavejte tvrdé potraviny, jako napfiklad kavova
zrnka, kostky ledu nebo ¢okoladu, které mohou poskodit
noze.
tipy

® Byliny se nejlépe krajeji Cisté a suché.

® Pfi mixovani vafenych surovin pro détskou vyzivu vzdy
pfidejte trochu tekutiny.

® Pred zpracovanim nakrajejte potraviny jako maso, pecivo
nebo zeleninu na kostky cca 1 -2 cm (1,2 — 3,4 in).

® P¥i pfipravé majonézy pfidejte do plniciho uzavéru olej.



@) odstredivka $tav (pokud je sougasti
baleni)

Odstredivka Stav slouzi k vyrobé $tav z tvrdého ovoce a
zeleniny.

tlacidlo

viko

sitko

vnitini miska

O

postup pouziti odstredivky stav

Na hnaci jednotku upevnéte hnaci hfidel a misku.

Do vnitfni misky upevnéte sitko a zajistéte ho v ni (7).

Vnitfni misku vloZte do pracovni nadoby strojku @) .

Viko odstfedivky nasadte na pracovni nadobu, otocte s

nim, az se uzamkne a plnici hrdlo se ocitne pfimo nad

drzadlem pracovni nadoby () .

5 Ovoce ¢i zeleninu nakrajejte tak, aby se vesly do plniciho
hrdla.

6 Strojek spustte a ovoce ¢i zeleninu tlagidlem postupné
stlacujte - do plniciho hrdla nikdy nestrkejte prsty.
Varku nejprve celou zpracujte, potom teprve pridavejte
dalSi kousky.

7 Po zpracovani posledni varky nechte strojek bézet asi 20
sekund naprazdno, ¢imz dosahnete odstfedéni stav i ze
sitka
dilezité

® Pokud strojek zacne Ze pfi pouZiti odstfedivky vibrovat,
vypnéte ho a vycistéte sitko. (Vibrovani strojku z je
zplsobeno nerovnomérnym rozlozenim duziny.)

® Zpracovavejte najednou jen mald mnozstvi ovoce Ci
zeleniny (maximalné 450 g) a sitko a vnitfni misku
pravidelné vyprazdriujte.

® Pred zpracovavanim musite odstranit pecky/jadra (napf. u
papriky, melounu, Svestek) i tvrdou slupku (napf. meloun,
ananas). Jablka a hrusky neni zapotfebi loupat ani
vypeckovat.
rady

® Pouzivejte Cerstvé ovoce a zeleninu.

® QOdstredivka $tav dokaze zpracovat citrusové ovoce, ale

vysledny dzus bude horky, kvili velkému mnozstvi duziny

ve §tavé. K tomuto Ucelu proto pouzivejte lis na citrusové
plody.

=N
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ulozné pouzdro na adaptéry
KENSTORE™ (pokud je sougasti baleni)

Kuchyrisky robot je dodavan s uloznym pouzdrem na
adaptéry, ktery se vklada do nadoby.

pouzivani ulozného pouzdra

1 Vlozte do nadoby krajec.

2 Potom vlozte do ulozného pouzdra $lehac, strouhaci
kotouée a viko (©).

3 Nasadte pouzdro na kraje¢ a nahoru viko robota ®).
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udrzba a cisténi

® Pred ¢isténim robot vzdy vypnéte a pfivodni kabel
vytahnéte ze zasuvky.

® S noZi a kotoudi zachazejte opatrné, jsou velmi ostré.

® Neékteré potraviny zpusobuji zménu barevného odstinu
plastickych hmot. Jde o bé&znou véc, plasticky material se
tim neposkodi a chut jidel zUstane stejna. Zbarveni je
mozné odstranit hadfikem navlhéenym v rostlinném oleji.

pohonna jednotka

® Otfete vihkym hadfikem a osuste. Zkontrolujte, zda kolem
spojovaciho mechanismu nejsou zbytky potravin.

® Je-li privodni kabel pfili§ dlouhy, stoéte ho do prostoru na
zadni strané spotfebice @) .

mixer a mini sekacek/mlynek

1 Nadobu mixéru/mlynku nejprve vyprazdnéte, a pak ji
vySroubuijte ze sekacich nozu.

2 Nadobu mixéru/mlynku umyijte v ruce.

Vyjméte a omyjte tésnéni.

4 Nedotykejte se ostrych nozl - oCistéte je kartackem v
horké vodé s mycim prostfedkem a pak je pod tekouci
vodou fadné oplachnéte. Nastavec mixéru neponorujte
do vody.

5 Preklopte a nechte oschnout.

w

Sleha¢ se dvéma metlami

® Metly opatrné vysunite z hlavice Slehace. Omyjte je v teplé
vodé s mycim prostfedkem.

® Hlavici Slehace otfete vihkym hadfikem a osuste. Hlavici
Slehace neponorujte do vody.

ostatni dily

® Umyjte v ruce, pak osuste.

® Nebo je mUzete umyt v horni pfihradce myc¢ky na nadobi.
Doporucujeme kratky program s nizkou teplotou.



servis a udrzba

® Je-li napajeci kabel poskozen, musi jej z bezpeénostnich
ddvodu vymeénit KENWOOD nebo autorizovany servisni
technik KENWOOD.

Pokud potrebujete pomoc:
® s obsluhou a udrzbou pfislusenstvi nebo
® servisem ¢i opravou,
obratte se na prodejnu, v niz jste pfistroj zakoupili.

® Zkonstruovano a vyvinuto spole¢nosti Kenwood ve Velké
Britanii.
® \/yrobeno v Cing.

privodce odstranovanim probléma

INFORMACE PRO SPRAVNEM SESROTOVANi VYROBKU
VE SMYSLU EVROPSKE SMERNICE 2002/96

Po ukonéeni doby své Zivotnosti nesmi byt vyrobek odklizen
spole¢né s domacim odpadem. Je tfeba zabezpecit jeho
odevzdani na specializovana mista sbéru tfidéného odpadu,
zfizovana méstskou spravou anebo prodejcem, ktery
zabezpecuje tuto sluzbu. Oddélené sesrotovani
elektrospotrebicl je zarukou prevence negativnich vlivd na
Zivotni prostfedi a na zdravi, které zpusobuje nevhodné
nakladani, umoznuje recyklaci jednotlivych materiald, a tim i
vyznamnou Usporu energii a surovin. Pro Gc¢ely zdlraznéni
povinnosti tfidéného sbéru odpadu elektrospotrebicu je na
vyrobku zaskrtnuty pfislusny symbol pro sbér tfidéného
odpadu.

Problém Pricina

Reseni

Robot nefunguje.

Viko neni spravné zajisténé.

Nadoba neni spravné zajisténa.

Zafizeni neni napajeno/indikator napajeni nesviti.

Zkontrolujte, zda je robot zapojeny do zasuvky.
Zkontrolujte, zda je nadoba spravné umisténa a
zda drzadlo sméruje doprava.

Zkontrolujte, zda je bajonetovy uzaveér vika
spravné umistén do drzadla.

Pokud nadoba a viko nejsou spravné
nasazené, robot nebude fungovat.

Pokud zadny z vySe uvedenych krok( problém
neodstrani, zkontrolujte domaci jistic.

Robot se béhem pouzivani
zastavil. maximalni kapacita.

Viko neni zajisténé.

Robot je pretizen nebo byla prekrocena

Seznamte se s maximalnimi kapacitami
uvedenymi v ¢asti “pouzivani kuchynského robota”.

Zkontrolujte, zda je viko Fadné zajisténo.

Nedostatecny vykon

nastroju/adaptéru. nasazeny.

Viz tipy na pfislusném misté v ¢asti “pouzivani adaptérd”. Zkontrolujte, zda jsou adaptéry spravné
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Magyar

A hasznalati utasitas abrai az elsé oldalon lathaték — olvasas kézben hajtsa ki ezt az oldalit.

a Kenwood-késziilék hasznalata el6tt

Alaposan olvassa at ezeket az utasitasokat és &rizze meg
késébbi felhasznalasral!

Tavolitson el minden csomagoléanyagot és cimkét!

biztonsag

Legyen 6vatos: a késpengék és a vagolapok nagyon

élesek. A késpengét mindig fent a tengelynél (@ , az

éltél tavol fogja meg hasznalat és tisztitas kozben.

A készlléket nem szabad a fogantyunal fogva felemelni,

illetve szallitani — ellenkezé esetben a fogantyu eltérhet,

ami sérulést okozhat.

A keveréedény kilritése el6tt mindig vegye ki a késpengét.

Amig a készllék fesziltség alatt van, ne tegyen semmit,

illetve ne nyuljon kézzel a kever6edénybe vagy a

lékészitébe.

Kapcsolja ki a késziléket, és huzza ki a

csatlakozédugaszt:

o az alkatrészek behelyezése vagy kiemelése elétt,

o hasznalat utan,

o tisztitas el6tt.

Soha ne az ujjaival, hanem mindig a tartozékként mellékelt

tomdéraddal/tdmérudakkal nyomja at az alapanyagot az

adagolotdlcséren.

Miel6tt leveszi a fedelet a talrol, vagy a turmixgéprél, vagy

a daralorél/mini apritérél, aramtalanitsa a késziléket:-

o kapcsolja ki a készuléket;

o varjon addig, amig a tartozék/pengék mozgasa teljesen
megsz(nik;

o legyen 6vatos, ne csavarja ki a turmixgép
Uvegkancséjat/a daralot/mini apritét a késes egységbdl.

EGESI SERULES KOCKAZATA: Forré hozzavaldk

keverése el6tt varja meg, hogy lehdljenek

szobah6émérsékletre.

Soha ne a feddvel, hanem mindig a be/ki

sebességszabalyozoval kapcsolja a késziléket.

A reteszel6 szerkezet tulfeszitése a késziilék

meghibasodasaval jarhat, és sériilést okozhat.

Csak engedélyezett tartozékot hasznaljon.

A bekapcsolt robotgépet ne hagyja felligyelet nélkiil.

Soha se hasznaljon hibas késziléket. Intézkedjék gép

atvizsgalasarol vagy javitasarol: lasd a javitasrol szolo

részt.

A géptestet, a halozati vezetéket és a csatlakozédugaszt

Ovja a nedvességtol.

Ugyeljen arra, hogy a halézati vezeték ne légjon le az

asztal vagy munkafelilet szélérél, és ne érintkezzék forrd

felllettel.

Ne Iépje tul a feltlintetett maximalis kapacitast.

A késziléket nem Gzemeltethetik olyan személyek (a

gyermekeket is beleértve), akik mozgasukban,

érzékszerveik tekintetében vagy mentalis téren

korlatozottak, illetve amennyiben nem rendelkeznek kelld

hozzaértéssel vagy tapasztalattal, kivéve ha egy, a

biztonsagukeért felelésséget vallaldo személy a készilék

hasznalatat feltigyeli, vagy arra vonatkozéan utasitasokkal

latta el Oket.

A gyermekekre figyelni kell, nehogy a késztilékkel

jatsszanak.
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A készlléket csak a rendeltetésének megfelelé haztartasi
célra hasznalja! A Kenwood nem vallal felel6sséget, ha a
készliléket nem rendeltetésszerlien hasznaltak, illetve ha
ezeket az utasitasokat nem tartjak be.

A robotgép/turmixgép helytelen hasznalata sériléseket
okozhat.

a késziilék bekapcsolasa el6tt

Ellenérizze, hogy a halézati fesziiltség megegyezik-e a
készilék aljan feltlintetett értékkel.

Ez a készllék megfelel a 2004/108/EK szamu, az
elektromagneses zavarvédelemrol sz6l6 EK Iranyelvnek és
a 2004.10.27-ei 1935/2004 szamu, élelmiszerekkel
érintkezésre szant anyagokkal kapcsolatos EK
jogszabalynak.

az els6 hasznalat el6tt

Tavolitsa el az 6sszes csomagoléanyagot, tobbek kdzott a
vagokés pengéjének mianyag védéboritéit. Legyen 6vatos,
mert a késpengék nagyon élesek. A védéboritokat el kell
dobni, mert ezekre a gyartas és a szallitds soran van sziikség.
Mossa at az egyes részegységeket: lasd A készulék
tisztitasa c. fejezetet.

A hélozati vezeték felesleges részét nyomja bele a
készilék hatlapjaba.

jelmagyarazat

alapkészulék

OPOPOO®O®EO
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SISISICIC)

géptest

levehetd hajtotengely

keverd edény

fed6

adagolotolcsér

témérudak

biztonsagi reteszeld

halézati vezeték taroldja

sebességvezérld és jelz6lampa, amely azt jelzi, hogy a
készullék aram alatt van

készitd
zaroédugo
fed6
edény — mlanyag (FP910) & tiveg (FP920)

tomitégydrt
pengecsoport

darald/mini apritd (FP920)

®

daralé fedél
daral6 edény



tovabbi tartozékok

Az alabbiakban felsorolt tartozékok nincsenek mind
mellékelve a készilékhez. Ha be kivan szerezni egy nem
mellékelt tartozékot, akkor kérjuk, forduljon ahhoz a
kereskedbhoz, akitdl a késziléket vasarolta.

késpenge

dagaszt6 eszkdz

attételes fém habverd par

maxi-kever6 fedd

vastag szeletel6/durva darabolé lemez

vékony szeletel6/finom darabol6 lemez

finom (Julienne tipusu) aprité lemez (ha tartozék)
reszel6 lemez (ha tartozék)

attételes citromfacsaro (ha tartozék)

mini bura (ha tartozék)

gylmolcscentrifuga (ha tartozék)

KENSTORE™ karusszel tartozékok (ha tartozék)

SISIICISISISISISACISIS)

A funkciok sebességének kivalasztasa

Eszkoz/tartozék Funkcio Sebesség | Maximalis kapacitas
Késpenge Egy |épcsds tésztakeverés Min —Max | 1,5kg teljes suly
Tészta — margarin beledolgozasa a lisztbe 5 — Max 340g liszt suly
Viz hozzdadasaval 6sszedolgozza a tészta 1-5
hozzavaloit
Apritas/pépesités Max 600g hus
Késpenge maxi-keverd fedével Levesek — kis sebességen kezdjen, majd Min — Max 1,5 liter
fokozatosan névelje a sebességet a maximumig
Habverd Tojasfehérjék Max 6 tojasfehérje
Tojas & cukor margarin nélkul készult Max
piskotatésztak részére
Krém 5 — Max 500 mls
Dagaszt6 eszkdz Eleszt6vel késziilt tésztak Max 600g
Lemezek — szeletel6/darabol6/ Szilard alapanyagok, mint példaul a répa, vagy a | 5 — Max
reszeld kemény sajt
Lagyabb alapanyagok, mint példaul az uborka, Min -5
vagy a paradicsom
Reszel6 lemez Parmezan sajt, burgonya burgonyas gomboéchoz. | Max
Citromfacsaro Citrom 1
Mini bura & kés Mindent feldolgoz Max 200g
Turmix Mindent feldolgoz Max 1,5 liter
Daralé/mini apritd Mindent feldolgoz Max
Gylimoélcscentrifuga Gyumolcs & zoldségek Max 4509
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a robotgép hasznalata

1 Alevehet6 tengelyt régzitse a meghajté egységre @.

2 Ezutan igazitsa meg a keveréedényt, majd annak fogojat a
készulék hatlapja felé téve rogzilésig forgassa az
6ramutato jarasanak megfelel6 iranyaban @.

3 Valasszon ki egy tartozékot, és rogzitse azt a
hajtétengelyre.

® Minden esetben elébb rogzitse a keveréedényt és a
tartozékot, és csak ezutan toltse be a keveréedénybe a
hozzavalokat.

4 Afeddt @ ugy tegye fel, hogy a hajtétengely cslcsa a fed6
kdzepébe csusszon.

® Soha ne a fedével, hanem mindig a be/ki
sebességszabalyozoéval kapcsolja a késziiléket.

5 Csatlakoztassa a késziiléket az aramforrashoz; ekkor
kigyullad a jelz6lampa, amely azt jelzi, hogy a készilék
aram alatt van. Kapcsolja be a késziléket és véalassza ki a
megfelelé sebességi fokozatot.

® A keverdedény és a fedé6 nem megfeleld illesztése
esetén a késziilék nem lizemel.

® Az impulzuslizem (P) révid sebességndvelésre szolgal. Az
impulzusliizem addig tart, amig a gombot lenyomva tartja.

6 Afedd, a tartozékok és a keveréedény eltavolitasat
forditott sorrendben kell végeznie.

® A fedd levétele el6tt mindig kapcsolja ki a késziiléket.

fontos

® A robotgép nem alkalmas kavészemek apritasara vagy
darélasara, illetve porcukor kristalycukorbol valo
eléallitasara.

® Mandulaesszencia, illetve egyéb izesitéanyagok
hozzaadasa esetén ugyelni kell arra, hogy ezek az
anyagok ne érjenek a mianyaghoz, mert ez tartos
elszinez&dést idézhet el6.

® EGESI SERULES KOCKAZATA: Forré hozzavalék
keverése el6tt varja meg, hogy lehdljenek
szobahémérsékletre.

turmixgép hasznalata (FP910)

1 Atomité gydrit @ illessze bele a forgokés egységbe (@ —

Ggyeljen, hogy a tomitégy(irii mindenhol megfeleléen

ratapadjon a forgokés egységre.

Ha a tomitégydiri megsériil, vagy nem illeszkedik

megfeleléen, akkor a késziilék szivaroghat.

Csavarja ra az edényt a forgékés egységre.

Helyezze az alapanyagokat az edénybe.

Helyezze a toltényilas kupakjat a fedébe, és forditsa el.

Az éramutatd jarasaval megegyezé iranyban forditsa el a

fed6t, hogy razarjon az edényre @.

6 Helyezze a turmixgépet az elektromos egységre és
forditsa el, hogy megfeleléen razarjon @.

7 Valassza ki a megfelel6 sebességi fokozatot, vagy
hasznalja az impulzus izemmaédot.

g~ wN
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turmixgép hasznalata (FP920)

1

2
3

A tomitd gydrdt @ illessze bele a forgokés egységbe (@) —
tgyeljen, hogy a tomitégylri mindenhol megfeleléen
ratapadjon a forgdkés egységre.

Ha a tomitégylirii megsériil, vagy nem illeszkedik
megfeleléen, akkor a késziilék szivaroghat.

Csavarja ra az edényt a forgokés egységre.

Helyezze az alapanyagokat az edénybe.

4 Helyezze ra a fedelet a poharra, és nyomja le, hogy

5

6

régzitse @. Helyezze fel a toltényilas kupakjat.
Helyezze a turmixgépet az elektromos egységre és
forditsa el, hogy megfeleléen razarjon @.

Vaélassza ki a megfelel6 sebességi fokozatot, vagy
hasznalja az impulzus izemmadot.

javaslatok

Majonéz készitésekor az olajat leszamitva helyezze az
Osszes alapanyagot a turmixgépbe.

FP910 — Turmixolas kdézben 6ntse az olajat a toltdnyilas
kupakjaba és hagyja atfolyni rajta.

FP920 — Vegye le a toltényilas kupakjat. Ezutan, a
készilék mikodése kdzben, lassan adja hozza az olajat a
fedél nyilasan keresztiil.

Srd folyadékok, példaul pépek és martasok eldallitasa
utan az edényfal letisztitasahoz tobb folyadékra lehet
szikség.

Jégdarabolashoz hasznalja az impulzus tzemmodot révid
szlinetekkel.

A turmixgép hosszu élettartama érdekében sose hasznalja
a késziléket 60 masodpercnél tovabb. Amint a turmixnak
megfelel6 az allaga, kapcsolja ki a késziléket.

Ne turmixoljon fliszereket, mert kart tehetnek a mianyag
boritasban.

A készililék nem mikddtethetd, ha a turmixgép nincs
megfeleléen csatlakoztatva.

A turmixgép bekapcsolésa el6tt ne helyezzen széraz
alapanyagokat a turmix edénybe. Ha sziikséges, darabolja
fel a szaraz alapanyagokat, vegye ki a toltényilas kupakjat,
majd turmixolas kdzben egyenként ejtse bele 6ket a turmix
edénybe.

Ne taroljon ételt a turmixgépben. Ha hasznalaton kivil
van, akkor mindig Uritse ki a készuléket.

Ne tegyen tébb mint 1 1/2 liter (2pts 12floz) folyadékot a
turmixgépbe — habzo folyadékok, példaul tejturmixok
esetében pedig ennél is kevesebbet.



a daralé/mini apritdé hasznalata
(FP920)

A daralét/mini apritot zoldfliszerek, dio és kavé daralasara
hasznalja.

-

A feldolgozandé ételt tegye a daralé edénybe. Az edényt

legfeljebb félig toltse meg.

2 Helyezze a tomité gydirit @ a daralo kés aljzataba (4.

3 Adarald kést forditsa fejjel lefelé, és illessze a darald
edény szajara ugy, hogy a kés az edénybe érjen.

4 Csavarja az aljzatot az edényre, és kézzel szoritsa meg.

5 Tegye a daralot/mini apritét a tapegységre, és forditsa
Lock (Zarva) @ helyzetbe

6 Kapcsolja a robotgépet maximalis sebességre vagy

hasznalja a révid tizem gombot.

biztonsag

® A daralo edény nélkill soha ne szerelje fel a forgokést a
robotgépre.

® Soha ne csavarja ki az livegkancs6t, amig a daralé/mini
apritd a készullékre van szerelve.

e Ugyelien arra, hogy ne érjen a daralo kés éleihez. A daralod
kést mindig gyermekektdl elzarva tarolja.

® Soha ne vegye ki a daralot/mini apritot, amig a kések
teliesen le nem alltak.

fontos megjegyzések

® A daraléja/mini apritdja hosszu élettartamanak biztositasa
céljabol soha nem mikddtesse 30 masodpercnél tovabb. A
megfelel6 allag elérése utan azonnal kapcsolja ki.

® A fliszerek karosithatjak a készllék mianyagat, ezért
feldolgozasukat kerdini kell.

® A készllék nem miikddik, ha a daralé/mini aprité nincs
megfeleléen a helyén.

® A daralét csak szaraz Osszetevok feldolgozasara
hasznalja.
néhany j6 tanacs

® A fliszerndvényeket lehetbleg tisztan és szarazon daralja.

a tartozékok hasznalata
@ késpenge/@® tésztakeverd

Az O6sszes tartozék kozil a kés hasznalhato a legtébb
feladathoz. A feldolgozott anyag allaga a feldolgozasi id6
hosszatol fligg. A durvabb szerkezet(i anyagok
feldolgozasahoz hasznalja az impulzuskapcsolot.

A késpenge hasznalhato torta- és siteménykészitéshez,
nyers és fott hus, zoldségfélék és di6 apritasahoz,
pastétomokhoz, martasokhoz, purékhez és levesekhez,
valamint zsemlemorzsa készitéséhez szaraz kenyérbdl vagy
zsemlébdl. Tésztakeverd hianyaban kelt tészta keverékekhez
is igénybe vehetd.

A tésztakever6 kelt tészta keverékekhez hasznalatos.

otletek
késpenge

® A hust, kenyeret és zoldségféléket feldolgozas el6tt vagja
kb. 2 cm-es kockakra.

® A szaraz zsemlét tordelje darabokra, és m(ikodés kézben
helyezze be az adagolotdlcséren keresztil.

® Siteménykészitéskor kdzvetlendl hitébdl kivett, 2 cm-es
kockakra vagott margarint hasznaljon.

® Vigyazzon, nehogy tdl sokaig végezze a feldolgozast.
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tésztakeveré

® Tegye bele a szaraz hozzavalokat a kever6edénybe, majd
a folyadékot a készilék jaratasa kdzben toltse be az
adagolotdlcséren keresztil. A tészta rugalmas golyova
valasaig végezze a keverést (60-90 mp).

® Az atgyurast kézzel végezze, de lehetbleg ne a
kever6éedényben, mert ezaltal karosodhat a készilék.

habverd
A habver6t csak hig keverékekhez hasznalja (pl.
tojasfehérje, krém, s(ritett tej, tojas és cukor zsir nélkili
tésztaalaphoz), mert a str(ibb keverékek (pl. zsir és liszt)
tonkreteszik.

a habver6 hasznalata

lllessze a hajtotengelyt és a kever6edényt a géptestre.
Nyomja be jol a két verdpalcat a haijtéfejpe © .
Ovatosan forgatva illessze helyére a habverét.
Adagolja be a hozzavaldkat.

lllessze helyére a fed6t Ugyelve arra, hogy a tengely
cslcsa a fed6 kdzepébe csusszon.

6 Kapcsolja be a készlléket.

a b wNn -

fontos

® Egy lépcsss tésztakeveréshez, illetve margarin és cukor
felveréséhez ne hasznalja a habverét, mert az
megrongalddhat. A tésztakeveréshez mindig a késpengét
hasznalja.

otletek

® Alegjobb eredményt akkor kapja, ha a felhasznalt tojasok
szobah6mérsékletlek.

® Ellendrizze, hogy a kever6edény és a habverd tiszta és
zsirmentes-e.

mixer terelSlap
Folyadékok keverése esetén a késpengét a mixer
terel6lappal hasznalja, mert ezaltal 1 literre 1,5 literre
novelheté a mixelt anyag mennyisége, elkerilhetd a
szivargas, és javithatd a penge aprité teljesitménye.

1 lllessze a hajtétengelyt és a
keveréedényt a géptestre.

2 lllessze helyére a késpengét.

Adagolja be a hozzavaldkat.

4 |llessze a terel6lapot a penge folé ugy, hogy az a
keveréedény belsé peremére fekidjon fel ©) . Tilos a
terel6lap lenyomasa: azt mindig a k6zépsé
fogantyunal szabad csak megfogni.

5 lllessze helyére a fed6t, és kapcsolja be a készuléket.

w



szeletel6/reszel6lapok

megfordithat6 szeletel6/reszel6lapok - vastag @),
vékony @

A lapok reszeld oldalat sajtokhoz, répahoz, burgonyahoz és
mas, hasonl6 allagu élelmiszerekhez hasznalja.

A lapok szeleteld oldalat sajthoz, répahoz, burgonyahoz,
kaposztahoz, uborkahoz, cukkinihez, céklahoz és
hagymahoz hasznalja.

finom apritélemez (ha tartozék) 3

A lemezzel hasabokra vaghatja a sitnivalé burgonyat,
tovabba salatak, koretek és raguk hozzavaloit (pl. répa,
patisszon, cukkini, uborka) aprithatja fel.

reszel6lap (ha tartozék) @)

Parmezan sajt és knédlihez val6 burgonya lereszeléséhez.

biztonsag

® Soha ne vegye le a fed6t addig, amig a vagélemez
teljesen meg nem allt.

® Rendkiviil 6vatosan banjon a vagélemezekkel, mert
azok nagyon élesek.

a vagdlemezek hasznalata

N

llessze a hajtotengelyt és a kever6edényt a géptestre.

2 Alemezt kdzépsé fogantydjanal @ tartva helyezze a
kivant oldallal felfelé a hajtotengelyre (© .

3 lllessze helyére a fedét.

4 Vélassza ki a kivant méretl adagolétolcseért. A tdmérud-ban
egy kisebb méret(i adagolétolcsér is talalhatd, ami az aprobb
hozzavaldk feldolgozasahoz hasznalhatd.

A kis adagolotolcsér hasznalatakor el6bb helyezze be a
nagy tomdérudat az adagolotolcsérbe.

A nagy adagolétolcsér hasznalatakor a két témdérudat
egyszerre hasznalja.

5 Tegye be a hozzavalokat az adagolétdlcsérbe.

6 Kapcsolja be a készlléket, és a toméruddal nyomkodja le

a hozzavaldkat. Soha ne tegye az ujjat az

adagolétolcsérbe.

otletek

® Friss hozzavalokat hasznaljon.

® Ne végja tul aprora a hozzavaldkat. Toltse ki teliesen a nagy
adagolotolcsért, mert igy megakadalyozhatja, hogy a
feldolgozas soran az élelmiszerdarabkak oldalt
kicsusszanak. Sziikség esetén hasznalja a kis
adagolotolcsért.

® Az apritélap haszndlata esetén a hozzavalodkat
vizszintesen helyezze el.

® Szeletelés vagy reszelés: a robotgép a fiiggélegesen (O
elhelyezett darabokat révidebb, a vizszintesen (@)
elhelyezett darabokat hosszabb szeletekre vagja.

® A feldolgozast kdvetden a lapon vagy a keveréedényben
mindig lesz némi maradék.
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@ citrusfacsarod (ha tartozék)

A citrusfacsaré narancs, citrom, lime és grapefruit levének
a kicsavarasara alkalmas.

® kip

@ szliré

a citrusfacsardé hasznalata

1 lllessze a hajtotengelyt és a keveréedényt a géptestre.

2 lllessze be a sz(ir6t a kever6edénybe ugyelve arra, hogy a
sz(iré fogdja kozvetleniil a keverdedény fogdja () folétt
legyen.

3 Helyezze ra, majd forgatva huzza ra teljesen a kupot a
hajtotengelyre (7).

4 Vagja félbe a gyimolcsot, majd kapcsolja be a robotgépet,
és nyomja ra a gyumalcsot a kupra.

® A citrusfacsaré addig nem miikddik, amig a sziiré
nincs jol a helyén.

mini bura (ha tartozék)

A mini bura fliszernévények 6sszeapritasara és kis
mennyiségl alapanyagok, mint példaul hus, hagyma,
magvak, majonéz, zéldségek, plrék, szészok és bébiétel
Osszekeverésére alkalmas.

@ mini késpenge
@ mini bura

a mini bura hasznalata

1 lllessze a meghajtd tengelyt és a burat az elektromos
egységre.

2 lllessze fel a mini burat - a mini bura belsejében talalhato
bordazatnak illeszkednie kell a k6zépsé csébordazatahoz
@.

3 Helyezze a késpengét a meghaijté tengely folé (k) .

4 Rakja be az 6sszekeverendd alapanyagokat.

5 Helyezze fel a fed6t és kapcsolja be a késziiléket.

biztonsag

® Ne vegye le a fed6t, mig a késpenge teljesen meg nem
allt.

® A késpenge nagyon éles — mindig kellé
elévigyazatossaggal nyuljon hozza.

fontos

® Ne turmixoljon fliszereket, mert kart tehetnek a miianyag
boritasban.

® Ne turmixoljon kemény alapanyagokat, mint példaul
kavébabot, jégkockakat vagy csokoladét, mert kart
tehetnek a késpengében.

javaslatok

® Fliszerndvényeket akkor javallott apritani, amikor a
turmixgép tiszta és szaraz.

® Bébiétel 6sszekeverésekor, ha elére elkészitett
alapanyagokat is hasznal, akkor mindig adjon hozza egy
kis folyadékot is.

® A turmixolas megkezdése el6tt a hust, a kenyeret és a
z0ldségeket vagja fel korilbelll 1-2 cm-es (1/2 — 3/4 in)
kockakra.

® Majonéz készitésekor az olajat a toltényilason keresztul
adagolja.



@) gylimolcscentrifuga (ha tartozék)

A gylimdlcscentrifugaval kemény husu gyimolcsokbdl és
z06ldségekbdl készithet ivolevet.

témérad

fedél

sz(iré

belsd edény

®O

a gyumolcscentrifuga hasznalata

llessze a meghajt6 tengelyt és a kever6-edényt a

géptestre.

Rogzitse a sz(irét a belsé edénybe (D .

Helyezze a bels6 edényt a keveré-edénybe @) .

Helyezze a specialis gyimolcscentrifuga-fedelet a kever6-

edényre. Forditsa el ugy, hogy a fedél az edényre

rogzilion és a toltégarat az edény fogantyuja felé nézzen
®.

5 Afeldolgozandé ételt vagja akkora darabokra, hogy
beférjenek a téltégaratba.

6 Kapcsolja be a robotgép motorjat, és a zoldség ill.
gylimolcsdarabokat a tomdraddal egyenletesen nyomja le
a toltégaraton. Soha ne nyuljon kézzel a toltégaratba!
Varja meg, amig a gép feldolgozza a darabokat, és csak
azutan tegyen Ujabb adagot a téltégaratba.

7 Az utolsé adag feldolgozasa utan még kb. 20 masodpercig
jarassa a motort, hogy a sz(irében maradt I¢ is kifolyjon.
fontos megjegyzések

® Ha centrifugalas kézben a készulék remegni kezd,
kapcsolja ki a motort, és Uritse ki a sz(irét. (A remegést a
sz(ir6ben egyenetlenil felhalmoz6do6 pép okozza.)

® Egyszerre mindig csak kis mennyiségeket (max. 450 g)
dolgozzon fel, és kdzben rendszeresen Uritse ki a sz(ir6t
és a belsé edényt.

® A feldolgozas el6tt a magokat (pl. szilva, paprika, dinnye)
és a vastag kils6 héjat (pl. dinnye, ananasz) tavolitsa el.
Az alma és korte a mosason kivil mas el6készitést nem
igényel.
néhany jo tanacs

® A centrifugalashoz mindig kemény husu, friss gyimalcsot,
ill. z6ldséget hasznaljon.

® Citrusféléknél a hamozas utan is megmarado belsé fehér

héj miatt a kinyert 1é keser( és habos lesz. Javasoljuk,

hogy a centrifuga helyett hasznaljon citrusfacsarot.

=N
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KENSTORE™ karusszel
tartozékok (ha tartozék)

A turmixgéphez tartozik egy tarol6 karusszel is, amely
beleilleszthetd a buraba.

a tarol6 karusszel hasznalata

1 lllessze a késpengét a buraba.

2 lllessze a habver6t, a lemezeket és a fed6t a karusszelbe
©.

3 lllessze a karusszelt a késpenge f6lé és helyezze fel a
késziilék fedelét (©).

apolas és tisztitas

® Tisztitas el6tt minden esetben kapcsolja ki a gépet, a
héalézati dugaszt huzza ki a konnektorbdl.

® A késpengék és a vagolapok rendkivil élesek, ezért
ezekkel nagyfoku koriltekintéssel kell banni.

® Bizonyos élelmiszerek hatasara a mianyag elszinezédhet.
Ez telijesen normalis jelenség, ami nem karositja a
mUianyagot, illetve nem befolyasolja az éleimiszerek izét.
Az ilyen elszinez6dések ndvényi olajba martott
ruhadarabbal doérzsélve tavolithatok el.

géptest

® E|6bb nedves ruhaval tordlje at, majd tordlje szarazra.
Ugyeljen arra, hogy a reteszel6 mechanizmus teriiletén ne
legyenek élelmiszermaradékok.

® A haldzati csatlakozé vezeték felesleges részét a készilék
hatlapjaban kialakitott helyen tarolja @ .

turmixgép és daralé/mini aprité

Miel6tt a turmixolo/daralé edényt lecsavarja a forgokésrél,

mindig Ontse ki az edény tartalmat.

2 A turmixold/daralé edényt kézzel mosogassa el.

Vegye ki és mossa el a tomitéseket

4 Ne nyuljon az éles pengékhez. Forré szappanos viz
segitségével kefélje tisztara, majd csap ala tartva dblitse
at alaposan azokat. Tilos a pengecsoportot vizbe
meriteni.

5 Lefele forditva hagyja megszaradni.

N
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habveré

® A ver@palcakat enyhe huzogatassal emelje ki a hajtéfejbdl,
majd meleg szappanos vizben mosogassa el.

® A hajtéfejet el6bb nedves ruhaval tordlje at, majd tordlje
szarazra. Tilos a hajtofejet vizbe meriteni.

egyéb alkatrészek

® Ezeket kézzel mosogassa el, majd tordlje szarazra.

® Ezek mosogatégépben is elmoshatéak, ha a legfeliilre
helyezi 6ket a gépben. Rovid és alacsony hémérsékleti
program a javallott.



szerviz és veviszolgalat

® Ha a haldzati vezeték sérllt, azt biztonsagi okokbol ki kell
cseréltetni a KENWOOD vagy egy, a KENWOOD altal
jovahagyott szerviz szakemberével.

Ha segitségre van sziiksége:

® a készilék hasznalataval vagy

® a karbantartassal és a javitassal kapcsolatban,
Iépjen kapcsolatba azzal az elarusitohellyel, ahol a
készlléket vasarolta.

® Tervezte és kifejlesztette a Kenwood az Egyesiilt

Kiralysagban.
® Keészilt Kinaban.

Hibakeresési utmutato

A TERMEK MEGFELELG MODON TORTENG
HULLADEKKEZELESERE VONATKOZO FONTOS
TUDNIVALOK A 2002/96/EC IRANYELV ERTELMEBEN

A hasznos élettartamanak végére érkezett késziiléket nem
szabad a lakosséagi hulladékkal egyitt kezelni.

A leselejtezett termék az dnkormanyzatok altal kijelolt
szelektiv hulladékgyjtékben (hulladékgyjté udvar) vagy az
elhasznalodott készilékek visszavételét vegozd
kereskedéknél adhato le.

Az elektromos haztartasi készllékek szelektiv gyljtése és
kezelése lehetévé teszi a nem megfeleléen végzett
hulladékkezelésbdl adddd, a kdmyezetet és az egészséget
veszélyezteté negativ hatasok megelézését és a készilék
alkotorészeinek Ujrahaszonsitasat, melynek révén jelentés
energia-és eréforras-megtakaritas érheto el.

Az elektromos haztartasi készllékek szelektiv gyljtésére és
kezelésére vonatkozo kotelezettséget a terméken feltlintetett
athlzott szemétgyUijté edény (kerekes kuka) jelzés mutatja.

Hiba Ok

Megoldas

A késziilék nem mikaodik

Nincs aram alatt / a jelz6lampa nem vilagit.

A bura nincs megfeleléen razarva.

A fed6 nincs megfeleléen lezarva.

Ellenérizze, hogy a késziilék csatlakoztatva van-e
az aramforrashoz.

Ellenérizze, hogy a bura megfeleléen van-e
felhelyezve és hogy a fogantyu jobb kézre esik-e.

Ellenérizze, hogy a fed6 reteszelé megfeleléen
van-e hozzaéillesztve a forgé egységhez.

A késziilék nem miikodtethet6, ha a bura és a
fed6 nem illeszkednek megfelel6en.

Ha nem a fentiek okozzak a hibat, akkor ellendrizze
a hazi biztositék/aramkdr megszakitot.

A készllék leall mikddés
kdzben tallépve.

A fedé nincs lezarva.

A készlilék tulterhelt / maximalis kapacitas

Ellendrizze a feltlintetett maximalis kapacitast, lasd
a “Turmixgép hasznalata” részt.

Ellenérizze, hogy a fedé megfeleléen van-e lezarva.

Az eszkOzok/tartozékok gyenge
teljesitményt nyujtanak.

Lasd a javaslatokat a vonatkozé “tartozék hasznalata” részben. Ellendrizze, hogy a tartozékok
megfeleléen vannak-e 0sszeallitva.
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Polski

Przed przystapieniem do czytania instrukcji prosimy roztozy¢ pierwsza strone z ilustracjami

przed uzyciem urzadzenia Kenwood

® Przeczytaj uwaznie ponizsze instrukcje i zachowaj je na
wypadek potrzeby skorzystania z nich przysztosci.

® \Wyjmij wszystkie materiaty pakunkowe oraz wszelkie
etykiety.

bezpieczenstwo

® Noze i tarcze tngce sg ostre;nalezy obchodzi¢ sie z nimi
ostroznie. Zawsze trzymac noze za wierzch uchwytu
@ , z dala od krawedzi tnacej, zaréwno podczas
uzytkowania, jak i podczas czyszczenia.

® Nie podnosi¢ ani nie przenosi¢ malaksera za uchwyt, gdyz
grozi to peknigciem uchwytu i odniesieniem obrazen
fizycznych przez uzytkownika.

® Przed opréznieniem miski zawsze wyjmowac ostrze.

® Gdy urzadzenie jest podigczone do zasilania, nie wktada¢
rgk do miski ani do miksera.

® Wytaczy¢ urzadzenie i wyjac wtyczke:
O przed dotgczeniem lub wyjeciem jakiej$ czesci
O po uzyciu
O przed czyszczeniem

® Nigdy nie wktada¢ palcow do podajnika. Zawsze uzywaé
dostarczonego popychacza(czy).

® Przed zdjeciem pokrywy z miski lub miksera badz mini-
rozdrabniacza/mtynka z podstawy zasilajace;:
O wylaczy¢ urzadzenie;
o poczeka¢, az wszystkie elementy /ostrza catkowicie sie

zatrzymaja;
o zachowac¢ ostroznos$é, by nie odkreci¢ dzbanka miksera
lub mini-rozdrabniacza/mtynka z zespotu ostrzy.

® RYZYKO POPARZENIA: Przed miksowaniem gorgce
sktadniki nalezy ostudzi¢ do temperatury pokojowe;j.

® Do wigczania i wylgczania urzadzenia nie nalezy uzywac
pokrywki, tylko regulatora predkosci.

® Urzadzenie to moze ulec uszkodzeniu i spowodowaé
obrazenia, jesli mechanizm blokujacy zostanie
narazony na dziatanie nadmiernej sity.

® Nie nalezy uzywaé niedozwolonego wyposazenia.

® Nie pozostawia¢ wtgczonego urzadzenia bez dozoru.

® Nigdy nie uzywac¢ uszkodzonego urzadzenia. Odda¢ je do
sprawdzenia lub naprawy: patrz ‘serwis’.

® Nie dopusci¢, aby korpus urzadzenia, kabel lub wtyczka
zamokly.

® Nie pozwalaé, aby kabel zwisat z krawedzi stotu lub blatu
kuchennego albo dotykat gorgcych powierzchni.

® Nie przekracza¢ podanych maksymalnych pojemnosci.

® Niniejsze urzadzenie nie powinno by¢ uzywane przez
osoby (w tym dzieci) o ograniczonych zdolnosciach
fizycznych, umystowych lub o zaburzonych zmystach, jak
réwniez przez osoby niedo$wiadczone i nie znajgce sie na
urzadzeniu, dopdki nie zostang one przeszkolone na temat
zasad eksploatacji tego urzadzenia lub nie bedg
nadzorowane przez osobe odpowiadajgcg za ich
bezpieczenstwo.

® Nalezy sprawowac kontrole nad dzie¢mi, zeby nie bawity
sie urzgdzeniem.

® Urzadzenie jest przeznaczone wylacznie do uzytku
domowego. Firma Kenwood nie ponosi zadnej
odpowiedzialnos$ci w przypadku niewtasciwego korzystania
z urzadzenia lub nieprzestrzegania niniejszych instrukcji.

® Niezgodne z przeznaczeniem uzycie robota / miksera
moze spowodowac urazy.
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przed podtaczeniem urzadzenia

Upewni¢ sig, ze napiecie sieci jest takie samo jak podane
na spodzie urzadzenia.

Niniejsze urzadzenie jest zgodne z dyrektywa
2004/108/WE dotyczacg kompatybilnosci
elektromagnetycznej oraz z rozporzadzeniem WE nr
1935/2004 z dnia 27 pazdziernika 2004 r. dotyczacym
materiatéw przeznaczonych do kontaktu z zywnoscia.
przed uzyciem urzadzenia po raz pierwszy

Zdja¢ opakowanie urzadzenia wraz z plastykowymi
ochraniaczami nozy. Nalezy uwaza¢, gdyz noze i tarcze
tnace sa bardzo ostre. Ochraniacze te nalezy wyrzucié,
gdyz stuza one tylko do ochrony ostrzy podczas produkgiji i
transportu.

Umy¢ czesci (patrz “czyszczenie”).

Nadmiar kabla umiesci¢ z tytu urzadzenia.

wykaz czesci

malakser

PG 3 OPOPOE®EO

korpus

wyjmowalny watek napedzajacy

miska

pokrywka

podajnik

popychacze

blokady bezpieczenstwa

miejsce na kabel

regulator predkosci z kontrolkg zasilania

ikser

zatyczka otworu do napetniania

pokrywka

naczynie — plastikowe (FP910) i szklane (FP920)
uszczelka

podstawa z nozami

mini-rozdrabniacz/miynek (FP920)

®
®

pokrywka mtynka
pojemnik

dodatkowe wyposazenie

PRBB® ® OO

Do zestawu malaksera nie bedg dotaczone wszystkie nizej
wymienione nasadki. Aby zakupi¢ dodatkowe wyposazenie
nieznajdujace sie w komplecie, nalezy skontaktowac sie z
punktem sprzedazy, w ktorym zostato zakupione
urzadzenie.

zespot nozy tnacych

narzedzie do zagniatania ciasta

podwadjna metalowa trzepaczka z przektadnig
ostona maxi-blend

tarcza do krojenia na grube plasterki/siekania zgrubnego
tarcza do krojenia na cienkie plasterki/siekania na
drobno

tarcza do siekania cienkich frytek (jezeli zatagczona w
zestawie)

tarcza do rozcierania (jezeli zataczona w zestawie)
wyciskacz do cytruséw (jezeli zataczona w zestawie)
miska mini-malaksera (jezeli zataczona w zestawie)
sokowiréwka (jezeli zataczona w zestawie)
karuzelowe facze na nasadki KENSTORE™ (jezeli
zatgczona w zestawie)



wybor ustawienia predkosci dla poszczegolnych funkgji

Narzedzie/nasadka Funkcja Predkos$¢ | Maksymalna objetosc
Zespdt nozy tngcych Jednostopniowe ciasto w proszku Min — Max | Catkowita waga 1,5 kg
Ciasto — ucieranie tluszczu z maka 5 — Max Waga maki 340 g
Dodanie wody w celu potaczenia sktadnikéw ciasta| 1 — 5
Siekanie/przecieranie/pasztety Max Waga miesa 600g
Zespdt nozy tngcych z ostong Zupy — rozpoczg¢ przy matej predkosci i Min — Max | 1,5 litra
maxi-blend zwiekszaé do ustawienia Max
Trzepaczka Biatka jaj Max Biatka z 6 jaj
Jaja z cukrem do biszkoptow bez ttuszczu Max
Smietana 5 — Max 500 ml
Narzedzie do zagniatania ciasta Mieszanki z drozdzami Max 600 g
Tarcze — krojenie na plasterki/ Twarde produkty, takie jak marchewka, twardy ser | 5 — Max
siekanie/krojenie frytek Bardziej miekkie produkty, takie jak ogorki Min - 5
i pomidory
Tarcza do rozcierania Parmezan, ziemniaki na kopytka Max
Wyciskarka do cytrusow Owoce cytrusowe 1
Miska mini-malaksera i zespot Wszystkie zastosowania Max 200 g
nozy tnacych
Nasadka miksujaca Wszystkie zastosowania Max 1,5 litra
Mini-rozdrabniacz/mtynek Wszystkie zastosowania Max
Sokowiréwka Owoce i warzywa Max 450 g

jak uzywac¢ malaksera

1

Zamocowac odtgczalny trzonek do zespotu napedowego
(1}

Umiesci¢ miske raczka do tytu i przekreci¢ zgodnie z
ruchem wskazdéwek zegara, az si¢ zablokuje @.

Zatozy¢ na watek wybrane narzedzie.

Zawsze przed wiozeniem sktadnikéw umiesci¢ miske i
narzedzie na urzadzeniu.

Zatozy¢ pokrywke @ tak, aby czubek watka znajdowat sie
w centrum pokrywki.

Nie nalezy uzywa¢ pokrywki do wtaczania /wytaczania
urzadzenia; uzywac tylko regulatora predkosci.
Podtaczy¢ wtyczke do gniazdka sieciowego. Zaswieci sie
kontrolka zasilania. Wtaczy¢ urzadzenie i wybra¢
ustawienie predkosci.

Urzadzenie nie bedzie dziata¢, gdy miska i pokrywka
nie sg dobrze zatozone.

Do pracy przerywanej nalezy uzywac przycisku pracy
impulsowej (P). W trybie pracy impulsowej urzadzenie
pracuje tak dtugo, jak wcisniety jest przycisk.

Aby zdja¢ pokrywke, narzedzia i miske, nalezy powtorzy¢
powyzszg procedure w odwrotnej kolejnosci.

Przed zdjeciem pokrywki wytaczy¢ urzadzenie.

wazne

Urzadzenie nie nadaje sie do kruszenia i mielenia ziaren
kawy ani do mielenia cukru na puder.

Dodajac esencje migdatowa lub inne aromaty nalezy
uwazac, aby nie dotykaty czesci plastikowych, gdyz mogg
powodowac jego trwate zabarwienie.

RYZYKO POPARZENIA: Przed miksowaniem gorace
sktadniki nalezy ostudzi¢ do temperatury pokojowe;j.
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jak uzywac nasadki miksujgcej
(FP910)

1

a b~ wN

Zatozyc¢ pierscien uszczelniajacy @ na zespot nozy
tnacych (@), sprawdzajac poprawnos$¢ umieszczenia
uszczelki.

W przypadku uszkodzenia lub nieprawidiowego
zalozenia uszczelki nastapi wyciek cieczy.

Wkreci¢ naczynie na zesp6t nozy tnacych.

Umiesci¢ sktadniki w naczyniu.

Umiesci¢ zakrywke wlewu na pokrywie, a nastepnie dokrecic.
Wkreci¢ pokrywe w kierunku zgodnym z ruchem
wskazowek zegara, az zaskoczy na naczyniu @.
Umiesci¢ nasadke miksujaca na zespole napgdowym i
obréci¢, az zaskoczy @.

Ustawi¢ odpowiednig predkos$¢ lub sterowac przy uzyciu
przycisku pracy impulsowe;.

jak uzywac nasadki miksujgcej
(FP920)

1

w

Zatozy¢ pierscien uszczelniajacy @ na zespot nozy
tnacych (@), sprawdzajac poprawnos$¢ umieszczenia
uszczelki.

W przypadku uszkodzenia lub nieprawidiowego
zalozenia uszczelki nastapi wyciek cieczy.

Wkreci¢ naczynie na zespét nozy tnacych.

Umiesci¢ sktadniki w naczyniu.

Umiesci¢ pokrywke na dzbanku i wcisng¢, aby
zabezpieczy¢ przed poluzowaniem @. W otworze pokrywki
umiesci¢ zakrywke wlewu.

Umiesci¢ nasadke miksujgcg na zespole napedowym i
obréci¢, az zaskoczy @.

Ustawi¢ odpowiednig predkos¢ lub uzy¢ przycisku pracy
impulsowej.




wskazowki

Podczas przygotowywania majonezu umiesci¢ w
przystawce miksujgcej wszystkie sktadniki z wyjatkiem
oleju.

FP910 — Nastepnie, przy pracujacym urzgdzeniu, wla¢ olej
przez zakrywke wlewu i pozwoli¢, aby sie wymieszat.
FP920 — Wyja¢ zakrywke wlewu. Nastepnie wigczy¢
urzadzenie i przez otwor w pokrywie powoli dodawac olej.
Mieszaniny o gestej konsystencji (np. pasztety i dipy)
moga wymagac wyskrobania. W razie napotkania
trudnosci przy miksowaniu doda¢ wiecej ptynu.

Przy kruszeniu lodu uzy¢ przycisku pracy impulsowej w
trybie krotkich cykli pracy przerywane;j.

Aby wydtuzy¢ zywotnos¢ nasadki miksujacej, nigdy nie
uruchamia¢ jej na dtuzej niz 60 sekund. Wylaczy¢ zaraz po
uzyskaniu pozgdanej konsystencji.

Nie miksowa¢ przypraw korzennych, gdyz spowodujg one
uszkodzenie plastikowej powierzchni.

Urzadzenie nie uruchomi sig, jesli nasadka miksujaca
zostanie nieprawidfowo zamontowana.

Nie umieszcza¢ suchych sktadnikéw w przystawce
miksujacej przed jej wiaczeniem. W razie potrzeby pocig¢
wczesniej sktadniki na kawatki, zdja¢ zakrywke wlewu, a
nastepnie, przy pracujacym urzadzeniu, kolejno je
dodawac.

Nie wykorzystywa¢ nasadki miksujacej w charakterze
pojemnika do przechowywania. Przed i po uzyciu nasadka
miksujgca powinna by¢ oprézniona.

Nigdy nie miksowac¢ wiecej niz 1 1/2 litra cieczy (mniej w
przypadku pienigcych sie cieczy, takich jak koktajle
mleczne).

obstuga mini-rozdrabniacza/mtynka
(FP920)

-

Mini-rozdrabniacz/mtynek mozna stosowa¢ do mielenia
ziot, orzechow i kawy.

W16z sktadniki do pojemnik napetiajgc nie wiecej, niz do
potowy.

Zatéz gumowg uszczelke @ w zespole ostrzy (4.

Obroc¢ zespét ostrzy spodem do gory. Wioz go do stoika,
ostrzami do dotu.

Nakre¢ podstawke na stoik, dobrze dociggajac w palcach.
Umiesci¢ mini-rozdrabniacz/mtynek na podstawie
zasilajacej i przekreci¢ do pozycji ,zablokowany” @.
Zatacz predkos¢ maksymalna, wzglednie uzywaj pracy
impulsowe;j.

bezpieczenstwo

Nigdy nie zakfadaj zespotu ostrzy na korpus

bez zatozonego stoika.

Nigdy nie odkrecac stoika, gdy mini-rozdrabniacz/mtynek
jest zamontowany na urzadzeniu.

Nie dotykaj ostrych brzeszczotéw. Trzymaj zesp6t ostrzy z
dala od dzieci.

Mini-rozdrabniacz/miynek nalezy zdejmowac¢ wytgcznie po
catkowitym zatrzymaniu sig¢ ostrzy.

uwaga
Dtugi okres uzytkowania mini-rozdrabniacza/mtynka
mozna zapewni¢ nie uzywajac urzadzenia przez czas
diuzszy niz 30 sekund. Po uzyskaniu zadanej konsystencji
natychmiast wytgczy.

Nie przerabiaj przypraw korzennych, gdyz moga one
uszkodzi¢ tworzywo sztuczne.
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Urzadzenie nie bedzie dziata¢, jezeli mini-
rozdrabniacz/mtynek nie zostat prawidtowo zamocowany.
Uzywaj wytacznie do produktow suchych.

wskazowki

Przyprawy ziotowe najlepiej sie miela, gdy sa czyste i
suche.

jak uzywac dodatkowego
wyposazenia

(@ n6z/@® narzedzie do wyrabiania

ciasta
Noz jest narzedziem najbardziej wszechstronnym ze
wszystkich. Konsystencja po przerobie bedzie zalezata od
dtugosci czasu obrobki.
Aby otrzymac¢ twardszg konsystencje, nalezy uzywac
przycisku pracy impulsowe;j.
Noza mozna uzywac¢ do przygotowywania ciast, siekania
surowego i goto-wanego miesa, warzyw, orzechow,
pasztetow, sosow, rozdrabniania zup, a takze do kruszenia
biszkoptéw i suchego chleba. Jesli w zestawie nie ma
zalgczonego narzedzia do wyrabiania ciasta, mozna uzy¢
do tego celu noza.

Do wyrabiania ciasta drozdzowego uzywac¢ specjalnego
narzedzia.

wskazowki

néz

Przed przetwarzaniem pocig¢ migso, chleb, warzywa na
kostki o wielkosci ok. 2cm (3/4 cala).

Biszkopty potamac¢ na kawatki i dodawaé, gdy urzadzenie
pracuje.

Przy przygotowywaniu ciasta dodawac¢ ttuszcz wprost z
lodéwki pokrojony na 2-cm kostki.

Uwazac, aby nie przetwarzac zbyt dtugo.

narzedzie do ciasta

Umiesci¢ suche sktadniki w misce i poprzez podajnik
dodac¢ ptyny podczas pracy urzadzenia. Przetwarzaé az
do otrzymania gtadkiej elastycznej kuli (60-90 sekund).
Ponownie wyrabiac tylko recznie. Nie zaleca sie
ponownego wyrabiania w misce, gdyz urzgdzenie moze
wpas¢ w drgania.

trzepaczka podwdjna z

przektadnig

Nalezy uzywac jej tylko do lekkich mieszanek, jak biatka,
$mietana, mleko zageszczone i do ubijania jajek z cukrem
do biszkoptéw bez ttuszczu. Ciezsze mieszanki, jak tluszcz
i maka, moga zniszczy¢ trzepaczke.

jak uzywac trzepaczki

1
2

Umiesci¢ watek napedzajacy i miske na korpusie.
Oba bijaki wtozy¢ dobrze do gtowicy napedzajacej (p) -

3 Zatozy¢ trzepaczke, ostroznie jg przekrecajac, az zaskoczy

4

na watku napedzajacym.
Doda¢ sktadniki.

5 Zatozy¢ pokrywke tak, aby koniec watka znajdowat sie w

centrum pokrywki.

6 Wiaczy¢ urzadzenie.



wazne

® Trzepaczka nie nadaje sie do przygotowywania
jednostopniowych ciast w proszku ani do ucierania
ttuszczu i cukru, a uzycie do tego celu tej trzepaczki
doprowadzi do jej uszkodzenia. Do przygotowywania
ciasta nalezy zawsze uzywac zespotu nozy tnacych.
wskazowki

® Najlepsze rezultaty mozna osiggna¢ wtedy, gdy jajka majg
temperature pokojowa.

® Miska i bijaki powinny by¢ czyste przed kazdym ubijaniem.

ostona maxi-blend

Podczas mieszania ptynéw nalezy uzywaé wraz z nozem
ostony maxi-blend. Pozwala to na zwiekszenie objetosci
ptynu z 1 1do 1,5 |, zapobiega wylewaniu sie ptynéw i
poprawia wydajnos¢ noza.

1 Umiesci¢ watek napedzajacy i miske na korpusie.

2 Przymocowac¢ néz.

3 Wiozy¢ sktadniki, ktére majg by¢ przetwarzane.

4 Zatozy¢ ostone nad nozem i oprze¢ jg na wystepie
wewnatrz miski (c) . Nie naciska¢ na ostone,
przytrzymywac ja za Srodkowy uchwyt.

5 Zatozy¢ pokrywke i wtaczy¢ urzadzenie.

tarcze krojgce/siekajgce

tarcze obustronne krojace /siekajace — grube ()
cienkie

Strony siekajacej nalezy uzywaé¢ do seréw, marchewki,
ziemniakéw i zywnosci o podobnej konsystenciji.

Strony krojacej nalezy uzywac do seréw, marchewki,
ziemniakdw, kapusty, ogorkéw, cukini, buraczkéw i cebuli.
tarcza do drobnego siekania (styl Julienne) (jezeli
zafaczona w zestawie) @

Stuzy do siekania: ziemniakéw na frytki (francuski styl
Julienne), twardych sktadnikow do satatek, do
dekorowania potraw, zapiekanek oraz do siekania warzyw
(np. marchewki, rzepy, cukini, ogorkow).

Tarcza drobna (jezeli zalagczona w zestawie)

Do tarcia parmezanu i ziemniakéw na knedle.

bezpieczenstwo

® Nigdy nie zdejmowac¢ pokrywki zanim tarcza tnaca nie
zatrzyma sie catkowicie.

® Obchodzi¢ sie ostroznie z tarczami, gdyz sa bardzo
ostre.

jak uzywac tarczy tngcych

1 Umiesci¢ watek napedzajacy i miske na korpusie.

2 Trzymajac tarcze za srodkowy uchwyt (@) umiescic ja na
watku odpowiednig strong do gory (g)

3 Zatozy¢ pokrywke.

4 Wybra¢ odpowiedni rodzaj podajnika. W popychaczu
znajduje sie mniejszy podajnik stuzacy do przetwarzania
pojedynczych lub cienkich sktadnikéw.

Aby uzy¢ mniejszego podajnika, nalezy najpierw wtozy¢ do
podajnika wigkszy popychacz.

Aby uzy¢ wigkszego podajnika, nalezy uzy¢ obu
popychaczy razem.

5 Wiozy¢ do podajnika zywnosé.

6 Wiaczyc¢ urzadzenie i ptynnie popycha¢ zywnos¢ — nigdy
nie wktada¢ do podajnika palcow.
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wskazowki

® Uzywac $wiezych sktadnikéw

® Nie kraja¢ zywnosci zbyt drobno. Napemi¢ wigkszy
podajnik prawie do petna. Zapobiegnie to rozsypywaniu sie
zywnosci. Ewentualnie mozna uzy¢ mniejszego podajnika.

® Przy uzywaniu tarczy siekajacej nalezy umiescic¢ sktadniki
poziomo.

® Przy krojeniu lub siekaniu zywnos¢ wiozona pionowo ()
daje mniejsze kawatki niz zywno$¢ utozona poziomo
© -

® Zawsze po przetwarzaniu pozostanie pewna ilo$¢
odpadéw na tarczy lub w misce.

@ wyciskacz do cytrusow (jezeli
zatgczona w zestawie)

Nalezy uzywaé¢ go do wyciskania soku z owocow
cytrusowych, np. z pomaranczy, cytryn, limonek i
grejpfrutow.

@ stozek
@ sitko

jak uzywac wyciskacza do cytrusow

1 Umiesci¢ watek napedzajacy i miske na korpusie.

2 Umiescic¢ sitko w misce tak, aby jego raczka zablokowata
sie bezposrednio nad raczkg miski () -

3 Umiesci¢ stozek na watku napedzajacym przekrecajac go
tak, aby opadt catkowicie na dot (7).

4 Przecig¢ owoc na potowe. Wigczy¢ urzadzenie i
przyciska¢ potéwke owocu do stozka.

® Wyciskacz do owocow nie bedzie dziatatl, jesli sitko nie
jest dobrze zatozone.

miska mini-malaksera (jezeli zataczona
w zestawie)

Miska mini-malaksera stuzy do siekania zi6t i
przetwarzania niewielkich ilosci sktadnikow, takich jak
migso, cebula, orzechy, majonez, warzywa, puree, sosy i
pokarm dla niemowlat.

@ zespot nozy tnacych miski mini-malaksera
@ miska mini-malaksera

jak uzywac miski mini-malaksera

1 Zalozy¢ watek napedzajacy i miske na zespo6t napedowy.

2 Zatozy¢ miske mini-malaksera, uwazajgc, aby zebra
wewnatrz kominka mniejszej miski weszty w wyciecia
kominka duzej miski @ .

3 Zatozy¢ zespdt nozy tnacych na watek napedowy (k) .

Dodac¢ sktadniki do przetworzenia.

5 Zatozy¢ pokrywe i witaczy¢ mikser.

IN

bezpieczenstwo

® Nigdy nie demontowac¢ pokrywy zanim ostrza nie
przestang wirowac.

® Ostrza zespotu nozy tnacych sg bardzo ostre, dlatego
nalezy zawsze obchodzi¢ sie z nimi ze szczegdlng
ostroznoscia.



wazne

Nie miksowac¢ przypraw korzennych, gdyz spowodujg one
uszkodzenie plastikowej powierzchni.

Nie miksowac¢ twardych produktéw, takich jak ziarna kawy,
kostki lodu lub czekolady, gdyz moga one spowodowac
uszkodzenie ostrzy.

wskazowki

Ziota najlepiej mle¢, gdy sa czyste i suche.

Podczas miksowania ugotowanych sktadnikéw w celu
sporzadzenia pokarmu dla niemowlat nalezy zawsze
dodac niewielka ilo$¢ ptynu.

Przed rozpoczeciem mielenia takie produkty, jak mieso,
chleb i warzywa, nalezy pokroi¢ w kostke o boku okoto 1-2
cm.

Podczas przygotowywania majonezu dodaé olej przez
podajnik.

@) sokowiréwka (jezeli zataczona w

®Ee

zestawie)

Uzywaj sokowiréwki do wyciskania soku z owocéw
twardych i warzyw.

popychacz
pokrywa

sitko

miska wewnetrzna

jak uzywac sokowirowki

N

A WOWN

Zatoz watek napedowy i miske na korpus z silnikiem.
Zablokuj sitko w misce wewnetrznej ().

Wiéz miske wewnetrzng do miski malaksera @ -

Zatdz pokrywe sokowirdwki na miske i obroé, az sie
zarygluje; rura podajaca powinna sie znalez¢ nad
rekojescia (n) .

Pokroj surowiec na mate kawatki, ktére sie zmieszczg w
rurze podajace;j.

Wigcz i rownomiernie spychaj surowiec w doét postugujac
sie popychaczem - nigdy nie wktadaj palcéw do rury
podajacej. Zepchnij do konca jedng porcje przed
wiozeniem nastepne;j.

Po witozeniu ostatniego kawatka trzymaj sokowirowke
wigaczong jeszcze przez 20 sekund, aby wycisng¢ sok z
masy na sitku.

uwaga

Jesli sokowiréwka wpada w drgania, to wylacz i oproznij
sitko (malakser bedzie wibrowat, jesli pulpa na sitku
nierbwnomiernie sie roztozy).

Przerabiaj niewielkie ilosci na raz (co najwyzej 45 dag) i
regularnie oproézniaj sitko i miske wewnetrzna.

Przed przerdbka usun pestki i nasiona (np. ze sliwek,
stodkiej papryki i melona) oraz twardg skérke (np. melon,
ananas). Nie jest konieczne obieranie jabtek lub gruszek.
wskazowki

Uzywaj jedrnych, $wiezych owocow i jarzyn.

Soki z owocow cytrusowych beda gorzkie i spienione,
poniewaz beda rowniez wyciskane soki ze skorki i z waty
pod spodem. Zamiast sokowiréwki uzywaj sokownicy do
cytrusow.
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karuzelowe tgcze na nasadki
KENSTORE™ (jezeli zataczona w

zestawie)

Malakser jest dostarczany z karuzelowym tgczem do
przechowywania nasadek, ktéra miesci si¢ wewnatrz
pojemnika.

jak uzywac karuzelowego tgcza na
nasadki

1 Zamontowac¢ zespodt nozy tngcych w pojemniku.

2 Nastepnie zamontowac trzepaczke, tarcze i ostone w
karuzelowym tgczu na nasadki (©.

3 Zamocowac¢ karuzelowe tacze na nasadki nad zespotem
nozy tnacych i umiesci¢ pokrywe malaksera na gorze ®.

pielegnacja i czyszczenie

® Zawsze przed czyszczeniem nalezy wytacza¢ urzadzenie i
wyjmowac wtyczke.

® Ostroznie obchodzi¢ sie z nozami i tarczami, gdyz sg
bardzo ostre.

® Niektore rodzaje zywnosci moga barwi¢ plastik. Jest to
normalne zjawisko i nie ma wptywu na plastik ani na smak
potrawy. Aby usung¢ zabarwienie, przetrze¢ plastik
szmatkg zamoczong w oleju roslinnym.

korpus z silnikiem

® \Wytrze¢ wilgotng szmatka i osuszyé¢. Na blokadzie
zabezpieczajacej nie moga znajdowac sig resztki
Zywnosci.

® Nadmiar kabla nalezy umiescic¢ z tylu urzadzenia. (@)

mikser oraz mini-rozdrabniacz/mlynek

Przed odkrgceniem od zespotu ostrzy opréznij

dzbanek/stoik.

2 Zmywaj recznie dzbanek/stoik.

Zdja¢ i umy¢ uszczelki.

4 Nie dotykac ostrych nozy — wyczys$cié je szczoteczkg w
goracej wodzie z ptynem, a nastepnie optukac pod biezacq
woda. Nie zanurza¢ podstawy z nozem w wodzie.

5 Potozy¢ je odwrécone, aby wyschty.

N

w

trzepaczka

® \Wyja¢ bijaki z gtowicy delikatnie je pociggajac. Umy¢ je w
cieptej wodzie z ptynem.

® Przetrze¢ gtowice wilgotng szmatkg i osuszy¢. Nie
zanurzac jej w wodzie.
inne czesci

® Umyc¢ recznie i osuszyc.

® Alternatywnie mozna je umy¢ na gérnej potce w zmywarce
do naczyn. Zaleca sie krotki program o niskiej
temperaturze.



obstuga i ochrona konsumenta

® Ze wzgledu na bezpieczenstwo, jesli uszkodzony zostat
przewod, musi on zosta¢ wymieniony przez specjaliste
firmy KENWOOD lub przez upowaznionego przez te firme
specjaliste .
Jesli potrzebujesz pomocy w zwigzku z:

® cksploatacjg swojego urzadzenia albo

® obstugg lub naprawg
skontaktuj sie ze sklepem, w ktérym nabyte$ urzadzenie.

® Zaprojektowata i opracowata firma Kenwood w Wielkiej
Brytanii.
® Wyprodukowano w Chinach.

rozwigzywanie probleméw technicznych

UWAGI DOTYCZACE PRAWIDLOWEGO USUWANIA
PRODUKTU ZGODNIE Z DYREKTYWA EUROPEJSKA
2002/96/EC.

W momencie zakonczenia okresu uzytecznosci produktu nie
nalezy wyrzuca¢ go do odpadéw miejskich.

Mozna dostarczy¢ go do odpowiednich osrodkéow
segregujacych odpady przygotowanych przez wtadze
miejskie lub do jednostek zapewniajacych takie ustugi.
Osobne usuwanie sprzetu AGD pozwala unikng¢
negatywnych skutkoéw dla srodowiska naturalnego i zdrowia
wynikajgcych z jego nieodpowiedniego usuwania i umozliwia
odzyskiwanie materiatéw, z ktérych jest ztozony, oraz
osiggniecia w ten spos6b znaczacej oszczednosci energii i
zasobow.

Na obowigzek osobnego usuwania sprzetu AGD wskazuje
umieszczony na produkcie symbol przekreslonego pojemnika
na smieci.

Problem Przyczyna

Rozwigzanie

Malakser nie dziata

Brak zasilania/kontrolka zasilania nie $wieci sig.

Miska nie zostata poprawnie zamontowana.

Pokrywa nie zostata prawidtowo zatozona.

Sprawdzi¢, czy malakser jest podtaczony do
gniazda sieciowego.

Sprawdzi¢, czy miska znajduje sie w prawidtowym
potozeniu, a uchwyt jest skierowany w prawo.
Sprawdzi¢, czy blokada pokrywy znajduje sie w
prawidtowym potozeniu wzgledem uchwytu.
Malakser nie uruchomi sie, jesli miska i
pokrywa beda zamontowane nieprawidiowo.
Jesli zaden z powyzszych probleméw nie
zostanie stwierdzony, sprawdzi¢ bezpiecznik
topikowy/automatyczny w domowej instalacji
elektrycznej.

Malakser zatrzymuje sie
w trakcie pracy maksymalnych pojemnosci.

Pokrywa nie zaskoczyta.

Przecigzenie malaksera/przekroczenie

Sprawdzi¢ maksymalne pojemnosci podane pod
nagtéwkiem ‘jak uzywa¢ malaksera’.

Sprawdzi¢ prawidtowos$¢ zatozenia pokrywy.

Niezadowalajgca wydajnosc
narzedzi/nasadek

Zapoznac sie ze wskazéwkami podanymi pod nagtéwkiem opisujacym sposéb uzycia okreslonej
nasadki. Sprawdzi¢ poprawno$¢ montazu nasadek.
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Pycckuu

Mepen NpouYTEHWEM OTKPOMNTE NEPBYIO CTPAHULYY C UNIOCTPALUAMU

Mepea ncnonb3oBaHuem anekTponpubopa Kenwood
® BHUMaTENLHO NPOYTUTE U COXPaHUTE 3TY MHCTPYKLMIO.
® Pacnakyiite n3genme n CHUMUTE BCE YNakoBOYHbIE

APIbIKK.

BesonacHocTb paboTbl

® |/Icronb3yemble HOXV 1 AUCKM ABMAOTCA O4eHb OCTPbIMU;
npu obpaLLeHnn ¢ HUMK creayeT cobnoaatb KpaiHIo
ocTopoxHoCTb. Mpu paboTe u YMCTKe Beerga Aepxute

HOX 3a pyuKy (2) cBepxy, Kak MOXKHO Aariblue oT

peXxyLuen KPOMKHU.

® He nepeHocuUTe KyXOHHbIV kOMOaiiH, Aepxa ero 3a pyudky —
3TO MOXET MPUBECTY K MOSIOMKE PYYKU U TpaBMme.

® Bcerga CHMMaTe HOX nepes TeM, Kak HamonHATb YaLlkKy.

® CobntopaniTe OCTOPOXHOCTb MpY BKIMKOYEHHbIX KOMbanHe n
MUKCepe: HeMb3A BbINOMHATL B HAX Kakue-nvbo onepauyn
pyKamu M KyXOHHbIMW MPUHAANEXHOCTAMM.

® Bbiknoyavite Nnprbop 1 0TCOeaNHANTE ero oT CeTU B

CrneaytoLLmMX cny4yanx:

O nepepn yCTaHOBKON M CHATUEM KaKnx-nnbo HacTew

O mocne MCronb30BaHnA

O nepepn YUCTKOM

® Hukorga He npoTasikvBaviTe NPoAyKThbl B nopatoLlen Tpybke ¢
nomoLLbio nanbLes. Becerga nonb3ynTech AnAa aTon uenm
creumanbHo npunaraeMblM TonkaTenem(amm).

® [lepeq TeM, KaK CHSITb KPbILLKY C Yalln UK MUKcepa unm

MUHU-U3MENbYMTENB/M3MENbYNTENSs ¢ Grioka

aneKkTpoaBuUraTens:-

O BbIKJIIOYUTE NpKbOop;

O BOXAUTECH, YTOObI BCE ABWKYLLMECA AeTanm/HOXV
OCTaHOBWICb.

O cnepuTe 3a TeM, 4Tobbl He CryYainHo He OTKPYTUTb
cTakaH MUKcepa UnvM MUHU-
M3MesbyYMTENb/U3MENbYUTEND OT HOXEBOro Groka.

® PUCK OXKOrA: Nopsiuve nHrpeaneHThbl OMKHbI OCTbITb
[0 KOMHATHOW TeMnepaTypbl Nepes CMeLLVBaHUEM.

® Hukorga He Nonb3ynTech KPbILWKOW AN1A ynpaBneHnA
KoMbariHOM, BCceraa UCMonb3yniTe ANA 3TOW Lenu perynaTop
CKOpOCTY.

® BospgelicTBUE Ha 65I0KUPOBOYHBIA MEXaHU3M C
M3NULIHUM YCUJTMEM MOXKET NPUBECTM K MOJIOMKE
npubopa u K TpaBme.

® Hukorga He Nonb3ynTech Hacaakamu, HenpeLycMOTPEHHbIMU
[nA AaHHoro npubopa.

® Hukorga He OCTaBnANTe BKIOYEHHBI Nprbop 6e3
HabnoaeHna.

©® Hukorga He nonb3ynTecb HencnpasHbIM Npubopom. Mprbop
[IOMKeH BbITb NMPOBEPEH M OTPEMOHTUPOBAH, CM. pa3faen
“TexHn4eckoe obcny>kmBaHme’”

® Hukorga He gonyckavTe nonagaHuA Bnarv Ha cunoBow 6ok,
LUHYP VNN BUSIKY.

® CreguTe 3a TeM, YTOObI LUHYP He CBELUMBASICA C KpaA cTona
1 He KacaricA ropAYMX NoBepXHOCTEN.

® He 3arpyxaliTe B KyXOHHbI kKOMGaiH NpoayKTbl B
KONMMYeCcTBaXx, NpeBbILLAIOLLMX YKa3aHHblE HOPMBI.

® Jlioasm (Bkntovasi AeTen) ¢ orpaHNYeHHbIMN
hU3NYeCKUMIU, CEHCOPHBIMM UK NCUXUHECKUMMU

CMOCOBHOCTAMU, a Takxke Npy HeJoCTaTKe OnbITa U 3HaHWI

paspeLlaeTcsl NoNb30BaTbCs AAHHBIM GbITOBLIM NMPMGOPOM

TONbKO NoA HabMoAeHEM NULA, OTBETCTBEHHOIO 3a UX

6e30MacHOCTb, U NoCne MHCTPYKTaXa No UCMOMb30BaHUIO

npubopa.
® [leTv AOIKHbI ObITh MOA MPUCMOTPOM U HE UrpaTh C
npmbopom.

47

® 70T GbITOBOW 3neKkTponpmbop paspeLlaeTcs
MCMONb30BaTh TOMLKO MO €ro NPSMOMY Ha3HaYeHuHo.
KomnaHua Kenwood He HeceT OTBETCTBEHHOCTU, ECNN
npubop MCMonb3yeTcst He MO HAa3HAYEHWIO UMK He B
COOTBETCTBUW C JAHHON UHCTPYKLMEN.

® HenpaBusibHOE NoNb30BaHNE KOMGaHOM/M3MenbUYnTENEM
MOXET NPUBECTU K TPaBMe.

Mepen noako4eHUEM K 11eKTpoceTn

® Y6eanTech, HTO HaMPAXEHUe B CETN COOTBETCTBYET
HanpmXeHWo, YKa3aHHOMY Ha HVDKHEI CTOPOHe npubopa.

® [laHHOe yCTPOMCTBO cooTBeTCTBYET AnpekTuBe EC
2004/108/EC no anekTpoMarHUTHOW COBMECTUMOCTH, a
Takke Hopme EC 1935/2004 ot 27/10/2004 no
maTepuanam, npegHasHa4eHHbIM Ansi KOHTaKTa ¢
nMLLEeBbLIMU NPOAYKTaMu.

Mepen nepsbiM UCMONb30BaHUEM

1 CHuUMUTE BCIO YNakoBKY, BKIOYAA NacTUKOBbIE 3alUMTHbIE
NMOKPbITVA Ha HOXE. ByAbTe 0CTOPOXKHbI, MOCKOSbKY HOXM
0YeHb ocTpble. HeT HeOBXOAMMOCTY XPaHWUTb 3TW NMOKPLITUA,
OHW MpefHa3HayeHbl TONbKO AJ1A 3almMThl HOXKEW B npoLecce
N3roTOBNEHWA Npubopa 1 Npu TPaHCMOPTUPOBKE.

2 BbIvonTe Bce fetanu, cM. pasgen “Yxoa 3a npubopom”

3 BcTaBbTe USMNLLHIO YaCTb LWHypa B Na3, PacronioKeHHbIN
Ha 3aaHel cTopoHe npubopa.

O603Ha4eHun
KombaiH

CunoBom 6rok

CbEMHbIV NPUBOAHON Bas

yawa

KpblLKa

nogaroLian Tpybka

TonKarenu

3aLUTHbIE BNIOKMPOBKM

nas AnAa WHypa

perynsiTop CKOpoCTU CO CBETOBbIM MHAVMKATOPOM
BKITOYEHUSA NMUTAHUS

nKcep

BOPOHKa
KpbiLLKa

emMKocTb — nnactmaccosasi (FP910) v cteknsHHas
(FP920)

YNMOTHUTENBHOE KOSbLIO

610K C HOXOM

@ BB ZT OPOPOOEOO

MVIHI/I-l/I3MeJ'Ib‘-II/ITeJ'Ib/MeJ'IbHI/ILI.a (FP920)

@ KpblwKa U3MenbyMTens
yalla namenbunTens



JlononHuTenbHble HacaaKu

He Bce nepeuncrneHHble HUXe Hacaakv BKMOYEHbI B
KOMMIEKT MOCTaBKN aHHOro KyXOoHHOro kombaiiHa. Mo
BOMpOCaM NpuYoGPEeTEHNSI AOMONHUTENbHBLIX HAacaZoK
obpallanTecb B TOProByto OpraHu3auuio, B KOTOPO Obin
npuobpeTeH AaHHbIN aneKkTponpuéop.

HOX

@0

B30OMBaHWsA
CKOpOCTH
LUIMHKOBaHWS

LUIMHKOBaHWUA

anck-Tepka (Npu Hanuyum)

Hann4uu)

e /® B® ® ® 6

Hacagok (Mpu Hanuynm)

Hacagka Ansi BbIMELIMBaHWA TecTa
[BOWHOW peAyKTOPHbIN MeTannM4yeckuin BeHUYUK Ans

KpbILKa Ana nepemMellmBaHna Ha MaKCUMarnbHOW
ANCK ONA Hape3Kn TONCTbIX J'IOMTI/IKOB/prGOI'O
ANCK ONnA Hape3Kn TOHKUX JIOMTUKOB/MENKOro

[AWCK Anst TOHKOW pe3kun (MCrnonb3yeTcst npu
NPUrOTOBIIEHNM XKIONBEHOB) (MPY HanNM4Mm)

penyKTopHasi COKOBbIKMMarka Anst LUTPYyCoBbIX (Npu
MUWHM-YaLla KyXOHHOro kombariHa (npu Hanu4uum)

LeHTPOGEXHas COKOBbIKMMArKa (Mpy Hannymm)
BpaLlatowasics nogcraska KENSTORE™ ansa xpaHeHus

Bbl60p CKOPOCTH Npwn pa3iinyHbIX BapnaHTax UCMNoJib30BaHUA

WHcTtpymeHnT/Hacapka HasHaueHue CkopocTb | MakcumanbHas 3arpyska
Hox MpuroToBneHne Tecta Ans NUPOroB U MwuH. — Makc. | O6wmi Bec - 1,5 kr/
NUPOXHbIX C OAHOKPaTHbLIM BbIMELLMBAHNEM 3 dyHTa 5 yHUMn
PacTupaHue xupa ¢ Mmykon 5 — Makc. Bec mykut - 340 /12 yHupiA
[o6aBneHne Boabl B pasfnyHble MHIPeaneHThbl 1-5
TecTa Ans BbINeYKu
Py6ka/npurotoBneHune niope/nawiTeTos Makc. Msico - 600 r/1 doyHT 6 yHLWIA
Hox ¢ kpbliLLKoii Ans nepemeluvBaHus | Cynbl-niope — HAYMHaNTe NepeMeluMBaHme Ha MuH. — Makc. | 1,5 n/2 nuHTel 12 yHUMiA
Ha MakcuMasbHOW CKOpPOCTU HW3KOW CKOPOCTU W MOCTENEHHO yBenuyuBanTe
CKOPOCTb 40 MakcMmansHown
BeHuunk AvyHble 6enkn Makc. 6 AnYHbIX benkos
Anua n caxap Ans nNpecHbIX GUCKBUTOB Makc.
CnuBkm 5 — Makc. 500 mn
Hacagka ans 3aamelumBaHus Tecta  |[poxokeBoe TECTO Makc. 600 r/1 pyHT 6 yHUMNIA
Ouckn — TBepAapble NpoayKTbl — MOPKOBb, TBEpAbIN Cbip 1 T.4. | 5 — Makc.
Hapeska/lnmHKoBaHne/mamensyeHne |bonee msrkve NnpoayKTbl - OrypLsl, TOMUAOPLI U T.4. | MUH. — 5
[uck-Tepka Chblp napmesaH, kapToderbHble KneLku no-Hemewky | Makc.
CokoBbbk1Marnka anst uutpycosbix  |Liutpycosble 1
MuHm-yawa 1 Hox Bce Buabl 06paboTkm npoayKToB Makc. 200 r/8 yHumn
Mamenbuntens Bce Buabl 06paboTkm npoayKToB Makc. 1,5 n/2 nuHTBI 12 yHUMIA
MuHM-n3menbunTens/mamensynTens |Bece Buabl 06paboTkn NpoaykToB Makc.
LleHTpobexxHasn cokoBbbkumarnka PpyKTbl U OBOLLU Makc. 450 r/1 dyHT
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Kak nofib3oBatbCA KyXOHHbIM
KOMbanHOM

1
2

w

YcTaHoBUTE CheMHBIV Ban Ha 6ok anekTpoasuratens @.
YcraHoBuTe Yaluky. [octaBbTe ee Tak, 4Tobbl pyyka 6bina
€324V, V1 MOBEPHUTE MO YacoBOW CTpenke A0 dmKcaumm @.
YCTaHOBUTE HY>XXHYIO HacaaKy Ha NpYBOAHOM Barl.

Yaluka 1 HeobxoavManA HacaAKa AOMKHb! yCTaHaBIMBATLECA Ha
np1bop A0 TOro, Kak 6yayT AobaBneHbl NPOAyKTbI.

YcTaHoBUTE KPbILLKY @), CNeaA 3a TeM, YTOObl BEPXHAA YacTb
MPUBOAHOTO Basia OKasasach B LIEHTPE KPbILLKU.

Hukoraa He nonb3yiiTech KPbILWKOWA ANA ynpaBneHua
Komb6aitHoM, Bcerga Ucnonb3yiiTe AnA 3TOW LIenu perynaTop
CKOPOCTH.

MoacoeanHuTe NpMbop K aNeKTpoceTH, Npu 3ToM
3aropaeTcs CBETOBOW MHAMKATOP BKIIOYEHUS NMUTaHUS.
Bkntounte npnbop v BiGepute Hy>XHYH CKOPOCTb.

Mpu HenpaBUbLHON YCTaHOBKE YalLKN U KPbIWKKU KOMGaiiH
He 6ynet paboTtatb.

Vcnonbayiite nMnynbCHbI pexum (P) Ans KopoTKMx
MHTEHCMBHBIX NepemMeluvBaHunii. MawwvHa 6yaeT pabotaTtb
B MMMYJIbCHOM peXxumMe A0 TexX Nop, Nnoka pbl4aKok
nepeknoyaTens yaepxmBaeTca B COOTBETCTBYIOLLEM
NONOXEHWU.

MoBTOpUTE OMMCaHHYO BbilLe MPpoLeAypy B 06paTHOM NopAaKe
AanA Toro, YTODbI CHATb KPbILLKY, HaCaKu 1 HallKy.

Bceraa Bbik/oyaiiTe NpuGop nepes CHATUEM KPbILIKU.

BHumaHue

KombaliH He MOXeT UCMosb30BaThCA ANA TOro, YTooOb!
n3menbyaTh Unu MOnoTb KodderHble 3epHa unu ana
NpeBpaLLeHnA caxapHOro Necka B caxapHyto Myapy.

Mpw pob6aBneHM MUHAAMNBHOM 3CCEHLMN UNK NpUNpPaBbl K
CMecAM cTapavTech n3beratb KOHTaKTa C NAaCTUKOBbLIMU
[eTanamm, Tak Kak 3TO MOXET MPUBECTU K CTOMKOMY
OKpaLLMBaHMIO.

PUCK OXKOr A: Nopsiuve vHrpeaneHTbl OOMKHbI OCTbITb
[0 KOMHaTHOM TeMnepaTypbl nepes CMeLLVBaHNEM.

Kak nonb3oBaTbCs U3MenbynTenem
(FP910)

1

w

BcTaBbTe ynnoTHUTENbHOE KonbLo (3 B HOXeBOW G110k
- Y6eauTtecb B TOM, YTO YNIIOTHUTENBHOE KOMbLO
YCTaHOBIIEHO MPaBUIIbHO.

B cnyuae noBpexaeHUsa Unu HenpaBunbHOMN
YCTaHOBKM YNNOTHUTESNIbHOIO KOMNbLia BO3HMKaeT
yTeuka npoaykra.

YCcTaHOBUTE EMKOCTb Ha HOXEBOW BOK.

3arpyanTe B eMKOCTb UHTPEANEHTbI.

BcTaBbTe KpbILLKY 3an1BOYHOrO OTBEPCTUSI B EMKOCTb U
noBepHUTE ee.

[TOBOPOTOM KpbILLKM MO YacoBOW CTpenke 3adukeupymnTe
KPbILLKY 3an1BOYHOrO OTBEPCTUS B KpblLLKe eMKoCTH @).
YcTaHoBUTE N3MenbunTenb Ha 610K anekTpoaBuraTens un
NoBepHMTE ero Ans ukcaummn Ha MecTe yCTaHOBKM @.
YCTaHOBUTE HY>XHYO CKOPOCTb WU UCMOSb3yiTe
NMNYNbCHBIN PEXUM.
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Kak nonb3oBaTbCa U3MeNbYUTENEM
(FP920)

1

w

BcTaBbTe ynnoTHUTENbHOE KonbLo (3) B HOXeBOW 6ok
- Y6eautecb B TOM, YTO YMNOTHUTENBHOE KOSbLO
YCTaHOBMNEHO MPaBUMbHO.

B cnyyae noBpexaeHUsi UNU HenpaBuITbHOW
YCTaHOBKM YNNOTHUTENbHOIO KorbLia BO3HMKaeT
yTeuka npoaykra.

YcTaHOBUTE EMKOCTb Ha HOXEBOW 60K .

3arpyanTe B eMKOCTb HIPEANEHTbI.

YcTaHoBUTE KpbILLKY Ha Yally v HagaBuTe, YToObl
3abnoknpoBaTh ee Ha mecTe @. YCTaHOBUTE KONMMNayvok
3aMMBOYHOr0 OTBEPCTMS.

YcTaHoBUTE U3MenbunTenb Ha 6ok anekTpoasuraTens u
noBepHNUTE ero Ans uKcaumm Ha mecte yCTaHoBKM @.
YCTaHOBUTE HYXHYIO CKOPOCTb WINW UCMONb3YyiTe
VMMYNbCHBIVA PEXUM.

CcoBeThbl
[Mpu npuroToBNeHNn marioHe3a 3arpysute B
N3MenbynTENb BCE UHIPEANEHTLI KpoMe mMacna.

FP910 — Bo Bpemsi paboTkl npubopa 3anelite macno B
KPbILLKY 3arMBOYHOrO OTBEPCTUS U AOXKAUTECH €ro
CcTeKaHusa B Yaluy.

FP920 — CHumuTE NpobKy ropnoBuHbl. 3atem, npu
paboTatowiem npubope, MmeaneHHo fobaBbTe Macno Yepes
OTBEPCTUE B KPbILLKE.

Mpy NnepemelLnBaHNUM rycTbiX CMECel, Hanpumep,
naliTeToB U COYCOB, BO3MOXHO HanunaHne npoaykTa Ha
CTEHKM Yawu. B aTom cnyyae cTeHku vawm cnegyet
oumwate. B cnyyae 3aTpyaHeHHoro nepemMeluviBaHns
nobasbTe BoAbI.

Mpy n3menbYeHUn nNbaa NCNONb3YNTE PEXUM KOPOTKUX
MMMYbCOB.

[ns obecneyeHnss ANUTENbHOTrO cpoka Cryxobl
N3MenbYUTENS BPEMSA €ro HenpepbiBHON paboTbl He
OOmKHO npesblwate 60 cekyHa. MNocne nonyyeHns cmecu
Tpebyemoli KOHCUCTEHLMK anekTponpubop cneayet
HeMeNeHHO BbIKMIOYUTb.

[aHHbI anekTponpubop He npedHasHaveH Ans
N3MenbYeHNs Cneuuin, NOCKoNbKY OHU MOTYT NOBPeAnTb
nnacTMaccoBble NOBEPXHOCTH npubopa.

Mpy HenpaBWNbHOW YCTAHOBKE M3MENbYUTENS
anekTponpubop paboTtaTtb He ByaerT.

He sarpyxaiite B U3amenbunTens Cyxme UHrpeameHTbl 4o
ero BknoyveHust. MNpu Heo6xoanMMocTn nopyouTe nx Ha
KyCOYKM; CHUMUTE KPbILLKY 3an1BOYHOrO OTBEPCTUS U
3arpyauTe 3Tu KYCOYKM Mo OAHOMY.

He nonb3yiiTech n3aMenbynTenemM B ka4ecTse eMKOCTU ANs
XpaHeHns npoaykToB. Ecnu namenbuntens He
NCMONb3yeTCsl, ONOPOXHUTE Ero.

Hukorpa He nepemelumBaiite 6onee 1 1/2 nutpa (2 NUHTLI
12 yHUMWR) XMOKOCTU - MPY NepemMeLlBaHNM XONOAHbIX
XWOKOCTEN, Hanpumep, MOMOYHbIX KOKTENNER, XUAKOCTN
[OOIMKHO ObITh €Llie MeHbLUe.



KaK noJib3oBaTbCA MUHN-
n3menbynTeneMm/mamenbunTenem
(FP920)

MWHUW-U3MenbYnUTENb/MenbHULA AN U3MeNbYeHNs 3eneHu,

OpEXOB U KOPENHbIX 3EPEH.

1 NomecTute MHrpeaMeHTbl B Yalla namensymtens. He
3anonHsiTe 6aHky 6onbllue YeM HanonoBuHYy.

2 YcraHoBwuTe ynnoTHUTENbHOe konbuo (@) Ha HoxeBom Griok (4).

3 TepeBepHnTE HOXEBO BNOK 1 NomMecTuTe ero B B6aHKy nesBusMu

BHU3.

YcTaHOBUTE HOXEBOW 6rok Ha BaHKy 1 3aTHUTE OT PyKU.

5 YcraHoBUTE MUHU-U3MENbYMTENL/M3MENbYNUTEND Ha BNoK
3MeKTpoABuraTens v NoBepHNUTE B MOMOXEHNE «3aKpbITby»
(7}

6 BkniouyMTe Ha MakCMMasibHOW CKOPOCTW WU UCMONb3ynTe
VIMNYNbCHBIA PEXUM.

S

BesonacHocTb paboTbl

® Hukoraa He ycTaHaBnMBamTe Ha MalmnHy 610K Hoxen 6e3
3aKpenneHHoro Ha Hem KyBLUMHA.

® Hu B kOem cryyae He OTKpydMBaliTe CTakaH, ecrnm MUHK-
n3menbymTens/MenbHULa ycTaHoBneH/a Ha 6ok
anekTpoaBuraTens.

® He potparvBaniTech 40 OCTPbIX KPOMOK HOXeW. XpaHuTe
HOXeBOW Brok B HeQOCTYNHOM Ans
nerven MecTe.

® CHUMaTb MUHU-U3MeENbYUTENL/MeNbHULY pa3peluaeTcs
TOSMbKO NOCMe NOMHOW OCTAHOBKN HOXEW.

BaxHas nHdopmauus

® [1nA npoaneHusi cpoka cnyobl MUHU-
n3MenbunMTeEna/M3mMenbUnTens He BkovaTe npnbdop
bonee, yem Ha 30 cekyHa. [Mocne nony4veHus
HeobXOANMON KOHCUCTEHLW, OTKMIOYUTE MaLLNHY

® Bo nsbexaHne NoBpexAeHNs NNacTMaccoBbIX YacTen
pasManbiBatb Cneuuun 3anpeLljaeTca.

® B cny4ae HenpasBu/bHON YCTAHOBKN MUHM-
n3menbunTensa/mamenbunTens, npubop padboratb He
Oyper.

° l/lcnonbayech TONbKO ANsA pasManbiBaHUsA CyXmnx
WHIpEeONEeHTOB.

CoBeTbl
® Jlyyuwe nepemManbiBalOTCA YACTbIE U Cyxue TpaBbl.
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Mcnonb3oBaHue Hacaaok

(@ HOX/(1®) npucnocobneHre anA 3ameca
Tecta

Hox npeactasnAeT coboi Hanbonee yH1BepcanbHyto Hacaaky.
Monyyaeman KOHCUCTEHUMA onpedenAeTcA
NPOOOMKUTENIbHOCTBIO BpemeHn obpaboTku. Mpu obpaboTke
60onee NNOTHbIX UHTPEAVEHTOB MOMbL3YWTECh UMMYSBLCHLIM
perynATopom.
Hoxu ncnonb3yoTea AnA namenbYeHna Cbiporo 1 06paboTaHHOro
MACA, NPV NPUrOTOBNIEHUN KOHAUTEPCKWX U3AENniA U3 CA06HOro
TecTa, ANA OBOLLEN, OPexoB, NaLLTETOB, COYCOB, CynoB-Miope, a
TaKke ANA NoMy4YeHVA TepTbiX Cyxapen. Ecnn B komnnekTe He
npeaycMOTPeHo npucnocobnexne AnA 3ameca TecTa, TO HOX
MOXET MCMONb30BaTbCA W AJA APOMNOKEBbIX CMECeA.
Ecnu >e 310 nprcnocobnerne MeeTcA B KOMMIEKTe, TO
nonb3yNTech UMW LJ1A NPUrOTOBIIEHUA APOXOKEBbLIX CMECEN.
MonesHble coBeTbl
Hox

® [lepen 06pabOTKON TakuUX NPOAYKTOB Kak MACO, xneb, 0BOLLM
nopexbTe UX KybrukKammn pasmMepom OKOJO 2 CM.

® Cyxoe rneyeHbe MOXHO pasnomarb Ha Kycouku 1 obaenaTb
Yepes nopatoLLyto Tpy6Ky B npoLiecce paboTbl npubopa.

® [pyn NPUrOTOBNEHWM NECOYHOTO TeCTa UCToNb3yTe Macno 1 ..,
BbIHYTOE HEMoCPeACTBEHHO M3 XONOAMSbHIKA, Nope3as ero Ha
Ky6VIK1 pa3mepom 2 cM.

® CnepgyTe, 4TOObI HOX He NeperpeBasIcA.
MpucnocobnexHue ana 3ameca Tecta

® Pa3zmecTuTe Cyxue UHIPeAVEHTbI B Yallke v JobasnanTte
>XXUAKOCTb B npouecce paboTbl npubopa. Mpogorxante oo Tex
nop noka He obpasyeTcA rMaaKui Ynpyrum Kom TecTa, 4To
3aHMMaeT 06bI4HO
60-90 cekyHA.

® [oBTOPHO 3amelunBaThb cneayeT TOMbKo pykamu. He
PeKoMeHAyeTCA BbIMOMHATL NMOBTOPHOE 3aMeLLVBaHe B Yallke,
TaK Kak 3TO MOXET MPUBECTU K HEYCTONUMBOM paboTe KoMbaiiHa.

BabvBarnka ¢ AByMA BeH4YMKamu
(c npuBoaOM)
I'Ipe,uHasHaqua TONbKO AN1A HerycTbIX cMmeceit, Hanpuwmep,
ANYHbIX 6enKoB, Kpema, CryleHHOro Mmonoka v anAa B36UBaHMA
ANL C caxapoMm AN1A HEXMPHbIX BUCKBUTOB. [Npy ncnonb3oBaHnm ¢
6ornee NNOTHLIMU CMECAMUN MOXET I'IpOI/I30I7ITI/I nosrioMKa.

Mcnonb3oBaHne B3GUBaSIKU

1 YcTaHoBUTE NPUBOAHOM Ban 1 HaLLKy Ha CUMOBOW 6110K.

2 HapexHo BCTaBbTe KaX /bl BEHUYMK B rofioBKy ¢ npusoaom (b) -

3 VYcTaHoBWTE B36MBAJIKY, OCTOPOXHO MOBOpa4mBan ee,
roKa oHa He OMyCTUTCA Ha NPUBOAHON BaUl.

4 TlonoxuTe Hy>XHble UHIPEAVNEHTDI.

5 YcTaHoBWTE KPbILLKY, Crieaa 3a TeM, 4Tobbl TopeL Bana okasanca
B LIGHTPE KPbILLKM.

6 BkntounTe npubop.

BaXxHas MHdopmauus

® BeH4yuK Henb3s CNoNb30BaTh AN NPUroTOBNEHUA TecTa
ONS NUPOroB C OAHOKPATHBLIM BbIMELLMBAHMEM, @ TakkKe
Ansa B3bUBaHWA Xupa ¢ caxapoM, NMOCKOMbKY B 9TOM
cryyae BO3MOXHO ero nospexaeHuve. [Ina samelunsaHns
TecTa Ans NMpOros BCerAa UCMonb3ynTe HOX.
MonesHble coBeTbl

® [1nA Nony4YeHVA ONTUMASIbHOTO pesynbTara Ala AOMKHbI UMETb
KOMHaTHyto Temneparypy.



® [Ipexxae Yem B3GUBaATh, y6eaMTeCh, HTO YallKa 1 B3buBanka
ABNAIOTCA YACTBIMU Y HEXXVPHBIMM.

KpbilwKa Ang NpurotosfieHNA CMecen
60rbLLOro obbema
IMpu cMewmnBaHM XXNAKOCTEW MONb3yWTeCh CreLmanbHoM
KPbILLIKON BMECTE C HOXOM /ANA NMPUrOTOBNEHWA cMecei GonbLIoro
obbema. JT0 No3BoNMT Bam yBennuuTb JoNycTMbI 06bem oT 1
N po 1,5 n, n3bexarb BbINNECKUBaHWA XNOKOCTN U MOBbLICUTbL
Ka4ecTBO Pe3ku HoXa.

YcTaHoBUTE NPUBOAHONM Basl ¥ YaLlKy Ha CUNOBOWA BIOK.
YcTaHoBUTE HOX.

[o6aBbTe Hy>XHble UHIPEAVNEHTbI.

YcTaHoBUTE KPbILWKY A1A 60MbIMX 06bEMOB Haf, BEPXHEN
YacTblo HOXa, Crean 3a Tem, YToBbl OHa onMparnach Ha BbICTYM
BHYTPYM Yawkun (C) . Henb3Aa HapaBNMBaTh Ha KPbILLKY,
cnepyeT AepXkatb ee 3a PyyKy B LIEHTpe.

5 YCcTaHOBUTE KPbILLKY YallKy 1 BKIIKOUMTE NpUbop.

A O =

[ckn onAa Hapeskn

MepeBopaunBaemble AUCKM ANA Hape3Ku
nomTUKamu/pe3aHus - KpyrnHana Hape3ka @) , menkas
Hapeska @

Mcnonb3yiTe CTOpoHy ANA pe3aHnA npu 06paboTke CbIpos,
MOPKOBW, KapTodhena 1 Apyrux NpoayKToB aHasIorMyHon
CTPYKTYpbI.

Vcnonb3yiTe CTOPOHY AIA HAape3Ku NTIoMTUKamm npu o6paboTke
CbIPOB, MOPKOBW, KapTodens, KamnycTbl, OrypLOB, Kaba4kos,
CBEKJIbl U Penyartoro nyka.

[uck AnA Hape3Ku COMOMKON (MPU Hannuum) @
Mcnonb3syeTca AnA Hape3ku TOHKOWM CONOMKOW KapTodens,
TBEpAbIX MHIPEAVEHTOB [f1A CanartoB, rapHUPOB, 3aneKaHokK v T.r.
(HanpumMep, MOpKOBb, 6ptOKBA, Kabayku, orypLibl).

[uck-Tepka (Npu Hanu4um) @)

[InA HaTvpaHuA cbipa TUNa NapMes3aH 1 kaptTodena AnA Knewek.

BesonacHocTb paboThbl

® Hukoraa He CHUMaMTe KpPbILWKY npexae, Yem nponsonaet
nosiHaA OCTaHOBKa PeXXyLuero AucKa.

® [lucku ABNAIOTCA O4eHb OCTPbIMM U TPebyIoT KpaliHe
OCTOPOXKHOro obpalieHna

Vicnonb3oBaHune pexxyLumx OUCKOB

1 YcTaHOBMTE NPUBOAHOW Ban U YaLLKy Ha CUIOBOM BI10K.

2 [lepkach 3a pyuky (@ B LEHTPe, yCTaHOBUTE ANCK Ha MPUBOMIHON
BaU1 HY>XHOI1 CTOpOHOM BBEPX (©) .

3 YcTaHOBUTE KPBbILLKY.

4 BbibepuTte nogatoLlyio TpybKy Hy>XHOro pa3mepa. BHyTpu
TOnKaTena MMeeTcA MarneHbkaa nogaroliana Tpybka, kotopaa
ncnonb3yeTcA Npy 06paboTke OTAENbHbIX KOMIOHEHTOB U
TOHKUX UHIPEAVIEHTOB.

JinA ncnonb3oBaHNA MaeHbKONM NoaatoLLen Tpyoku cneayeT
CHayana BCTaBWTb BOMbLLON TONKaTenb BHYTPb ModatoLLein
TPyoKN.

JinA ncnonb3oBaHyA GONBLLIOK NopatoLen TPyoKm -
BOCTOSb3yTECh 060MMM TONKaTeNAMM COBMECTHO.

5 [lonoxuTe NpoAyKTbl B MOAAIOLLYIO TPYOKY.

6 BkniounTe nprbop 1 paBHOBMEPHO HAXKUManTe BHU3 Ha
TonKarternb; HUKOrAa He AonyckaunTe, 4Tobbl Bawum nanbubi
oKasanucb B nogatoLuen Tpybke.
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MonesHble coBeTbl

@ Vicronb3yinTe cBEXME NPOAYKTbI.

® He pexbTe NpoayKTbl CANLLIKOM Mesko. 3anonHaAiTe 6onbLuyio
noparoLLyto TpybKy paBHOMEPHO MO BCEN LUMPUHE. TeM cambiM
npenoTBpaLlaeTcA CMeLLEeHe NPoayKTOB B CTOPOHY Npu
06paboTke. MOXHO Takke MCMomnb30BaTh MasIeHbKYIO MOAAOLLYIO
TPYOKY.

@ [Mpu ncnonb3oBaHM aucka ANA Hape3Kn KNaamTe NHrpeaneHTb
FOPU30OHTASTBHO.

® [pn Hape3ke NOMTUKaMM 1 pe3aHun: NPoAyKTbI, pa3vellaemble
BepTukansHo (D, GynyT HapesaHsl Gonee KOPOTKUMM
KyCOHKaMm, 4eM NpoayKTbI, pasmeLLaemMble ropnaoHTansHo (9) .

® B vawke vnu Ha Tapernke nocne o6paboTku Beerga ocTaeTcA
HeborIbLLOe KOMMYECTBO MPOAYKTOB.

@ COKOBbDKMMas1Ka aj1Aa LMTPYCOBbIX
(npu Hanuuun)

MpenHa3HadeH AnA BbXKUMAHWA COKa U3 LUTPYCOBbIX (hPYKTOB
(Hanpumep, anenbCMHOB, IMMOHOB, Nama 1 rperndpyToB).

@ KkoHyc
® cuto

Vlcnonb3oBaHne cokoBbXMMaka ansa
LUMTPYCOBbIX

1 YcTaHoBUTE NPUBOAHOM Ban U HaLLKy Ha CUMOBOW BM0K.

2 YcTaHOBUTE CUTO B HalLKy, Crieas 3a Tem, 4Tobbl pyyka cuta
6bina 3atmKcMpoBaHa B NMONOXKEHUN, HAXOAALLEMCA CTPOro Hag,
pyukoit yawku () .

3 YcTaHOBUTE KOHYC Haj MPYBOAHBIM BasioM, Bpallan ero 4o Tex
rop, MoKa OH He orycTUTCA A0 KoHua BHI3 (7).

4 Pa3pexbTe hpyKTbl noronam. 3atem Bko4UTe Nprubop u
HaXKnmamnTe paspe3aHHOW MOMOBMHKON Ha KOHYC.

® [Ipecc He 6yaeT paboTaTb, eCnu CUTO He 3aPuKCUPOBaHO
[OMKHbIM 06pasom.

MUHM-YaLla KyXOHHOro kombariHa
(npy Hannunm)

MwuHK-4aLa KyxoHHOro kombaiHa ncnonb3yeTcs Ans
n3mesibYeHns 3eneHn n 06paboTkn Marnblx KONM4ecTs
TaKNX MHrPEeaNEeHTOB, Kak MSCO, NyK, OpPexu, ManoHes,
OBOLLM, MOPE, COYCbl M AETCKOe MUTaHue.

@ HOX MUHM-YaLLK KyXOHHOro kombaiHa
@ MMHM-YaLa KyXoHHoro kombaiHa

Kak nonb3oBaTbCca MUHU-YaLLEN
KyXOHHOro kombanHa

1 YcTtaHoBUTe NpuBOAHOW Ban v Yally Ha 6rok
aneKTpoaBuraTens.

2 YcTaHOBUTE MUHM-YaLLy KYXOHHOro kombarnHa un
ybeauTech B TOM, 4TO pebpa, pacnonoxeHHble Ha
BHYTPEHHEW CTOPOHe TPYOKM MUHM-YaluW, BOLINW B Nasbl
ocHoBHow Tpybku () .

3 YcraHoBuTe HOX Ha npusoaHom Ban (k) -

4 [o6aBbTe MHrpeaneHTbl, KOTopble A0MKHbI ObITb
obpaboTaHbl.

5 YCTaHOBWTE KPbILLKY U BKIMIOYMTE KyXOHHbIA KOMOaliH.



Mepbl 6e3onacHocTn

® 3anpeLyaeTcs CHUMaTb KPbILLKY 4O MOMHON OCTaHOBKM
HOXEeMN.

® [le3Busi HOXa OCTpO 3aTodeHbl. Cobnoparite
OCTOPOXHOCTb.

BaXHasA uHdopmauus

® [laHHbIN anekTponpubop He npeaHasHaveH ans
N3MenbYeHUs CNeLunin, NOCKOIbKY OHU MOTYT NOBPeanTb
nnacTMaccoBble NOBEPXHOCTM npubopa.

® DOnekTponpubop Takke He NpedHa3HayeH Ans
n3MenbYeHns TBEpAbIX NPOAYKTOB, TakMX Kak KoenHble
3epHa, Kybuku nbaa Unu Wokonag, NoCKonbKy OHWM MOryT
NOBPEANTL HOX.

coBeThbl

® |I3menbyaemasi 3efieHb JOSKHA ObITb YNCTON U CyXOM.

® [pn CMeLLUMBaHWUN BapeHbIX NPOAYKTOB ANs
NPUroTOBIIEHNS AETCKOrO NUTaHWs obaBbTe HEMHOTO
XNOKOCTW.

® Takve NpoayKTbl Kak Msco, X1eb v ool nepes
obpaboTKon cneayeT nopesaTb Ha Kybuku paamepom
okorno 1-2 cm.

® [pn NpUroToBIIEHMN MaiioHe3a 3anuBainTe Macno Yepes
nopatoLLyo Tpyoky.

@) LleHTpobexkHaA COKOBbIKMMArKa

(npv Hannuun)

Mcnonb3yiTe LeHTPObEeXHYI0 COKOBbIKMMANKY AnA
noslyYeHnA coka U3 TBepabIX (HPYKTOB 1 OBOLLEN.

npoTankuearesnb
KpblLLKa
ceTyartbii punbTp
BHYTPEHHAA Yalla

®@e0

Kak nonb3oBaTbCA LEHTPOBEXKHOM
COKOBbIXXUMaIKOM

1 YcTtaHoBuTe Bedywwmii Ban v vaiy Ha 6nok
aneKTpoaBuraTens.

2 3atuKkeupyiiTe ceTyaTbil punbTP BO BHYTpeHHel vawe (1) .

3 YCcTaHOBWTE BHYTPEHHIOIO Hally B Yally KyXOHHOW MallunHbI
@ -

4 HapeHbTe Ha Yally KpbILKY, TOBEPHUTE ee Tak, Y4Tobbl oHa
3alenkHynack u nopatolan Tpyéka cena Ha pysky () .

5 [MopexbTe NPoAYKTbl HA MENKNE KYCOYKU, HTOBbI OHW MO
BXOAUTb B MOAAIOLLYIO TPYOKY.

6 BkniounTe MalLvHy, 1 paBHOMEPHO NpoTankmBanTe
Hape3aHHble NPOAYKTbl BHWA3 C NMOMOLLbIO NpoTankueaTens -
HUKOrAa UCMONb3yiTe NanbLibl ANA NPOTaNKMBaHUA MULLK
B nogatowyo Tpybky. Mepen Tem kak 3arpy3nTb HOBYHO
nopuwmio, NOSIHOCTbIO 06paboTanTe yxe 3arpy>KEHHYO.

7 Tocne 3arpy3ku nocnegHero Kycovka jante malimHe
nopa6oTarth eule 20 ¢, 4TOOblI M3BMeYb BECb COK U3 CETHATOro
dunbTpa.

BaxxHaA uHdopmaumna

® Ecnn KyXOHHaA MalunHa BMOpMpYeT, BbIKIOUNTE ee U
OMOPOXHNUTE ceTHaTbIn hunbTp. (KyxoHHaA MaluvHa Bubpupyer,
€Cnn MAKOTb pacrnpeneneHa HepaBHOMEPHO).

® BbinonHAWTE 3arpy3Ky NpoaykTa He6oNbLUMMM NopUMAMK (He
6onee 450 r), U perynApHO OMNOPOXHANTE ceTHaTbIn UNLTP U
BHYTPEHHIOO YaLly.
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® [lepen 06paboTKON NPOAYKTA yAANUTE KOCTOYKN U CEMEYKMN
(Hanpumep, nepew, AblHA, CNNBA) N XXECTKYIO KOXYPY
(Hanpumep, AblHA, aHaHac). He HYXXHO ouuwaTh OT KOXYpbI U
yoanAaTb cepaueBuHy ABIIOK v rpyLu.

CoBeTbl

® icnonb3yiTe TBepAble, CBEXUE PPYKTbl 1 OBOLLM.

® COK LMTPYCOBbIX 6YAET ropbKUM U BCIEHEHHBLIM U3-3a TOrO,
YTO NPU NONyYEeHUN coka Takxxe obpabaTbiBaeTCA MAKOTb U
KOCTOYKM NnofoB. Monb3yiiTech COKOBLIXUMANKOWA ANA
LIMTPYCOBbIX.

Bpawatowasica nogcraska gns
XxpaHeHnsa Hacagok KENSTORE™

(npw Hanunuun)

B KomnnekTe KyxoHHOro kombaiHa nmeeTtcs
BpaLlarLlasaca NoacTaBka Afst XpaHeHUst HacaokK.
MoacTaBka NoMeLLaeTcs BHYTPb Yaluu.

Kak nonb3oBaTbCs Bpaljatoulenca
noaCTaBKOMW A5 XpaHeHUs1 HacaaokK

1 YcTaHoBMTE HOX B yally.

2 3aTem ycTaHOBWTE BEHYMK, AUCKU W KPbILLKY ANS
nepemeLIMBaHna Ha MakCMmarbHOW CKOPOCTU Ha
BpaLLatoLLytocs noacrasky (O .

3 YcTaHoBMTE BpaLLaloLLytocsi MOACTaBKY CBEPXY Ha HOX U
NOMECTUTE CBEPXY KPbILLIKY KyXOHHOro kombGaiiHa (©).

Yxon 3a npubopom

® [lepen 4ncTKOM Nprbopa BCeraa BbIKMOYaNTe ero n
OTCOEAVHAWTE OT CeTU.

® [INCKN 1 HOXW ABNAIOTCA O4eHb OCTPbLIMK 1 TPEBYIOT KpaviHe
OCTOPOXXHOrO ObpaLLeHuA.

® HekoTopble NPOAYKTbl MOryT 06ecLBeYMBaTh NNacTUKOBbIE
fetanu. 310 cHMTaeTCA HOPMabHbIM ABNEHVEM, HE MPUBOANT K
MOBPEX/AEHWIO AeTanein 1 He BNMAET Ha BKYC nuwm. [AnA
ynaneHnA ob6ecLBeHEeHHOro NATHA NOTPUTE €ro TKaHbIo,
CMOYEHHOW pacTUTENbHbIM MaCIIoM.

CunoBoi 6110k

® [poTpuTe BNaXXHON TPAMKOWA, @ 3aTem Hacyxo. CneauTe 3a Tewm,
4TO6bI 30Ha BONMN3K 6TOKMPOBOYHOMO MexaHu3ma He bina
3acopeHa ocTaTkamut M LK.

® 136bITONHAA YacTb LWUHYpa MUTaHUA AOMKHA HAXOAUTLCA B
crneuvanbHOM nasy, PacrornioXKeHHOM Ha 3a[Heli CTOpoHe npubopa

@ .

MUKCEP U MUHU-U3MENbYUTENB/U3MeNbYNTEND

1 OnopoXHWUTE KyBLUMH/YALLKY Nepen TeM Kak OTBEpPHYTb
OT 6510Ka HOXEW.

2 BbIMONTE KYBLUMH/YALLKY pyKamu.

CHUMUTE YyNNOTHSOLWME NPOKNaaKM U NPOMOWTE UX

4 He poTtparmBanTech [0 OCTPbIX HOXEM; NOYUCTUTE WX
LLETKOW C ropAYei MbINbHOM BOAOW, @ 3aTem TLiaTensHO
OrosocHUTE B NPOTOYHOM BoAe noA kpaHom. He onyckaiite
610K ¢ HOXXOM B BOAY.

5 OcTaBbTe CyLUMTbCA B MEPEBEPHYTOM MOSOKEHNN.

w



B36uBanka c AByMA BEeHYMKamu (C NpUBOAOM)
o OTCOEOVHVTE BEHYUKM OT rONOBKU NPUBOAA, OCTOPOXKHO

NMoTAHYB 3a HYX. BbIMOMTE KX B TEMNION MbIfIbHON BOAE.
e [MpoTpuTe ronoBky NprBoAa BNaXKHON TPAMKOK, a 3aTem

BbITPUTE €€ Hacyxo.

He onyckaiite ronoBky npvsoaa B BoAy.

Mpouue petanun

® BbIMONTE pyKamu, a 3aTeM BbICyLLUTE.

® YNNoTHAKLME NPOKNAAKN TaKKe MOXHO MbITb Ha BEPXHEN
norke nocyaAoMOeYHOW MalumnHbl. PekomeHayeTtcs
1Cnosb30BaTh KOPOTKYHO MPOrpamMmmMy C HU3KOM
Temneparypo.

O6cnyxuBaHue n 3abota o
nokynaTensix

® [Npu noBpexaeHUn LHypa B Lensx 6e30nacHOCTU OH
[ormkeH 6blTb 3aMeHeH B NpeACTaBUTENBbCTBE KOMMaHUN
UM B CNeumann3npoBaHHO MacTepcKol Mo PEMOHTY
arperatoB KENWOOD.
Ecnun Bam HykHa nomoLLb B:

® 0Nb30BaHNUM NPUGOPOM UK

® TexoOCNyXUBaHUN UM PEMOHTE
O6paTtutechb B MarasvH, B KOTOPOM Bbl MproGpenu
npubop.

® CnpoekTpoBaHo v pa3paboTaHo komnaHve Kenwood,
CoeguHeHHoe KoponeBcTBo.

® CpenaHo B Kutae.

BAXHASA MHO®OPMALIUSA MO NMPABUINbHON
YTUNU3AUUN N3OENUA COMMACHO OUPEKTUBE EC
2002/96/EC.

Mo ncteyeHun cpoka cnyx6bl n3genue Henb3as BbibpackiBaTh
Kak bblToBble (ropoAckue) oTxoabl.

M3penve cnepgyet nepefath B cneuyanbHbIi KOMMYHaIbHbINA
NYHKT pa3gernbHoro cbopa 0TX0A0B MECTHOE yupexaeHne
UKW B NpeAnpusTue, okasbiBatoLLee NogobHbIe ycnyru.
OTaenbHas yTunuaauus 6biToBbiX NpMGopoB No3sonsieT
npefoTBpaTUTb BO3MOXHbIE HEraTUBHbIE MNOCNEACTBUS ANS
oKpy>KatoLLeit cpeabl M 300POBbsi, KOTOPLIMK YpeBaTa
HeHaanexalyasi yTunmsauus, u no3BonsieT BOCCTaHOBUTb
maTepuarnbl, BXoAsiluye B COCTaBe U3Aenuin, obecrneynsas
3HaYUTENbHYIO 3KOHOMWIO 3HEPTUM U pecypcoB. B kayecTtse
HarnoMWHaHUsi 0 HeO6XOAMMOCTH OTAENbHON yTUnM3auum
GbITOBLIX NPMOOPOB Ha U3AENUe HaHeCeH 3Hak B Buae
nepeyepkHyTOro MycopHoro 6aka Ha komnecax.

PykoBOACTBO MO HaxXoXAEeHUI0 U YCTPaHEHUIO HeEUCNpaBHOCTEN

Yawa He 3adumkcupoBaHa.

Kpbllwka He 3adukcupoBaHa.

Mpo6nema MpuunHa PeweHune
KyxoHHbI kKoMBaliH He He nopaetcs nutatowee HanpsbkeHne/He Y6eanTtecb B TOM, YTO KyXOHHbI kOMBarH
pabotaet ropuT CBETOBOW UHAMKATOP. NOAKIOYEH K 3MEKTpOCeTn

Y6eautecb B TOM, YTO Yalla yCTaHOBIIEHa
npaBuUMbHO, U YTO pyyka Yalln HaXOAUTCs crpaBa.
Y6eauTtecb B TOM, YTO (OUKCATOP KPbILLKM
pacnonoxeH B 0611acT pyyKu.

Mpu HenpaBUNbHOW YCTaHOBKE YalluW U KPbILLKU
KYXOHHbI/A KOMbaliH paboTaTb He GyaeT.

Ecnun HW ogHa 13 onncaHHbIX BbilLE NPOBEPOK He
BbIsSIBUIIA NPUYMHY Npobnembl, NpoBepbTe nraBkue
npeaoxpaHuTenn unv aBTomaTU4eckuii
BbIKMOYaTENb B BalleM [JOMeE.

OCTaHaBnMBAaETCs BO BPEMSI | Bbille [OMYCTUMON HOPMbI.
paboThbl

He 3admkcnpoBaHa KpblLlka.

KyXOHHbI koMGaiH KyXOHHbI kOMGaiiH neperpyxen/3arpyska | lpoBepbTe MakcMmarnbHble 3HaYEHNS 3arpy3ku,

ykasaHHble B pasgene "Kak nonb3oBaTbCsi KyXOHHbIM
KombaiHom”.

Y6eanTtecb B TOM, YTO KpbILLKa NpaBUIbHO

3acukcmpoBaHa.
HeynoBneTtBoputenbHas CM. coBeTbl B COOTBETCTBYHOLLEM pasfene “Vcnonb3oBaHne Hacagok’. Yoeautecb B TOM, Y4TO
pabota Hacagku yCTaHOBMEHbI NPaBUITbHO.
MHCTPYMeHTOB/Hacafok
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EAANVIKG

Opiv amé TNV avdyvwon, TapakaAw EESITTAWOTE TNV PTTPOCTIVA OeAida 6TTOU TTOPEXETAI I EIKOVOYPAPNON

TPIV XPNOIMOTTOINCETE TN ouokeunl Kenwood

® Al0BAOTE TTPOCEKTIKG QUTEG TIG 0ONYiEG KAl QUAAETE TIG YIa
MEAAOVTIKY) avagopd.

® AQaIpéaTE TN CUOKEUOOIO KAl TIG ETIKETEG.

AcpdAcia

® O Aetrideg Kal o1 dioKol ival KOPTEPOI, XPNOIUOTTOINCTE
ToUuG pe TTpocoXh. Na KpaTdTe TravTa Tn AETida KOTTAG
a6 ™ Ao @ oTNV KOPUPH HAKPIG ATTO TO KOPTEPO
dkpo, TOGO KATA TN SIGPKEIA TG XPAONG OGO Kal TOU
Ka@apiopou.

® Mn ONKWVETE Kal PN METAQPEPETE TOV ETTEEEPYAOTH TPOPIHWV
atré TN AaBr — n AaBr pTTopEi va oTrdoel Pe atToTEAECHA Va
TPAUPATIOTEITE.

® Agaipeite TTAvTa TN AETTidA KOTIAG TTPIV BYAAETE TOU
TIEPIEXOUEVA ATTO TO UTTOA.

® Mn Badete Ta xépla oag A GAAa EAPTAPATA OTO PTTOA TOU
ETTEEEPYOOTN KAl OTNV KAVATA VW gival ouvOEdEpEva OTO
pelpa.

® >(3A0Te TN OUOKEUN Kal ByAATe Tn atrd Tnv TTpida:
O TIPIV TOTTOBETACETE } APAIPECETE ECOPTAMATA
O METG TN Xpnon
O TIpIV TO KaBdapIoua

® [NoTé Pn XPNOIPOTTOIEITE Ta DAXTUAG OAG VIO VO OTTPWEETE TO
TPOPIYA OTO CWARVA TPOPOBOTIag. XPNOIUOTTOIETE TIAVTA TOV
wONTAPA/EG TTOU TTOPEXETAL.

® [1poTOU aPAIPETETE TO KATTAKI ATTO TO UTTWA 1) TO UTTAEVTED
1 TOV pivi KOQTN/ToV PUAO aTTé TN Hovada Tpo@odoaiag:-
O OBAOCTE TN OUOKEUN
O TIEPIMEVETE PEXPI VO OTOPATACOUV EVTEAWG OAa Ta

eCapTApaTa/AeTTideg
O TIPOCELTE VA PNV ERIOWOETE TNV KAVATA TOU PTTAEVTEP R
TOV pivl KOQTN/PUAO atTd TN povada Tng AeTTidag.

® KINAYNOZ EFKAYMATOZ: Oa TrpETTel va QQrVETE Ta
KOUTA UAIKG VO KPUWOOUV £wG OTOU pBAToUV ag
Beppokpaaia dwHaATIou, TTPOTOU TA AVAMEIEETE.

® Mn XPNOIMOTTOIEITE TO KATTAKI YIa VA AEITOUPYATETE TOV
ETTECEPYAOTA TPOYPIPWY, XPNOIUOTTOIEITE TTAVTA TOV ETTIAOYEQ
TaxutnTag on/off.

® H ouokeun 0a daBel BAGRN Kal PTTOpEi va TTPOKAAEDE]
TPAUNATIONO AV O HNXaVIoUOG ac@dAiong utroAnOei
o€ migon MEYOAUTEPN OTTO QUTH) TTOU ATTAITEITAI.

® Mn XPNOIUOTTOIEITE TTOTE VA LN EYKEKPIUEVO £EAPTNUAL.

® Mnv a@nVeTe TTOTE TN CUCKEUN AVAUMEVN XWPIG ETTIBAEWN.

® Mn XPnOIMOTTOIEITE TTOTE WIa GUOKEUN TToU €xel BAGRN. Oa
TPETTEl va eAeYXOei | va emiokeuaaoTel. BAETTe oépfig.

® Mnv a@noeTe TTOTE va Bpaxei N OUOKeUR, To KaAwdIO A TO
QIG.

® Mnv a@rvete T0 TTAEOVAOV KOAWDIO va KpEPeTal oTnv akpn
TOU TTAYKOU £PYQTiag i VO aKOUUTTG O€ (EOTEG ETTIQAVEIEG.

® Mnv utrepBaiveTe TIG PEYIOTEG TTOOOTNTEG TTOU AVAPEPOVTAL.

® H ouokeun auth dev TTpoopICETal yia XpRan ammod dtoua
(oupTrepIAQUBAVOPEVWY TWV TTAIBIWV) HE TTEPIOPIOHEVES
QUOIKEG, AIOBNTAPIEG 1) BIAVONTIKEG IKAVOTNTEG 1) EAAEIYN
EPTTEIPIOG KAl YVWOEWV, TTApd HOVOV €4V BpiokovTal uTTd
TNV €TIBAEWnN aTOPOU TTOU €ival UTTEUBUVO YIa TNV ACPAAEIX
TOUG 1) akoAouBouv TIG 0dnyieg TOU OXETIKA PE TN AsIToupyia
TNG OUOKEUNG.

® Ta maudid Ba TrpéTrel va Bpiokovtal utré TTapakoAoudnan,
€101 WOTE va dlao@aAifeTal OTI dev TTAICOUV HE T OUOKEUN).
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® YPNOIYOTIOIEITE TN CUOKEUN POVO Yia TNV OIKIOKA XPAGCN Yia
TNV otoia Tpoopiletal. H Kenwood 8¢ gépel otroladATroTE
€uB0vn av n guokeun xpnaolpoTroinBei pe AavBaopévo
TPOTIO | O€ TTEPITITWON PN CUPPOP@WONG HE QUTEG TIG
odnyieg.

® 3 H KaKn Xprion Tou Pigep/UTTAEVTEP UTTOPET VO TTPOKOAEOEI
TPOAUMATIGHO.

Mpiv BaAeTe TN OUCKEUN OTNV TIPIda
® BeBaiwbeite 6T N TTapoxn NAEKTPIKOU PEUPATOG gival N idia
GTTWG AUTH TTOU QAiVETAl OTO KATW PEPOG TNG CUCKEUNG
0aG.
® AUTA N OUOKEUR GUPHOP@WVETaI pE TNV odnyia Tng EK
2004/108/EK oxeTIKG e TNV HAekTpOpayvnTIKA
oupBatéTnTa Kai Tov kavoviopué EK utr’ apiBuov 1935/2004
NG 27/10/2004 oXeTIKG e Ta UAIKG TTOU TTpoOpidovTal va
£€pBouv o€ eTTaPn PE TPOPIUA.
Mpiv XpNOIUOTTOINCETE TN CUOKEUN YIO TTPWTH Popd
ApaipéoTe OAa Ta TTEPITUAIYPOTO TNG CUCKEUATIAG
QUUTTEPIAQUBAVOPEVWY KOl TWV TTAQCTIKWY KOAUMHATWY
TWV AETTIOWV KOTTAG.
MpocégTe TTOAU 81671 01 AeTideg €ival TTOAU KOQPTEPEG.
AuTd T KaAUppaTa Ba TTPETTEN va TTETaYTOUV KOBWG N
XPAoN TOug €ival va TTPoaTaTEUOUV TNV AETTida HOVO KaTd
TN JIGPKEIQ TNG KATATKEUNG KA HETAPOPAG.
2 TMAOvete Ta eGaptApaTa: BAETTE KOBAPIOUO.
3 TuAigre TO KOAWBIO TTOU TTEPICTEUEI OTO XWPO
aATTOBAKEUONG OTO TTIOW WEPOG TG CUOKEUNG.

Meprypagn
EmetepyaoTic

KEVTPIKA Povada

ATTOOTTWHEVOG GEOVAG ETTEEEPYATTH

MTTWA

KOTTAKI

OWAAVOG TPOYOodOoTiag

woenTrpeg

pavTala aopaAeiag

armobrikeuon KaAwdiou

BIOKATITNG ETTIAOYAG TOXUTATWY ME EVOEIKTIKA Auyvia
Aermoupyiag

MTTAEvTED

dvolypa yepiopaTog

KOTTAKI

kavdra — mAaoTiki (FP910) yudAivn (FP920)
SakTUAIOG OPpayiopaTog

Hovada KOTTAG

N

ClCICICICICICICIC)

SIGISIElC)

@
Mivl KOQTNG/UUAOG (FP920)

@@ kotdki puAou
doyxeio



EmmAéov eCaptAuara

Ta TapakdTw egapTtApaTa dev TTEPIAaUBAavovTal OAa GTN
OUOKEUATIa TOU ETTEEEPYAOTH TPOPiUwWY 0ag. MNa va
ayopdoeTe £va €EAPTNUA TTOU deV TTEPIAABAVETAI OTN
OUOKEUAOIA, ETTIKOIVWVACTE YE TO KATAGTNHO OTTOU
ayopdoaTte Tn CUCKEUN 0ag.

AeTTida paxaipiov

epyaAeio Qupng

HETOAAIKO XTUTTNTAPI PJE Pnxaviopd dU0 avadeuThpwyv

KGAUpPQ yia peyaAng didipkelag avapign

OioKOG TEPaYIOHOU O€ XOVTPEG PETEG/AWPIDES

OioKkog TeEpaYIOHOU Ot AETTTEG QETEG/AWPIOES

OioKog TepaXIOHOU g€ TTOAU PIKPG KopdTia (av

TTOPEXETA)

OioKOG TPIYIPATOG (av TTaPEXETAI)

AePOVOOTUPTNG PE PNXAVIGUO (QV TTOPEXETAL)

HIKPO PTTWA €TTeCEPYQTiag TPOPINWY (av TTapEéXETal)

QATTOXUHWTAG (QV TTAPEXETAI)

TIEPIOTPEPOPEVOG OTTOBNKEUTIKOG XWPOG EEAPTNUATWV

KENSTORE™ (av TrapéxeTai)

SISIICICESISISICISILS)

ETMIAEYOVTOG TAXUTNTA YIA OAEG TIG AEITOUPYIEG

EpyaAgio/EEapTnpa AsiToupyia TaxuTnTa MéyioTeg Moo oTNTEG

Aemrida Mayxaipiou Miypa yia Kéik pe Avapign OAwv padi Twv YAkwv [ Min — Max | 1,5 kiAé ZuvoAikd Bdpog
ZayapoTrAaoTikA — TTpoaBnkn Boutupou o€ aAelpl |5 — Max 340yp Bdapog AAeupioU
MpoaBnkn vepou yia TNV avapign Twv UAIKWV 1-5
axapOTTAACTIKAG
Tepaxiopdg/MNapaokeun TToupé/raTé Max 600yp Kpéag

Aettida MayaipioU pe kKAAupPa yia | ZoUTTeg — EEKIVAOTE 0T XAUNnAr TaxutnTa Kai Min —Max | 1,5 Aitpo

peydAng SIGPKEIG avAapign oTtadlakd avefeite otn péyioTn (Max)

XTutnTAp! Aotrpddia Auywv Max 6 Aotrpddia Auywv
Auyo axapn yia appdaTa KEIK Xwpig AiTapd Max
Kpépa 5 — Max 500 mls

EpyaAeio ¢Uung Miyuata pe payid Max 600yp

Aiokol Tepayiopol — o€ géTeg/ ZKANPEG TPOYEG OTTWG KapOTa, OKANPO TUpi 5 — Max

AwPidEG/HIKPG KOPPATIa MaAakATEPEG TPOPEG OTTWG ayyoUpId, VIOUATEG Min -5

Aiokog TpiyipaTog Tupi Trappedava, Matdreg yia MTAKIA Pe {UpN Max

NepovooTi@Tng Eomepidoeidn 1

Mikpd MTTwA  paxaipt Emegepyacia OAwY Twv TPOQWY Max 200yp

M1TAévTEp Emegepyacio OAwY Twv TpOQWY Max 1,5 Nitpo

Mivi k6pTnGg/MUAOG Emegepyacia OAwY Twv TPOQWY Max

ATTOXUPWTAG dpouta Aaxavika Max 450yp
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XpAOoN Tou €TTEEEPYAOTR TPOPIPWV

1

2

Taipi&&re TNV amrooTTWPEVN AR 0Tn Hovada
Tpopodoaiag @.

Metd ToroBeTAGTE TO PTTOA. TOTTOBETAOTE TN AABR TTPOG TA
TTow Kal yupioTe To BeCIdOTPOPA PEXPI VO aoPaAioE! €.
TotroBeToTe €va e&dpTnUa TTavw aTTd ToV AgOVa TOU
ETTECEPYOOTH TPOPiHWV.

MavTtote eQapudleTe TO UTTOA Kl TO £EAPTNUA OTN OUOKEUN
TIPIV TTPOOBECETE TA UNIKA.

ToTroBeTAOTE TO KATTAKI @ - KOl BeRaiwBeiTe 6T 0 Ggovag
TOU ETTEEEPYATTH) BPIOKETAI OTO KEVTPO OTTO TO KATTAKI.

Mn XPNOIUOTIOIEITE TO KATTAKI YIA VO XEIPIOTEITE TOV
ETMESEPYOOTH, XPNOIMOTTOIEITE TTAVTA TOV ETTIAOYEQ
TayxuTnTag on/off.

ZUVOEDTE TN OUOKEUR OTO PEUMA KAl Ba avAyel n eVOEIKTIKA
Auyvia Aeitoupyiag. ©@€oTe o€ AelIToupyia TN CUOKEUN Kal
€TMIAECTE TOXUTNTA.

Av 5&v TOTTOBETOETE CWOTA TO UTTOA KO TO KOTTAKI O
EMESEPYOAOTNS TPOPiPWYV Sev Ba AeITOUPYAOEL.
Xpnoipotroleite TN Asitoupyia TTaApIKAG Kivhong (P) yia
OIOKEKOUMEVN AgITOUPYia TOU PTTAEVTEP HE TUVTOUO TTIATNUA
Tou JIakKOTITN KABe @opd. H Aeitoupyia TTaApIKAG Kivnong
dlapkei 600 0 JIaKATITNG £§aKOAOUBEI va gival TTaTNUEVOG.
AVTIOTPEWTE TNV TTAPATTAVW dIadIKACIa yIa VO apaIPECETE
TO KOTTAKI, TA EEAPTAMATA KOI TO UTTOA.

ZBAVETE TTAVTOTE TN CUCKEUN TIPIV AQPAIPECETE TO
KOTTAKI.

ZNHOVTIKO

O emegepyaoTig oag dev gival KATAAANAOG yia KOTTA )
GAeopa KOKKWY KAQE, A VIO HETATPOTTA KPUOTAAAIKAG
¢axapng oe Zaxapn axvn.

Otav TpoobETeTe £0GVG R dpwpa apuyddAou o€ peiypaTa,
QATTOQUYETE TNV ETTAQPH PE TO TTAACTIKG YIaTi PTTOPEi VO
dNUIoUPYAOEI HOVIPA onudadIa.

KINAYNOZ EFKAYMATOZ: Oa TTpETTEl VO QQrVETE TA
KOUTA UAIKG VO KPUWOOUV €wg OTOU pBAToUV ag
Beppokpaaia dwHATIOU, TTPOTOU TA AVAMEIEETE.

yIO VO XPNOIUOTTOINCETE TO PTTAEVTEP
(FP910)

1

w

MpocappoaTe Tov dakTUAIO epuNnTIKOU KAEIgipaTog @) péoa
oTn povada Twv AeTridwv (@) — BeRaiwbeite OTI N aoPAAEIa
£x€l TOTTOBETNOET CWOTA.

Edv n ac@dAcia £€xe1 utrooTei PBopd N dev gival cwoTd
mTpocappoopuévn Ba utrdpsel Siappon.

BidwoTe TNV KAvATa ETTAVW OTN HOVADA TwV AETTIOWV.
ToT1roBeTAOTE TO UAIKG 00G JECT OTNV KAVATA.
TotoBeTroTE TO TTWHA PeCoUPa PECT OTO KOTTAKI, ETTEITA
OTPEYTE.

ZTPEWTE TO KATTAKI TTPOG Ta OECIA VIO VO AOQOAITEl ETTAVW
oTnVv kavata @.

ToTToBEeTAOTE TO PTTAEVTEP ETTAVW OTN POVADA TOU KIVNTAPA
Kal oTPEWTE yia va acpaliosl @.

EmAéETE TOXUTNTO 1) XPNOIMOTTIOINCTE TOV SIOKOTITN
TTOAMIKAG Kivnong.
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YIO VO XPNOIMOTIOINCETE TO UTTAEVTEP
(FP920)

1

w

MpooappdoTe Tov SoKTUAIO PUNTIKOU KAEIoipaTog @) péoa
oTn povada Twv AeTTidwv () — BeBaiwBeite 0TI N ac@AAeia
£X€l TOTTOOETNOEI CWOTA.

Edv n aoc@dAcia £xel utrooTei POBoPA N Bev eival cwoTd
mpocappoopévn Ba utrdpgel Siappon.

BIdWOTE TNV KAVATA ETTAVW OTN HOVADA TwV AETTIOWV.
ToToBeTAGTE TO UAIKG 0OG PETA GTNV KAVATA.
ToToBeTAOTE TO KATIAKI OTO KUTTEAAO KaI TTIECTE TO TTPOG TA
KATW yia va ao@ahioel atn B¢on Tou @. TOTToBETAOTE TO
KOTTaKI TOU TTWHATOG-peCoupa.

ToTroBeTACTE TO PTTAEVTEP ETTAVW OTN HOVAdA TOU KIVNTAPO
Kal oTPEYTE yia va ao@ahioel @.

EmAéCTe TaXUTNTA 1) XPNOIMOTTOINOTE TOV JIAKOTITH
TTAAMIKAG Kivnong.

TIPOKTIKEG CUMBOUAEG

Ortav @TidyxveTe paylovéda, TOTToBeTAOTE OAa Ta UAIKA, EKTEG
atré 10 AGdI péoa oTo PTTAEVTED.

FP910 — Emeita evw n OUOKEUNR eival o€ AsiToupyia, pigre
T0 AGdI P€oa OTO Piypa amré 1o Twua pe¢olpa.

FP920 — AgpaipéaTe TOo TTWHA-PECOUPA. TN CUVEXEID, EVW) N
guokeur| AeIToupyei, TTpoaBéaTe To AddI o1yd-o1yd péow Tou
QAVOIYHOTOG OTO KOTTAKI.

MTTopEi va XpelaaTei va apaipeite armod Ta TOIKWHATA
TT006TNTA OTTO TO TTAXUPPEUCTA YiYPOTA, TT.X. TTOTE KOl
adAToeg yia vTimT. Edv n emmeepyaoia Toug gival SUOKOAN,
TTPoCoBEaTe KI AGAAO UYPO.

Otav BpuppariCete Tayo XpNOIUOTTOIEITE TN AgITOoUpyia
TIOAMIKAG Kivnong Pe oUVTOPO TTATNUA TOU BIAKOTITN KABE
@opda.

MNa va diac@ahlioete peydhn didpkeia {wNG yia TO UTTAEVTEP
aag, TTOTE PNV TO AQAVETE O€ AEITOUPYia yia TTEPICTOTEPO
atr6 60 SeuTEPOAETITA. OE0TE EKTOG AEITOUPYIOG TN CUOKEUN
HOAIG TO Hiypa OTTOKTAOEI T OWOTH UQH.

Mnv emre€epyddeoTe PTTAXAPIKA — PTTOPET VO TTIPOKAAECOUV
@®Bopda GTO TTAACTIKO.

H ouokeun dev TiBeTal o€ AeiIToupyia €av TO UTTAéVTEP Dev
£XEI TIPOCAPUOCTEI CWOTA.

Mnv ToTToBETEITE ENPA UNIKG PEGQ OTO PTTAEVTED TTPIV
Béoete o€ AerToupyia Tn ouokeun. Edv xpeideTal, TEHaxioTe
TQ O€ KOPUATIO, apAIPEDTE TO TTWHA PeCoUpa, ETTEITA EVW N
OUOKeUN gival g€ AeIToupyia, pigte Ta aTnv o1 €va-éva.

Mn XPNOIUOTIOIEITE TO PTTAEVTEP WG ATTOBNKEUTIKO SOXEIO.
Na 10 diatnpeite adelo TrPIV Kal PETA atrd TN XpHon.

MoTé pnv avapiyvuete TTo00TNTEG TTAVW aTTd 1 1/2 AiTpo —
HIKPOTEPEG TTOOOTNTEG OTAV TTPOKEITAI VIO UYPA PE APPO
OTTWG MIAKOEIK.

TTWG VA XPNOIUOTTOINTETE TOV Wivi
Ko@Tn/pUAo oag (FP920)

XpNGOIPOTTOINATE TOV Pivi KOPTN/HUAO yia va aAEOETE
apwpatikd Botava, Enpoug KapTToUg Kal KOKKOUG KAPE.
TotroBeTr|oTe Ta UAIKG p€Ta oTo doxeio. Mnv 1o yepiCeTe
TTOPATIAVW OTTO TO MIOO.

MpocappdoTe Tov SakTUANIO EPUNTIKOU KAEITipaTog @) péoa
oTn povada Astridag (4).



3 AvarrodoyupioTte Tn Yovada Aemridag. KareBdoTe Tn péoa oto

Baco, pe I AeTTidEG TTPOG TO KATW.

4 BidwoTe TN Jovada Aetridag £mmdvw oTo BAo WOTE VA Un
MTTOpPEITE Va TNV EERIOWOETE P Ta DAXTUAG Oag.

5 TomoBeTATTE TOV Hivi KOPTN/WUAO ETTAVW OTN povAda
TPOPOBOUiag Kal aTPEWTE TO KOUWTTI aTn Béan aopalNiong
(7}

6 ©foTe TN OUCKeEUR o€ AeiToupyia oTn péyioTn TaxiTnTa A
XPNOIUOTTOIACTE TOV TTOAMIKO SIOKOTITN.

Ac@dAsia

® []oTé pnv TTPOCaPHOLETE TN HovAda AETTIOOG OTN CUOKEUN
XWPIG va €XeTe TTPooaPUOTEl TO BALO.

©® Mnv EeBIBWVETE TTOTE TNV KAVATA EVOOW O Hivi
KOPTNG/MUAOG gival TOTTOBETNPEVOG OTO Unydavnua.

® Mnv ayyiCeTe TIG KOPTEPEG AeTTidEG. KpaTrioTe Tn povada
AemTidag pakpid atréd Ta TaIdId.

® Mnv aQaipeite TTOTE TOV Hivi KOQTN/UUAO £wg OTOU Ol
AETTIdEG OTAPATATOUV EVIEAWG VA TTEPICTPEPOVTAI.
onMAvTIKA TTAnpogopia

® Mo va eEaopaligeTe peyaAn SIGpKeIa (WG yIa TOV Hivi
KOPTN/MUAO, NV AQrVETE TTOTE TN GUOKEUR va AEITOUPYEI
yia TepIaaoTepo atro 30 deutepoAetita. Na BEteTe TN
OUOKEUN EKTOG AEITOUPYIOG HOAIG ETTITEUXOET O ETTIBUPNTOG
Babpog aAéaparog.

® Mnv eTTe€epyAdeOTE PTTAXAPIKG - PUTTOPEI VO TTIPOKAAECOUV
®Bopd oTO TTAACTIKO.

® To pnxdavnua dev Ba Aeitoupynael €av dev TOTTOBETN Ok
TWaTA O ivi KOPTNG/UUAOG.

® XPnOIPOTTOIEITE TOV HOVO YIa ENPd UAIKA.

TPOAKTIKEG CUMBOUAEG

® Ta pupwdika aréBovTal KaAUTEPa 6Tav Ta KaBapioeTe Kal

T OTEYVWOETE.

Xpnon Twv eEapTNUATWV

@ Aetrida KOTTNG/(@® epyaAeio
CUPWPOTOG

AuTA n Aettida ival To Mo XPNoTIKG €€dpTNUa o' 6Aa. H

u®n TNG TPOPNG e€apTdTal atrd To Xpdvo eTeCepyaaniag. MNa

MO XOVTPOKOMUEVA PIBUOTA XPNOIMOTIOINOTE TO JIAKATITN
"oTiypiaiag Asitoupyiag”.

XpNOIPOTTOIRCTE TN AETTION KOTTAG YIO TTAPATKEUR KEIK Kal
YAUKWYV, yia KOWIYO wpoU Kal HOYEIPEPEVOU KPEATOG,
Aaxavikwv, Enpwv KOPTIWV, TTATé, VTITT, TTOATOTTOINON

ooUTTaG Kal ETTIONG VIO VO BpUPPOTIZETE PTTIOKOTA KOl WWHI.

Mrropei etriong va xpnoiydotroinBei yia piyparta {Uung pe
payid av dev TTapéxeTal To EPYAAEio UUWHATOG.
XpPNOIUOTTOINCTE TO EPYAAEi0 QUUWHATOG YIa piyaTa pe
payid.

ZupuBoulég

Aemida KOTAg

® Kowrte Ta TPpOPIMA OTTWG TO KPEAG, TO Wwi, Ta AaxaviKd o€

KUBOUG TwV 2 €K. TTPIV TNV £TTEEEPYaTia.

® Oa TTPETTEl va KOWETE TA PTTIOKOTA O KOUMATIO KAl va Ta
TTPOC0BETETE OTO CWARVA TPOPODOTIAG EVW) N CUCKEUN
A€IToupyei.

® Otav @TIdxVeTE YAUKG XpNOIUOTTOINOTE BOUTUPO KaTEUBEIQV

atd 10 Yuyeio o€ KUBOUG TwV 2 €K.
® [POCEXETE VA PNV GPAOETE TOV ETTEEEPYATTR VA AEITOUPYET
TEPICTOTEPO aTT' OTI TTPETTEL.

EpyaAgio Jupwparog

ToToBeTAGTE T OTEYVA UNIKG OTO PTTOA Kal TTpoaBéaTe Ta
uypa até To CwWAAVA TPOPOdOTIag EVW N CUCKEUN
AeiToupyei.

AQAOTE TO va AITOUpYNOEl PEXPI Va dnuioupynBei pia
atraAf eAaoTiKh PpTTdAa Upng. O xpodvog Trou Ba xpelaaoTei
eival Trepitrou 60-90 deutepOAETTTA.

ZavadupwoTe POvo Pe To xépl. To {avadUPwpa aTo PTTOA
Oev GUVIOTATOI YIOTI O ETTECEPYOOTAG UTTOPET Va Yivel
aoTabng.

AITASG avadeuTnpag

Xpnoiyotroigital yia eAa@pd piypata 61Trwg .X. aoTrpddia
AUYWY, KPEUA, TTOOTEPIWHEVO YAAQ, Kal yia XTUTTNHO QUYWV
Kal {axapng yia amaya avreoTravia. Ta Baputepa Piypata
O1Twg Aitrog Kail aAeUpl Ba Tou TTpokaAécouv BAGRN.

Xpron Tou avadeuThpa

1

E@appdoTe Tov d§ova kal To PTTOA TTavw OTNV KEVTPIKA
Hovada.

ToTroBeTAOTE KABE ECAPTNPA AVOKATEMATOG EEXWPICTA
TTAVW OTNV KEQAAN () -

E@appdoTte Tov avadeutripa yupiovTag TOV TTPOCEKTIKA
HEXP! va ToTToBeTNOET TTdvw aTOoV G&ova.

MpooBéaTe Ta UNIKG.

KAeioTe 10 KaTTAKI - BeBaiweite 6T TO AKPO TOU Agova
BpiokeTal 0TO KEVTPO ATTO TO KATTAKI.

NEITOUPYNOTE TN OUCKEUN).

onNMAVTIKR TTAnpo@opia

To xTutTnTAPI 8EV €ival KATAAANAO yia TNV TTAPAOKEUN KEIK
TTOU aTTaITOUV avapign OAwv padi Twv UAIKWVY KaBwg eTTiong
oUTe IO TNV TTAPOOKEUR KPEPAG pe Cayapn Kal Airrapd
€TTEION TA PiypoTa QUTA TO GOEIpOUV. XPNOIUOTTOIEITE TTAVTA
TN AETTidQ TOU paxaIpioU yia TNV TTOPACKEUT KEIK.
ZupBouAég

Emituyxdvete KaAUTepa atroteAéopata 6TaV TO AUYA €ival
og Bepuokpacia dwpariou.

BeBaiwbeite 611 TO UTTOA KOl 01 AvadeuTHPEG eival kaBapoi
Kal 8ev €XOUV UTTOAEIPpOTA aTTd AITTOG TTPIV TO AVAKATEHA.

@ AvapeikTng

w

Otav avakateUeTe UYpPd XPNOIKOTTOINOTE TOV OVAUEIKTN OF
ouvdUaopo pe TNV AETTIOO KOTTAG. ZaG ETTITPETTEI VA
QAUENOETE TNV IKAVOTNTA ETTEEEPYOTIAG UYPWYV OTO PTTOA aTTd
1 Nitpa o€ 1,5 Aitpa, eyrodidel Tn dlappon Kai BEATILVEI TNV
amroédoan KOTTAG TNG AeTTidAG.

TotoBeTAOTE TOV Agova Kal TO PTTOA TTAvVW OTNV KEVTPIKA
Hovada.

TotroBeTAOTE TN AETTIdO KOTTAG.

MpooBéaTe Ta UAIKG TTOU Ba avapixBouv.

TotoBeTAGTE TOV AVaWEIKTN TTAVW aTréd TN AETTida KOTTAG Kal
BePaiwdeite 6T oTNPICETOI OTO TTEPIBWPIO PECTA OTO PTTOA
© - Mnv mégeTe TOV AVOMEIKTN TTPOG T KATW,
KPOTAOTE TOV A1TO TNV KEVTPIKA Aafn.

E@apudoTe TO KATTAKI KAl AEITOUPYAOTE T GUCKEUR.



Aiokol KoyiuaTog / TpIyipatog

AvTIOTPEWIHOI SioKOI KOWINATOG/TPIYINATOG - XOVTPOi
@) , AemrToi @

XpNoIUOTTOIRCTE TO BiOKO TPIYIMATOG yia TUpi, KapdTa,
TTOTATEG KAl TPOPIUA TTAPOUOING UPAG.

XpnolpoTroInaTe To diOKO KOWIHATOG YIa TUPi, KapoTa,
Tardreg, Adyavo, ayyoupl, KOAokuBdkia, TTavT{apia Kai
KPEUMUDIA.

Aiokog AeTrToU KoyipaTog (kowipo Kepiegse) (av
TTapEXETAl) &)

XpNOoIPOTToIEITAI VIO KOWIPO: VIO TTATATEG TNYAVNTEG OE OTIA
Koppiette, okAnpd UAIKG yia 0aAdTEG, YOPVITOUPEG, GaynTd
KaToapOAag Kal TnyavnTd (KapoTta, patravaxia,
KoAoKUBdKIa, ayyoupia).

Aiokog WIAoU TpIYipaTOG (aV TTApEXETAI)

TpiBel Tupi TTappelava Kail TTaTdTeg yia Meppavikoug
Aoukoupdadeg.

AcpdAcia

® Mn ByddeTe TTOTE TO KATTAKI OV SEV £XOUV OTAUATAOEI
EVTEAWG oI BioKol KOTTAG.

® KpaTtnoTe Toug SioKOoug KOTTIHG ME TIPOCOXN - ival
€£SAIPETIKA KOPTEPOI.

XpAon Twv diOKWV KOTING

1 TomoBeTroTE TOV AZOVA KOl TO UTTOA OTNV KEVTPIKI) HOvAda.

2 KpatwvTag Tov armé Tnv Kevipiki AaBn (@) , TOTTOBETAOTE TO
Oioko TTavw oToVv G&ova pe TNV KATAAANAN TTAeupd atrd TTavw
®-

3 E@appooTe TO KOTTAKI.

4 EmAéCTe Tov emBuunTé owAnva Tpopodoaiag. O wlntApag
TIEPIEXEI VA PIKPOTEPO TWARVA TPOPODOTIag yia TNV
ETTECEPYQOIa EEXWPIOTWV UNIKWV 1) AETITWV ouoTaTIKWy. lMNa
Va XPNOIMOTTOINCETE TO HIKPO OwARva Tpo@odoaciag -
TOTTOBETAOTE TTPWTA TO PEYAAO wlNTAPa pPéoa aTo CWARVa
TPOoPodoaiag.
la va xpnoIyoTToInoeTe To HEYAAO CWARVA TPOPOdOCiag -
XPNOIUOTTOIROTE Kal TOUug dU0 wlNTAPES padi.

5 TomoBeTAOTE Ta TPOPIUA OTO CWAARVA TPOPOBOTiag.

6 /A&ITOUPYNOTE TN CUOKEUNR Kal TTECTE T TPOPIUA LIE TOV
wONTAPA OHOIGHOPPA TTPOG TA KATW - MN BAdeTe TTOTE TA
8daxTUAG 00G 0TO CWARVA TpoPodoaiag.

ZupBouAég

® XpnoIPoTToINaTe PPECKA UAIKA.

® Mnv k6BeTe Ta TPOPIPA TTOAU PIKPG. TepioTe TO peydAo
owAAva TpoPodoaiag oxedov wg eTavw. Auté eutrodilel Ta
TPOPIYA aTTd TO VO YANIOTPOUV OTO TTAGI KaTd TNV JIdpKEIa
TNG KOTTAG. EVOAAQKTIKG XPNOIYOTTOIAGTE TO HIKPO CWARVA
TPOPOdOUiag.

® OTaV XPNOIUOTIOIEITE TO DIOKO KOWIUATOG, TOTTOBETAOTE TO
UAIK& 0pIZovTiwg.

® Orav kOBeTe ) TPIRETE: TA TPOPIUA TTOU TOTTOBETOUVTAI
K@BeTa () Byaivouv pikpdTepa atr' 4TI T TPOPIUA TTOU
ToTroBeTOUVTaI OPITOVTIA () -

® Metd Tn xpAon Tou diokou KOTTAG Ba Trapapével TTavTa Aiyn
TTO0OTNTA TTOU JEV PTTOPET VO XPNoIpoTToIinBei oTo SioKO 1
OTO UTTOA.
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@ NAepovoaTIQTNG (av TapéxeTar)

O AepovoaTipTNG XPNOIPOTTOIEITAI VI TO OTUWIHO
€0TTEPIOOEIOWY, (TT.X. TTOPTOKAAIA, AepodVIa, KiTpa Kal
YKPEMTPPOUT).

@ KWvog
@ ooupwtpl

Xpraon Tou AepgovoaoTiorn

1 TotroBeTAOTE TOV GEOVA KAl TO PTTOA GTNV KEVTPIKF PovAada.

2 ToTroBETAOTE TO COUPWTHPI OTO PTTOA - BeRaiwdeite OTI N
AaBn Tou coupwTnpioU £xel ao@alioel aTn owaTh Béon
akpIBWG Tavw ard n AaBr Tou PTToA () -

3 ToTmoBeTAOTE TOV KWVO OTOV Ggova yupifovTdg Tov £wg
6ToU PTACE! PEXPI KATW ().

4 Koyrte 10 @pouTta aTn PEan. AVAWTE T CUOKEUN Kal TTECTE
Ta PPOUTA OTOV KWVO.

® O AgpovooTi@pTng 8¢ Ba AeITOUpYROEl AV TO COUPWTAPI DEV
£XElI 0OPAAICEI KAVOVIKA.

HIKPO UTTWA eTTECEPYaTiag
TPOQPIHWYV (av Trapexetar)

XPNOIPOTIOIEITE TO PIKPO PTTWA ETTEEEPYATIAg TPOPIPWY Yia
va Tepayigete HUPWIIKA Kal va £TTeCEPYALETTE MIKPEG

TT00OTNTEG UNIKWV TT.X. KPEQG, KPEPUUDI, EnpoUg KapTroug,
Haylovéda, Aaxavikd, TToupé, GAATOEG Kal TPO®N yia pwpPd.

@ pIKpRA AeTTida PaxaiploU TTECEPYATiOG TPOPWV
@ pIKpd PTTWA eTTECEPYATiag TPOPIUWY

ylO va XPNOIKOTTOINCETE TO YIKPO
MTTWA ETTEEEPYQTIAG TPOPIPWV

1 MpooapudaoTte Tov KIVATAPIO AEova Kal TO UTTWA ETTAVW OTN
Hovada Tou KIvnTrpa.

2 MpooappdoTe T0 PIKPO PTTWA ETTEEEPYATIAg TPOPIPHWY —
BePaiwdeite 6T 01 paBdWCEIS OTO E0WTEPIKS TOU AdipoU Tou
HIKPOU PTTWA €ival EUBUYPOPUIOUEVES PE TIG EYKOTTEG OTOV
Aaipo Tou Baoikol umwA () .

3 TomoBetAoTE TN AeTTida TOU poaIpIoU TTAvw atrd Tov
kivnmipio dgova (k) .

4 TpooBEaTe T UNIKG TTOU TTPOKEITAI VO ETTEEEPYTOTEITE.

5 lMpooappdoTe To KOTTAKI Kol B€aTe o€ AciToupyia Tn
OUOKEUT).

ac@AaAeia

® [1oTé PNV QQUIPEITE TO KATTAKI PEXPI VO OTOPOTACE TEAEIWG
va KIVEITaI N AETTIdA TOU paxaipiou.

® H Aemida Tou paxaipiou gival TToAU KoQTepr — va T
XEIPICEOTE TTAVTA PE TTPOCOXN.

onNMAVTIKR TTAnpo@opia

® Mnv emre€epyAdeoTe PTTAXAPIKA — PTTOPEI VO TTIPOKAAECOUV
®Bopd oTO TTAAOTIKO.

® Mnv emegepyddeaTe OKANPEG TPOPEG OTTWG KOKKOUG KAPE,
TTayAKIa | GOKOAATA — UTTOPET va TTPOKAAECOUV Bopd OTN
Aetrida.
TPAKTIKEG CUHBOUAEG

® Ta pupwdikd Tepaxiovral o eUkoAa éTav gival
KaBapliopéva Kal oTeyVA.

® Na TpoobETeTe TTAVTA Aiyo Uypd OTAV TTOATOTTOIEITE
Hayelipepéva UNIKA yia va @TIAEETE TPO®N Yia HwPA.



® Na TepaxifeTE TPOPEG OTTWG KPEAS, WWHI, AaXavIKG o€
KUBOUG peyEBOUG TTEPITTOU 1-2 YV TTPIV TIG ETTEEEPYATTEITE.

® Otav TIGYVETE YaylovéCa TTPOOBETETE TO AGdI aTTd TOV
owAARva Tpo@odoaciag.

@ (1'ITOXU|JU)TI"]§ (av TTapExeTar)

XPNOIPOTTOIEITE TOV ATTOXUHWTH YIa VO EEAYETE XUPO ATTO
OKANPA& @poUTa Kal Aayavikd.

@® woTipag

® Kkatdki

® ooupwtpl

@ €OWTEPIKO PTTWA

yla va XPNOIUOTTOINCETE TOV
QTTOXUMWTN

1 MpooappdoTe Tov KIVNTAPIO GEOoVa Kal TO PTTWA ETTAVW OTN
Hovada Tou KIvnTAPa.

2 AcQaAioTE TO COUPWTAPI HECT OTO ECWTEPIKG UTTWA (7).

3 E@appooTe To E0WTEPIKO PTTWA PJECA OTO PTTWA
eme€epyaoiag @ .

4 TomoBeTAOTE TO KATTAKI YIa TO EEAPTAMATA ETTAVW OTO
MTTWA, OTPEWTE PEXPI VO OOPAAITE! Kal 0 CWARVAG
TPOPOdOTiag va BpickeTal TTAvw atmé T Aapn () .

5 Kowrte Vv Tpo@r| o€ PIKPG KOUUATIA WOTE VO XwPOoUV GToV
owArva TPoPodoaiag.

6 ©f£oTe TN OUCKEUR O€ AgIToupyia Kal OTTPWETE TNV TPOPRA
TTPOG Ta KATW HE TOV WOTAPA ACKWVTAG OTABEPN) TTieon —
woTé un Badete Ta SAXTUAG 00G péCa OTOV CWARVA
Tpo@odooiag. EmetepyaoTeite TTANPWG TNV TPOPR TTPIV
TTPooBETETE KI GAAN TTOOATNTA.

7 Aol TTpocBETETE TO TEAEUTAIO KOUPATI, APACTE T GUOKEUN O
Aeiroupyia yia dAa 20 deutepdAETTTa yia va e§aydyeTe OAov
TOV XUMO aTT6 TO GOUPWTHPI.
onuavTikin TAnpo@opia

® Av o £TTegepyaaTig doveital, BEaTe TN CUOKEUN €KTOG
AerToupyiag kai adeidaTe To coupwTApl. (O eTTegepyacTig
BoVveiTal av 0 TTOATOG £XEI KATAVEUNOET AVOPOIOUOPPQ).

® EmeCepyadeoTe PIKPEG TTOOOTNTEG KABE Popd (450yp
péyioTn TToadTNTA) Kal adeIGdeTe TO COUPWTAPI KAl TO
E0WTEPIKO PTTWA TOKTIKA.

® [piv amré Tnv emegepyaaia agaipeite Ta KOUKOUTOIA Kal TA
oTTopIa (TT.X. TTITTEPI, TTETTOVI, DAPATKNVO) Kal TIG OKANPES
@AOUdEG (TT.X. TIETTOVI, avavdg). Ae XPEIGleTe va
Ee@AOUDICETE N va aQaipeiTe T KOUKOUTOIO aTTd T PAAa A
T aXAGdIQ.

TIPOKTIKEG OUMBOUAEG

® Xpnalpotroleite okANpd, @péoka @poUTa Kal AaXaVIKA.

® O YUPOG TwV £0TTEPIDOEIDWV gival TTIKPOG KAl appwdng
KaBwWwg UTTOKEIVTaI OE €TTECEPYQTia N GAoUda Kal N wixa
TOUG. XPNOIUOTTOIEITE YIA TOV OKOTTO AUTO TOV
AepovooTuQTn.
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TTEPIOTPEPOUEVOS ATTOONKEUTIKOG
Xwpog ecaptnuaTwyv KENSTORE™
(av TTapéxeTar)

Me Tov €TTEEEPYATTH TPOPIUWYV TTAPEXETAI EVOG
TIEPIOTPEPOPEVOG ATTOBNKEUTIKOG XWPOG £EAPTNUATWY O
0TT0i0G TTPOCAPHPOZETAI PECT OTO UTTWA.

YlO VO XPNOIMOTTOINCETE TOV
TTEPIOTPEPOPEVO ATTOONKEUTIKO XWPO

1 MpooapudoTe TN AeTTidA TOU paxaipioU OTO PTTWA.

2 ‘Emeira mpooappdoTe TO XTUTTNTAPI, TOUG OIOKOUG KOTTAG
KO TO KAAUPPA HECO OTOV TTEPICTPEPOHUEVO ATTOBNKEUTIKO
XWpPo (©).

3 MpooappdoTe TOV TIEPIOTPEPOUEVO ATTOBNKEUTIKS XWPO
Tavw a1rd TN AETTIdOA TOU paxaipiol Kal TOTTOBETACTE TO
KATTAKI TOU ETTEEEQYAOTH TPOPIPwWY aTnv Kopuen ©).

Ppovrida kabapiopdg

® [lavTa oBrveTe TN CUOKEUN Kal Byddete TNV atrd TNV Tpida
TTPIV TO KaBdpIoua.

® [lpooéxeTe OTAV TMAVETE TIG AETTIOEG KAl TOUG BiOKOUG KOTTAG
- gival eaIpeTIKA KOPTEPQ.

® Mepikd TPOPIMO UTTOPET va XPWHATIOOUV TO TTAOTIKS. AuTd
gival amroAuta gualoloyikd. Agv Ba eTTnPedoel TO TTAACTIKO
A TN yeuon Tou @ayntou oag. To kabdpiopa pe £va Travi
EUTTOTIOPEVO O€ QUTIKO AGdI BonBdel oTnv agaipeon Tou
XPWHOATOG.

Kevtpikn povada

® KOoUTTioTE P éva uypo TTavi Kal oTeyvwoTe. BeBaiwbeite 6T
eV UTTAPXOUV UTTOAEiUpaTa @aynToU GTO PNXaviopé
aoc@daAiong.

® TUAigTe TO KOAWDIO TTOU TTEPICCEUEI OTOV ATTOBNKEUTIKO
XWPO OTO oW PEPOG TNG OUOKEURG @) .

MTTAévTER Ka MivI KOPTNG/UUAOG

Ade160Te TNV KavAaTa/To Bago TTpIv Ta EEPIBLOETE aTTd TN

Hovada Tng AetTidag.

2 TMAOvete 01O XEPI TNV KaVATA/TO BACO.

3 AgaipéoTe Kal TTAUVETE TOUG OOKTUAIOUG aopaAgiag

4 Mnv ayyideTe TIG KOPTEPEG AETTIOEG - BOUPTOIOTE TIG PE (€OTH
gammouvada Kal PHETA EETTAUVETE TIG OXOAAOTIKA KATW atrd Tn
Bplon. Mn BuBileTe TN povASa KOTTAG OTO VEPO.

5 AQAOCTE TO VO OTEYVWOEI YUPICOVTAG TO avaTToda.

N

AnTA6G avadeutipag

® BydaATe Ta XTUTTNTAPIA OTTO TNV KEQOAR TPABWVTAG TO
atraAd. MAUveTé Ta og eoTr) oammouvada.

® Y KOUTTIOTE TNV KEQAAN PE £va Uypd TTavi, Kal JETA
oTteyvwoTe. Mn BuBilete TRV KEQAAR OTO VEPO.
AMAa pépn

® [TAUVETE TO PE TO XEPI KAI PETA OTEYVWOTE TA KAAA.

® EvaAAaKTIKG PTTOpOUV va TTAUBOUV OTNnV €TTAvVW oXApa Tou
TTAUVTNPIOU TTIATWYV. ZUVIOTOUUE TTPOYPANHA GUVTOUNG
Sidpkelag og xaunAn Bepuokpaaia.



o£PPIG Kal EEUTTNPETNON TTEAATWV

® Edv 10 KAAWDIO €Xel UTTOOTEI {NUIG, TTPETTEL, Yia Adyoug
ao@aAeiag, va avTikataoTtadei amré Tnv KENWOOD 1 amo
€€0UT1000TNPEVO KEVTPO €TTIOKEUWY TNG KENWOOD.
Edv xpeiddeoTe BorOeia OXETIKA PE:

® 1N XpPrion TNG CUCKEUNG

® 70 OEPPIG I TIG ETTIOKEVEG
ETTIKOIVWVAOTE HE TO KATAGTNHA ATTO TO OTT0I0 ayopdoaTe
TN OUOKEUN 0OG.

® >xedidoTnke Kal avaTrTuxOnke atmd Tnv Kenwood aT1o
Hvwpévo Baaikelo.
® Kartaokeudotnke otnv Kiva.

00NYyog €TTIAUGNG TEXVIKWYV TTPORANUATWYV

|
Mpoe&1dotroINoeig yia Tn owoTh di1dBeon Tou
TPOoi6VvTog oUN@wVa pe TNV Eupwtraiki Odnyia
2002/96/EK
2710 TEAOG TNG WPEAIUNG CWNG TOU, TO TTPOIOV OeV TTPETTEI
va diatiBeTal pe Ta aoTIKA aTroppippaTa.
Mpétel va diatebei o€ 181IKA KEVTPA SIAPOPOTTOINUEVNG
OUANOYAG aTTOPPIPPATWY TTOU 0pifouv oI dNUOTIKEG APXEG,
) OTOUG QOPEIG TTOU TTAPEXOUV AUTAV TNV uttnpeaia. H
XwpioTn d1G0eon pI0G OIKIOKNAG NAEKTPIKAG GUOKEUNG
ETTITPETTEI TNV ATTOPUYH TTIBAVWV aPVNTIKWY CUVETTEIWV YId
TO TTEPIBAAAOV KaI TNV Uyeia aTrd TNV aKATAAANAN diGBeon
KOBWG Kal TNV avakUKAWGN UAIKWY aTTé Ta oTroia
QTTOTEAEITAI WOTE VA ETTITUYXAVETAI ONUAVTIKA
€€oIKovOuNoN eVEPYEIOG Kal TTOpWV. ia Thv €MIOAPAvVOn
TNG UTTOXPEWTIKNAG XWPIOTAG SIABE0NG OIKIOKWY NAEKTPIKWV
OUOKEUWY TO TTPOIOV PEPEI TO ONUA TOU JIayPAUEVOU
TPOXOPOPOU KABOU OTTOPPIUHATWY.

MpoBANua Artia

EtiAuon

O emegepYaoTAG TPOPIHWY dEV

TiBeTal o€ AsiToupyia AeiToupyiag dev avaBel.

owoTd.

To pTTwA dev €xel ao@aAioel

Aev uttdipxel pedpa/n evOEIKTIKA Auxvia

To KaTrdKI Jev €xel AOQAANIoEl CWOTA.

EAéyEre av o €TTeEEPYAOTAG TPOYPIPWY givai
OuUVvOEDEPEVOG OTO Pl

EAéyETe av 1o PTTWA €xel TOTTOBETNOEI CWOTA

kal n AaBn eival oTpappévn TPog Ta degId.

EAéyEre av n ao@dAeia Tou KatTakioU €xel TOTTOBETNOET
OwWOoTA OTNV TTEPIOXA TNG AaBG.

O emegepyaoTRg TPOPiUWV Sev TiBETAN OE
AgIToupyia av To PTTWA Kal TO KATTAKI dev £Xouv
TTPOCAPHOCTEI CWOTA.

Av dev ugioTaTal TITTOTA ATTO T TTAPATTAVW EAEYETE
TNV ao@daAsia/Tov SIaKOTITN aoPAAEIAg TOU OTTITIOU
00G.

H Asitoupyia Tou eTmegepyaoTn

TPOPiIMWV JIAKOTITETAI KOTA TN

SIGPKEIA TNG ETTECEPYATIAG TWV
TPOYIPWY

MEYIOTEG XWPNTIKOTNTEG.

O eme€epyaoTAG TPOPIPWY gival
UTTEPPOPTWHEVOG/EXETE UTTEPRET TIG

EAEYETE TIG PEYIOTEG XWPNTIKOTNTEG TTOU AVOPEPOVTAI
TNV eVOTNTA “yIa VO XPNOIUOTTOINCETE TOV
€TTECEPYQATTH) TPOPIWY 00G".

To katrdKi dev £XEl AGPOAAITEI. EAéyEre 6T TO KOTTAKI £X€I AOQOAITEl CWOTA.

AvaTpEELTE OTIG TTPOKTIKEG OUMBOUAEG OTNV avTiaToixn evoTNTa “yIa va XPNOILOTTOINCETE TO EAPTNUA” ]
EAéyEre av Ta eEapTripaTa €xouv ouvappoAoynbei owaoTd.

Kakn amédoon Twv
epyOAeiwv/eCapTnUdTWY
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Slovencina

Otvorte ilustracie z titulnej strany

pred pouzitim zariadenia Kenwood

® Starostlivo si precitajte tieto instrukcie uschovajte ich pre
buducnost.

® QOdstrante vSetky obaly a Stitky.

bezpeclnost

® NoZe a rezacie kotuce su velmi ostré, manipulujte s nimi
opatrne. Nozové ¢epele drzte pri manipulacii a pri
Cisteni za drzadlo pre prst umiestnené na vrchu (@),
vzdy mimo reznych hran.

® Nevihajte, ani neprenasajte robot uchopenim za rukovat,
lebo rukovéat by sa mohla odlomit a zapri€init zranenie.

® Pred vyliatim obsahu nadoby odoberte noze.

® Ruky a nastroje nestrkajte do nasadenych nadob robota,
kym je zariadenie pripojené na privod elektrickej energie.

® \ypnite a vytiahnite zo zasuvky:
o pred namontovanim alebo odmontovanim ¢asti;
O po pouziti;
o pred cistenim.

® Nikdy nestrkajte potraviny prstami do plniacej trubice. Vzdy
na to pouzivajte dodany posuvac.

® Pred zloZenim veka zo zaloZzenej nadoby mixéra alebo
mini sekaca/mlyn¢eka z pohonnej jednotky:
O vypnite zariadenie;
o pockajte, kym sa doplnok/noze celkom nezastavia;
O nepripustite neziaduce odskrutkovanie mixovacej

nadoby alebo mini seka¢/mlynceka od nozovej zostavy.

® RIZIKO OPARENIA: Horuce zlozky treba pred mixovanim
nechat vychladnut na izbovu teplotu.

® Nepouzivajte veko na ovladanie robota, vzdy na to
pouzivajte ovlada¢ zapnutia/vypnutia rychlosti.

® Pokial bude blokovaci mechanizmus zariadenia
vystaveny nadmernym silam, potom sa pokazi a méze
zapric€init poranenie.

® Nikdy nepouzivajte Ziadne neschvéalené doplinky.

® Nikdy nenechéavajte zapnuté zariadenie bez dozoru.

® Nikdy nepouzivajte poskodené zariadenie. Poskodené
zariadenie dajte skontrolovat, alebo opravit: vid ,servise a
starostlivosti“ o zakaznikov.

® Nikdy nevystavujte vihkosti pohonnu jednotku, $nuru, ani
zéstréku.

® Nenechévajte prebytocnu Snuru volne visiet cez hrany
stola alebo cez pracovnu dosku linky, ani sa nesmie
dotykat hortcich predmetov.

® Neprekracujte maximalne pracovné parametre, stanovené
v tabulke odporucanych rychlosti.

® Toto zariadenie nesmu pouzivat Ziadne osoby (vratane
deti), ktoré maju obmedzené fyzické, senzorické alebo
mentéalne schopnosti, alebo maju malo skusenosti s
podobnymi zariadeniami, iba ak by tak robili pod
kvalifikovanym dohladom, alebo ak vopred obdrzia
dostato¢né instrukcie o obsluhe tohto zariadenia od osoby,
ktoré zodpoveda za ich bezpecnost.

® Deti musia byt pod dohladom, aby sa zarucilo, ze sa
nebudu s tymto zariadenim hrat.

® Toto zariadenie pouzivajte len v domacnosti na stanoveny
ucel. Firma Kenwood nepreberie Ziadnu zodpovednost za
nasledky nespravneho pouzivania zariadenia, ani za
nasledky nereSpektovania tychto instrukcii.

® Nespravne pouzivanie kuchynského robota/mixéra méze
mat za nasledok poranenie.
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pred zapnutim zariadenia

® Overte si, Ci vasa elektricka siet ma také isté parametere,
aké su uvedené na na spodnej strane zariadenia.

® Toto zariadenie vyhovuje eurdpskej smernici 2004/108/ES
o elektromagnetickej znaSanlivosti a predpisu ¢.
1935/2004 zo dria 27/10/2004 o materialoch, ktoré su
vhodné na kontakt s potravinami.
pred prvym pouzitim

1. Odstrante vSetky €asti obalu, vratane plastovych krytov
nozov. Pocinajte si opatrne, lebo rezné hrany su vefmi
ostré. Tieto kryty sa musia odstranit, lebo slizia len na
ochranu pocas vyroby a transportu.

2 Poumyvajte vSetky diely — vid odsek ,o8etrovanie a
Cistenie®.

3 Prebyto¢nud $nuru ulozte do priestoru v zadnej Casti stroja.

vyznam symbolov
kuchynsky robot

pohonna jednotka

odpojitelny pohonny hriadel

nadoba

veko

plniaca trubica

posuvace

bezpecnostné uzavery

priestor na ulozenie Snary

ovladac rychlosti s kontrolkou zapnutia pradu

ixér
plniaca zatka
veko
nadoba — plastova (FP910) a sklenena (FP920)

tesniaci krazok
nozova jednotka

PEOOO6 3 ORPOPOOO®OO

mini sekac/mlyncek (FP920)

® veko mlynéeka
nadoba

pridavné nastavce

Nie vSetky druhy dole uvedenych dopinkov musia byt
dodané s robotom. Ak si chcete kupit prisluSenstvo, ktoré
nie je stcastou vasho balenia, kontaktujte predajcu, kde
ste si zakupili svoje zariadenie.

nozové listy

nastroj na pripravu cesta

Slahac s dvojitymi metlickami a prevodovkou
kopula maxi-blend

hruby krajaci/struhaci kotu¢

tenky krajaci/struhaci kotuc

jemny struhaci kotu¢ (typ Julienne) (ak je dodany)
Skrabaci kotu¢ (ak je dodany)

lis na citrusové plody s ozubenym prevodom (ak je
dodany)

mini nadoba na spracovanie (ak je dodany)
odstredivy odstavovac (ak je dodany)

karuselové dopinky KENSTORE™ (ak je dodany)
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vyber rychlosti pre vSetky funkcie

Nastroj/nastavec Funkcia Rychlost |Maximalna kapacita
NoZové listy MieSanie cesta na kolace Min. — max. | Celkova hmotnost 1,5 kg
Pecivo — vmiesanie tuku do muky 5 — Max. Hmotnost muky 340 g
Pridanie vody na zmieSanie prisad 1-5
Krajanie/vyroba pyré/pasty Max. masa 600 g
Nozové listy s kopulou maxi-blend | Polievky — zacnite s nizSou rychlostou a prejdite
na maximalnu rychlost Min. — max. | 1,5 litra
Srahag Vajecné bielka a cukor pre kysnuté cesto bez tuku |Max. 6 vaje¢nych bielok
Max.
5 — Max. 500 ml
Nastroj na pripravu cesta Kvasené zmesi Max. 600 g
Kotuce na krajanie, strihanie Tuhé druhy potravin, ako je mrkva, tvrdé syry 5 — Max.
a sekanie Makké druhy potravin, ako su uhorky, paradajky Min - 5
Skrabaci kotud Syr parmezan, zemiaky na pripravu nemeckych Max.
zemiakovych knedli.
lis na citrusové plody Citrusové plody 1
Mini nadoba s nozom Vsetky druhy Max. 200 g
Mixér Vsetky druhy Max. 1,5 litra
Mini seka¢/mlyncek VSetky druhy Max.
Odstredivy odstavovac Ovocie a zelenina Max. 450 g

pouzivanie kuchynského robota

1

Zalozte odnimatelny pohonny hriadel na pohonnu jednotku
(1}

Potom zalozZte nadobu. Otocte rukovat dozadu a potom ju
otacajte v smere hodinovych ruciciek, kym sa nezaisti @.
Zalozte pozadovany doplnok na pohonny hriadel.

Pred vkladanim ingrediencii najskor na robot zalozte
nadobu a pozadovany doplnok.

Zalozte veko @ — zabezpecte, aby bol vrchol pohonného
hriadela riadne zacentrovany do stredu veka.
Nepouzivajte veko na ovladanie robota, vzdy na to
pouzivajte ovlada¢ zapnutia-vypnutia/rychlosti.
Zapnite privod elektrickej energie, kontrolka sa rozsvieti.
Zapnite robot a zvolte si rychlost.

Robot nebude pracovat, pokial nebude spravne
zaloZena nadoba a veko.

Na kratke procedury pouzite ovlada¢ impulzov. Impulzy
vznikaju dovtedy, kym je ovladac v prislusnej polohe.

Pri skladani veka, dopInkov a nadoby postupujte v opacnom
poradi.

Pred zloZenim veka stroj vypnite a vytiahnite zastréku
20 zasuvky.

dolezité upozornenie

Robot nie je vhodny na spracovanie alebo mletie zrnkovej
kavy, ani na mletie krystalového cukru.

Pri pridavani mandlovej esencie alebo inych prichuti do
zmesi sa treba vyhnut priamemu kontaktu s plastovymi
dielmi, lebo by to mohlo zanechat trvalé stopy na povrchu
tychto dielov.

RIZIKO OPARENIA: Horuce zlozky treba pred mixovanim
nechat vychladnut na izbovu teplotu.
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pouzivanie mixéra (FP910)

1 Upevnite tesniaci kruzok @3 do nozovej jednotky @ —

zabezpecte, aby bolo tesnenie spravne ulozené. Pokial’ by

bolo tesnenie poskodené, alebo zle ulozené, vznikne

presakovanie mixovaného materialu.

Na jednotku s nozmi naskrutkujte nadobu.

VloZzte ingrediencie do nadoby.

Vlozte plniacu zatku do veka a otocte.

Otéacajte veko v smere chodu hodinovych ruciciek, kym sa

nezaisti na nadobe @.

6 Umiestnite mixér na pohonnu jednotku a otacajte ho, kym
sa nezaisti @.

7 Vyberte rychlost alebo pouzite ovlada¢ impulzu.

o~ wWwN

pouzivanie mixéra (FP920)

1 Upevnite tesniaci kruzok @3 do nozovej jednotky @ —
zabezpecte, aby bolo tesnenie spravne ulozené. Pokial’ by
bolo tesnenie poSkodené, alebo zle ulozené, vznikne
presakovanie mixovaného materialu.

2 Na jednotku s nozmi naskrutkujte nadobu.

Vlozte ingrediencie do nadoby.

4 Zalozte veko na mixovaciu nadobu a zatlacte nadol do
zabezpecenej polohy @. Zalozte plniacu zatku.

5 Umiestnite mixér na pohonnu jednotku a otacajte ho, kym
sa nezaisti @.

6 Vyberte rychlost alebo pouzite ovlada¢ impulzu.

w




pokyny

Pri vyrobe majonézy viozte do mixéra vSetky potrebné
ingrediencie, okrem oleja.

FP910 — Potom pocas chodu zariadenia pridavajte pomaly
olej do plniacej zatky a nechajte ho pretiect cez otvor.
FP920 — Zlozte plniacu zatku. Potom po¢as chodu
zariadenia pridavajte pomaly olej cez otvor vo veku.
Husté mixované zmesi, ako su pastéty a omacky, si mézu
vyzadovat oskrabavanie zo stien nadoby. Pokial sa zmes
tazko mixuje, musite pridat viac tekutiny.

Pri drveni ladu pouzite kratke impulzy.

V zaujme zachovania dlhej Zivotnosti vasho mixéra ho
nenechavajte nepretrzite spusteny dihsie ako 60 sekund.
Hned' ako dosiahnete spravnu konzistenciu, vypnite
zariadenie.

Nespracuvajte koreniny — mohli by poskodit plastové
sucasti.

Zariadenie nebude pracovat, ked bude mixér nasadeny
nespravne.

Do mixéra nevkladajte suché ingrediencie skor, ako ho
zapnete. V pripade potreby ich nakrajajte na kusky, zlozte
plniacu zatku, potom pocas chodu stroja vkladajte
dovnutra jednotlivé kusky jeden za druhym.

Nepouzivajte mixér ako nadobu na skladovanie. Po pouziti
ho udrziavajte prazdny.

Nikdy nemixujte viac, nez 1,5 litra. ESte menej treba pri
mixovani penivych tekutin, ako su napriklad mlie¢ne
kokteily.

pouzivanie mini sekaca/mlynceka
(FP920)

N

Mini sekaé/mlynéek pouzivajte na mletie byliniek, orechov
a kavovych zrn.

VloZte do nadoby ingrediencie. Nadobu nenapifiajte viac
ako do polovice.

Tesniaci krizok @ upevnite do nozovej jednotky @.
Otocte nozovu jednotku nadol. Spustite ju do nadoby
nozmi nadol.

Naskrutkujte pevne noZovu jednotku na nadobu na
nadobu.

Umiestnite mini sekac/mlynéek na pohonnu jednotku a
otacajte ho, kym sa nezaisti @.

Zapnite na maximalnu rychlost alebo pouzite impulzné
ovladanie.

bezpeénost

Nikdy neupevnujte noZzovu jednotku na zariadenie bez
nasadenej nadoby.

Nikdy neodskrutkujte nadobu, kym je mini sekaé/mlyncek
zalozeny na zariadeni.

Nedotykajte sa ostrych nozov. Nozovu jednotku udrzujte
mimo dosahu deti.

Nikdy neskladajte mini sekac/mlyncek, kym noze Upine
nezastanu.

doblezité upozornenie

V zaujme zachovania dlhej Zivotnosti mini
sekaca/mlynéeka, nikdy ho nespustajte na dobu dlhSiu,
nez 30 sekund. Hned ako dosiahnete spravnu
konzistenciu ho vypnite.

Nespracuvajte koreniny — mohli by poskodit plastové
sucasti.
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® Zariadenie nebude pracovat, ked bude mini
sekac/mlync¢ek nasadeny nespravne.

® Pouzivajte len na spracovanie suchych ingrediencii.
tipy

® Bylinky sa lepsie melu, ak su Cisté a suché.

pouZzivanie nastavcov

@ nozové listy @@ nastroj na
pripravu cesta

NoZové listy su najuniverzélnejsim dopinkom. Doba
spracovania uréuje dosiahnutt strukturu ingrediencii.
Na dosiahnutie hrubSej Struktiry pouzivajte ovladaé
impulzov.

NoZové listy pouzivajte na pripravu cesta na kolace, na
sekanie surového a vareného masa, zeleniny, orechov,
pastét, na pripravu omacok, kase, polievok, a tiez pri
strihani chleba a peciva na strihanku.

Na mieSanie kvaseného cesta pouzivajte nastroje na
cesto.
tipy
nozové listy

® Potraviny, ako napriklad maso, chlieb, alebo zeleninu pred
spracovanim nakrajajte na kocky s velkostou priblizne 2
cm.

® Pecivo treba najskor nalamat na kusky a potom vkladat do
plniacej trubice po¢as prevadzky stroja.

® Pri priprave cesta pouzivajte tuk priamo z chladnicky a
narezte ho na kocky velkosti 2 cm.

® Davajte pozor, aby ste spracovanie neprehnali.
nastroj na pripravu cesta

® Do nadoby viozte suché ingrediencie a pocas prevadzky
pridavajte tekutiny do plniacej trubice pocas prevadzky
stroja. Nechajte stroj bezat, kym sa nevytvori elasticka
gula z cesta, ¢o bude trvat 60-90 sekind.

® Opakované premiesenie cesta moézete urobit len rukami.
Opakované premiesenie na stroji a neodporuca, pretoze to
mdze sposobit nestabilitu zariadenia.

Sfahac s dvojitymi metlickami a
prevodovkou

Pouziva sa len na lahké zmesi, ako vaje¢né bielka, krémy,
kondenzované mlieko a na Slahanie vajec s cukrom na
pripravu kysnutého cesta bez tuku. TaZzsie zmesi, ako tuk
a muka, by mohli Slaha¢ poskodit.

pouzitie Sfahaca

1 Zalozte pohonny hriadel a nadobu na pohonnu jednotku.

2 ZaloZte kazdu metlicku do pohonnej hlavy (©) .

3 Zalozte Sfaha¢ opatrnym otacanim, az kym nezapadne na
pohonny hriadel.

4 Vlozte ingrediencie do nadoby.

5 ZaloZte veko tak, aby koniec hriadela bol v strede veka.

6 Zapnite zariadenie.
doélezité upozornenie

® Tento Slahac nie je vhodny na pripravu cesta na kolace ani
na pripravu tazkych tukovych krémov s cukrom, pretoze

by sa mohol poskodit. Pri priprave cesta na kolace
pouZivajte noze.



tipy

® Naijlepsie vysledky sa dosiahnu vtedy, ked maju vajcia

teplotu okolia.
Pred Sfahanim skontrolujte, ¢i s nadoba a Slahacie
metlicky Cisté a ¢i nie s mastné.

kopula maxi-blend

A ODN =

5

Pri miesani tekutin pouzite kopulu maxiblend spolu s
nozovou ¢epelou. Umozni vam zvysit kapacitu
spracuvanej tekutiny z 1 litra na 1,5 litra, zabrani vyteceniu
a zlepsi sekaci vykon Cepele.

Zalozte pohonny hriadel a nadobu na pohonnu jednotku.
Nasadte ¢epel noza.

Pridajte prisady na spracovanie.

Nasadte kopulu na vrchnu ¢ast noza tak, aby sedela na
vystupku nadoby (©) . Netlaéte na kopulu, zariadenie
drzte za strednua rukovat.

Nasadte veko a zapnite zariadenie.

kotuCe na krajanie/struhanie

obojstranné kotuce na krajanie/struhanie

- hruby @) , tenky @

Krgjaciu stranu kotu¢a pouzivajte na krajanie syra, mrkvy,
zemiakov a podobnych potravin.

Struhaciu stranu koti¢a pouzivajte na strdhanie syra,
mrkvy, zemiakov, kapusty, uhoriek, cukety, repy a cibule.

jemny sekaci kotu¢ (typ Julienne) (ak je dodany) @
Sluzi na sekanie: zemiakov na spdésob Julienne
hranol¢eky; tuhych ingrediencii na $alaty, oblohy, zmesi na
pripravu duseného masa so zeleninou a prudké oprazenie
(napr. mrkva, ¢ervena repa, cuketa a uhorka).

Skrabaci kotuc (ak je dodany)

Sluzi na struhanie parmezanu a zemiakov na pripravu
nemeckych zemiakovych knedliCiek.

bezpeclnost

Nikdy neskladajte veko, kym sa rezacie kotiice celkom
nezastavia.

S rezacimi kotiémi manipulujte opatrne, pretoze su
extrémne ostré

pouzivanie rezacich kotucov

1
2

Zalozte pohonny hriadel a nadobu na pohonnu jednotku.
Drziac zariadenie za stredn rukovat (@ nasurite disk na
pohonny hriadel prislu$nou stranou nahor @) .

ZalozZte veko.

Podrla velkosti si vyberte plniacu trubicu, ktord chcete
pouzit. Postiva¢ obsahuje mensiu plniacu trubicu na
pridavanie jednotlivych poloZiek alebo riedkych
ingrediencii.

Ak chcete pouzit malu plniacu trubicu — najskor viozte
velky posuvac do plniacej trubice.

Ak chcete pouzit velku plniacu trubicu, pouzite oba
posuvace spolu.

Cez plniacu trubicu viozte ingrediencie.

Zapnite zariadenie a pomocou posuvaca rovhomerne
vkladajte jednotlivé ingrediencie — nikdy nestrkajte prsty
do plniacej trubice.
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tipy

® Pouzivajte Cerstvé ingrediencie.

® Nespracuvaijte prili§ malé potraviny. Vyplrite celu Sirku
velkej plniacej trubice. Zabrani sa tak kizaniu potravin po
stranach pocas spracovania. Pripadne mozete pouzit malu
plniacu trubicu.

® Pri pouziti kotu¢a na sekanie vkladajte ingrediencie
vodorovne.

® Pri krajani alebo struhani: ingrediencie vkladané zvislo (f)
sa narezU na kratSie Casti ako ingrediencie, ktoré sa
vkladaju vodorovne (@) .

® Na kotuci alebo v nadobe vzdy zostanu nejaké zvysky
potravin po ich spracovani.

@ lis na citrusové plody (ak je dodany)

Lis na citrusové plody pouzivajte na vytlacenie Stavy z
citrusovych plodin (napriklad z pomarancov, citrénov,
limetiek alebo grapefruitov).

@ vytlaény kuzel
@ sitko

pouzivanie lisu na citrusové plody

1 Zalozte pohonny hriadel a nadobu na pohonnu jednotku.

2 Zalozte sitko do nadoby — postarajte sa o to, aby bola
rukovat sitka zaistena priamo nad rukovatou nadoby (.

3 Umiestnite vytlaény kuzel na pohonny hriadel a otacajte,
kym nezapadne nadol (D).

4 Prerezte ovocie na polovicu. Zapnite stroj a pritlacte
ovocie na kuzel.

® Citrusovy lis nebude pracovat, pokial’ sitko nebude
spravne zalozené.

mini nadoba na spracovanie (ak je
dodany)

Mini nadobu na spracovanie mozno pouzit na nasekanie
byliniek a spracovanie malého mnozstva ingrediencii, napr.
masa, cibule, orechov, majonézy, zeleniny, pyré, omacok a
detského jedla.

@ noze mini zariadenia na spracovanie
(@ mini nadoba na spracovanie

pouzivanie mini nadoby na
spracovanie

1 Zalozte pohonny hriadel' a nadobu na pohonnu jednotku.

2 Nasadte mini nadobu na spracovanie - dbajte na to, aby
bolo rebrovanie na vnutornej strane cylindra mini nadoby
zarovnané s otvormi na hlavnom cylindri mini nadoby @ .

3 Nasadte ¢epel noza na pohonny hriadel () .

Pridajte ingrediencie, ktoré chcete spracovat.

5 Nasadte veko a zapnite zariadenie.

N

bezpeénost

® Nikdy neskladajte veko z doplnku, kym sa Cepele Uplne
nezastavia.

® Cepel noza je velmi ostra — manipulujte s fiou opatrne.
dolezité upozornenie

® Nespracuvajte koreniny — mohli by poskodit plastové
sucasti.



® Nespracuvajte tvrdé potraviny, ako napriklad kavové zrna,
kocky ladu alebo ¢okolady — mohli by poskodit cepele.
tipy

® Bylinky sa najlepsie sekaju, ked su oCistené a suché.

® Pri miesani uvarené ingrediencie na pripravu detského
pokrmu vzdy pridajte trochu tekutiny.

® Potraviny, ako napriklad maso, chlieb, alebo zeleninu pred
spracovanim nakrajajte na kocky s velkostou priblizne 1 —
2 cm.

® Pri priprave majonézy pridavajte olej cez plniacu trubicu.

@7 odstredivy odstavovac (ak je dodany)

Odstredivy od$tavovac pouzivajte na ziskanie Stavy z
tvrdého ovocia a zeleniny.

posuvac

veko

cedidlo

vnutorna nadoba

O

pouzivanie odStavovaca

1 Zalozte pohonny hriadel a nadobu na pohonnu jednotku.

Pripevnite cedidlo na vnatornd nadobu (D) .

VloZte vnutornu nadobu do nadoby robota @) .

ZalozZte veko prisluSenstva na nadobu, ota€ajte nim, kym

sa nezaisti a plniaca trubica sa bude nachadzat nad

ragkou (M) .

5 Potraviny nakrajajte na malé kusky, aby sa vosli do
plniacej trubice.

6 Zapnite zariadenie a pomocou posuvaca rovnomerne
vkladajte jednotlivé ingrediencie — nikdy nestrkajte prsty
do plniacej trubice. Pred pridanim dalSich ingrediencii je
potrebné spracovat predchadzajuce ingrediencie.

7 Po pridani posledného kuska nechajte odStavovac bezat
este 20 sekund, aby sa vytlacila vSetka $tava z filtracného
bubna.

A WN

dolezité upozornenie

® Ked zacéne robot vibrovat, vypnite ho a vyprazdnite
odstavovac (Odstavovac vibruje, ked' je duzina
nerovnomerne rozlozena).

® Naraz spraclvajte mensie mnozstvo ovocia (max. 450 g) a
odstavovac a vnutornd naddobu pravidelne vyprazdriujte.

® Pred spracovanim odstrarite kostky a jadierka (napr. z
papriky, meléna, slivky) a tvrdé Supky (napr. z meléna,
ananasu). Pri jablkach a hruskach nie je potrebné
odstrariovat Supku ani jadrovnik.
tipy

® Pouzivajte tvrdé a Cerstvé ovocie a zeleninu.

® Stava z citrusovych plodov bude horka a spenena, pretoze
sa spracovavaju aj so Supkou a duzinou. Na ich
spracovanie pouzite radSej odstavovac citrusovych plodov.
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karuselové nastavce
KENSTORE™ (ak je dodany)

Vas robot je vybaveny odkladacim karuselom na nastavce,
ktory mozno ulozit do nadoby.

pouzivanie odkladacieho karuselu

1 Vlozte n6z do nadoby.
2 Potom do karuselu vlozte §fahag, kotuce a kopulu (©.
3 Karusel vlozte nad nozovu ¢epel a na vrch nasadte veko

®.
oSetrovanie a Gistenie

® Stroj pred Cistenim vzdy vypnite a vytiahnite zastréku zo
zasuvky.

® S rezacimi nozmi a kotiémi manipulujte opatrne,
pretoze su extrémne ostré.

® Niektoré potraviny mézu zapricinit odfarbenie plastov.
Tento jav je normalny a nezhorSuje kvalitu plastov, ani
neovplyvni chut potravin. Odfarbené miesta pretrite
handri¢kou, namocenou v rastlinnom oleji a odfarbenie by
malo zmiznut.

pohonna jednotka

® Poutierajte vihkou utierkou a vysuste. Postarajte sa o to,
aby priestor blokovacieho zariadenia (zamku) bol ¢isty a
bez zvySkov potravin.

® Prebyto¢nud $nuru ulozte do priestoru v zadnej casti
pohonnej jednotky @) .

mixér alebo mini sekaé/mlynéek

1 Pred odskrutkovanim nadoby zo zariadenia nadobu
vyprazdnite.

2 Nadobu umyvaijte rucne.

3 Odstrante a poumyvaijte tesniaci kruzok.

4 Nedotykajte sa reznych hran nozov — vykartacujte ich v
mydlovej vode, potom ich oplachnite te¢ticou vodou.
Nozovu jednotku neponarajte do vody.

5 Nechaijte vyschnut hornou ¢astou nadol.

§lahac¢ s dvojitymi metlickami a prevodovkou

® Jemnym potiahnutim vyberte metlicky z pohonnej jednotky.
Poumyvaijte ich v teplej mydlovej vode.

® Poutierajte pohonnu hlavu vihkou utierkou a vysuste.
Pohonnu hlavu neponarajte do vody.

vSetky ostatné diely

® Rukami ich poumyvajte a vysuste.

® Pripadne mézu byt umyté na hornom roste umyvacky
riadu. Odportca sa kratky program pri nizkej teplote.



servis a starostlivost o zakaznikov

® Ked sa poskodi privodna elektricka $nura, musi ju z
bezpecnostnych pric¢in vymenit alebo opravit firma

KENWOOD alebo pracovnici opravneni firmou I
KENWOOD.

® Pokial zazijete nejaké problémy s &innostou DOLEZITA INFORMACIA NA SPRAVNU LIKVIDACIU
kuchynského robota, potom sa este pred zavolanim PRODUKTU PODLA EUROPSKEJ SMERNICE 2002/96/ES.
servisu pozrite do priruéky na odstrafiovanie Po skonceni zivotnosti produktu sa tento produkt nesmie
problémov. jednoducho vyhodit spolu s domovym odpadom.

Musi sa odovzdat na prislusné zberné miesto na roztriedenie
odpadu alebo dilerovi, ktory sa postara o takuto likvidaciu.
Separatnou likvidaciou domacich spotrebi¢ov sa vyhneme
negativnym nasledom na Zivotné prostredie a zabranime
ohrozeniu zdravia vzniknutého nevhodnou likvidaciout.
Umozni sa tak aj recyklacia zakladnych materialov, ¢im sa
dosiahne znaéné Uspora energii a prirodnych zdrojov. Na
pripomenutie nutnosti separatnej likvidacie domacich
spotrebicov je produkt oznaceny preskrtnutym kontajnerom
na zber domaceho odpadu.

Pokial' potrebujete pomoc pri nasledovnych problémoch:
® pouzivanie zariadenia alebo
® servis alebo opravy

Kontaktujte obchod, v ktorom ste si zariadenie zakupili.

® Navrhnuté a vyvinuté spolo¢nostou Kenwood v Spojenom

kralovstve.
® V/yrobené v Cine.

prirucka na odstrafiovanie problémov

Problém Pricina Riesenie

Kuchynsky robot nepracuje | Nie je privod elektriny do robota, kontrolka | Skontrolujte, ¢i je robot napojeny na privod
nesvieti. elektrickej energie.
Mixér nie je spravne zaisteny. Skontrolujte, ¢i je nadoba spravne zaistena a ¢i je

rukovat oproti pravej strane.

Veko nie je spravne zaistené. Skontrolujte, ¢i je blokovanie nadoby umiestnené
spravne do oblasti rukovati.

Robot nebude pracovat, pokial nebude spravne
zaloZena nadoba a veko.

Pokial sa nepotvrdi Ziadna vyssie uvedena pricina,
potom skontrolujte poistky na domovom rozvode.

Robot sa zastavil v Robot je pretazeny, prekrocila sa jeho Pozrite maximalnu kapacitu robota v Casti
priebehu &innosti maximalna kapacita. “pouzivanie kuchynského robota”.
Veko nie je zaistené Skontrolujte, ¢i je veko spravne zaistené.

Maly vykon nastrojov alebo |Pozrite si pokyny v €asti ,pouzivanie Skontrolujte, ¢i su doplnky spravne namontované.
nastavcov. prisluenstva®“.
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YKpaiHCbKa

Byab nacka, po3ropHitb nepuy CTODiHKy 3 ManrHKamum

Mepea nepwum BukopuctaHHam npunagy Kenwood
® YBaXHO MpouuTanTe iHCTPYyKLito Ta 36epexiTb il Ans
noAanbLLOro BUKOPUCTAHHS.
® 3HiMiTb YNakoBKy Ta BCi €TUKETKM.

3anobixHi 3axoamn

® Jle3a Ta gucku - ayxe roctpi, Tomy 6yabte obepexHi. Mia
yac po6oTu abo UMLIEeHHsA 3aBXAu TPUManTe Hix 3a
PYuYKy (2) 3BepXxy, sKOmora Aani Big pizanbHoro nesa.

® He nigHiManTe Ta He NnepeHocbTe Npunag, TPUMaryn Noro
3a pyuKy — Lie MOXe MOLLKOAUTE PYYKY Ta CPUYUHUTY
TpaBmy.

® 3apxAan 3HIMaiiTe HiX nepes TUM, SiK HanoBHIOBATKM Yally.

® He onyckarite pyku abo iHLWi KyXOHHI npunagu y vaily npu
npavtoroyomMy kombariHi.

® 3aBxau BUMMKalTe npunaj Ta BigkntoyariTe 1oro Big
Mepexi eneKTponocTavaHHs: -
O nepepn ycTaHOBKOK abo 3HIMaHHSM aeTanei;
O nicns BUKOPUCTAHHS;
O nepepj YALLEHHSAM.

® Hikonu He NpoLUTOBXYNTE NPOAYKTU NanbLAaMU Kpisb
nogasanbHy Tpyoky. 3aBxau BUKOPUCTOBYWTE ANS LIbOro
wroBxay/i, WO AOAAETLCA (H0TbCS).

® [Nepen 3HIMaHHAM KPULLKKM 3 Yalwli abo mikcepa abo MiHi-
noapi6HoBay/noapibHioBay 3 6roky enekTpoaBuryHa:-
O BUMKHITb Npunag;
O [oYeKanTech MOBHOI 3yMUHKWM HacafKu/HOXOBOro BrokKy;
O cnigkynTe 3a TUM, Wobun He BIAKPYTUTM KeNMX Mikcepa

abo miHi-noapibHBaY/noapibHIOBaY Bif HOXXOBOIO
6roky.

® PU3UK OMIKIB: Mapsyi iHrpegieHT MatoTb BUCTUTHYTH A0
KiMHaTHOT TemnepaTtypu nepen 3MillyBaHHSAM.

® He kepyiiTe kombBaitHOM 3a JOMOMOroK KpULLKK. 3aBxau
BMKOPUCTOBYWTE ANS LbOro perynsatop wauakocTi on/off
(YBIMKHYTU/BUMKHYTW.).

® HapgmipHa gis Ha MexaHi3M GroKyBaHHS MoXe
NOLWKOAUTU NpUnazg Ta CPUYMHUTU TPaBMY.

® He BMKOPUCTOBYITE Hacafku, LLO He NpU3HayeHi ans
Liboro npunagy.

® He sanuwaiTe npunag, wo npautoe, 6e3 Harnaay.

® He BMKOPUCTOBYITE NoLIKoAXeHui npunag. Mepesipka
ab0 PeMOHT 34iCHIOITLCS Y crneLianbHUX LeHTpax: aMB.
po3ain «TexHiyHe obCnyroByBaHHsI».

® He pgonyckariTe nonagaHHs BOnorn Ha 6nok
eneKkTpoaABUryHa, WHyp abo BUIIKY.

® Cnigkyiite 3a TuM, o6 LWHYp He 3BWCaB 3i CTOMy 1 He
TOPKaBCS rapsiyoi NoBEpXHi.

® He nepeBuLLyiTE MaKCUMaNbHUX NOKA3HUKIB, 3a3HAaYEHNX
y Tabnuui pekoMeHA0BaHUX LIBUAKOCTEN.

® He pekoMeHOYyeTbCA KOPUCTATUCh LM Npunagom ocobam
(BpaxoBytoum Aitein) i3 obmexeHnMn gisndHMMmn abo
MeHTanbHUMN MOXIMBOCTAMU, abo TUM, XTO Mae
HeAoCTaTHLO AOCBIAY B ekcnnyarauii uboro npunaay.
BueHasBaHMM ocobam [03BONSETLCS KOPUCTYBATUCH
npunagom TiflbKn NiCNsi NPOXOAXEHHS IHCTPYKTaxy Ta nig
Harns4o0M JOCBiAYEHOI NIOANHN, sika Hece
BiAnoBiganbHicTb 3a ix 6e3neky.

® He sanuwariTe giteli 6e3 Harnsgy i He fo3BonsiTe M
rpaTucs i3 npunagom.
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® |lein npunag Npu3HavYeHWn BUKIMIOYHO AN BUKOPUCTAHHS Y
no6yTi. Komnariss Kenwood He Hece BignosiganbHoCTi 3a
HeBiANoBiAHe BUKOPUCTaHHS Npunagy abo nopyLueHHs
npaBun ekcnnyaTauii, BUKNnageHux y Ui iHCTpyKLii.

® HeHanexxHe BUKOPUCTaHHS kombaiHa/Mikcepa Moxe
CMPUYUHUTI TPaBMY.
Mepepa nNiaKnOYEHHAM A0 Mepexi enekTponocTavyaHHs

® [lepeKoHaiiTecs, Lo Hanpyra enekTpoMepexi y BaLLomy AOoMi
BiANoBiga€e NokasHUkam, BKazaHVM Ha 3BOPOTHIN YacTUHi
npunagy.

® |leii npunag Bignosigae Bumoram avpektusu €C
2004/108/EC «EnekTpomarHiTHa CyMicHiCTb» Ta
nonoxeHHs €C Ne 1935/2004 Big 27/10/2004 ctocoBHO
maTepianis, Lo 6e3nocepeaHbO NOB'A3aHi 3 Xeto.

Mepea nepliMMm BUKOPUCTAHHAM

1 3HiMITb YCi NNACTUKOBI 3aXMCHI NOKPUTTS, B TOMY YKCHi, i3
nesa HoxoBoro 6rnoky. ByabTe o6epexHi, nesa ayxe
rocTpi. He 36epiraiTe Ui NOKPUTTS, OCKINIbKM BOHM
npu3HayeHi TiNbkn ANst 3aXMCTy Ne3 Mif Yac BUrOTOBMEHHS
Ta TPaHCNopTyBaHHS nNpunagy.

2 BwumwunTe Bci getani, ave. po3ain ‘dornsg Ta YnweHHs’

3 CxoBaiiTe 3ariBy YaCTUHY LUHYpa Y 3aHiil YacTuHI
npunagy.

MOKa>X4YUK

KombanH

(@ 6nok enekTpoaBUryHa

(@ 3iOMHMIA NPUBIAHWIA Ban

® uvawa

@ kpuwka

(B HanpsivHa Tpy6ka

® wToBXaui

@ 3axvcHe GrokyBaHHsI

BifCiK Ans 36epiraHHst WHypy

(® perynaTop WBWAKOCTI 3i CBITNOBUM iHOMKATOPOM

XKUBMNEHHS

Mikcep

KOBMaY4oK 3anunBasibHoOro oTBOpY

@ KkpuLwka

@ kenux — nnactukosuii (FP910), cknsHuin (FP920)

@ ywinbHoBanbHe KinbLe

HOXOBWIA 6ok

MiHi-nogpibHioBay4/noapibH0BaY (FP920)

@® «Kpvwka nogpibHoBaYa

Yawa



J[lopaTkoBi Hacagku

He Bci nepeniyeni HWx4e Hacagku BXoasaTb OO
KOMMeKTaLjii Baworo KyxoHHoro kombaiHy. 3 npusogy
npuadaHHa Hacagku, Lo He BXOAUTb A0 KOMMIEKTY,
3BEPHITLCH A0 AUNEPCLKOro LEHTPY, B SKOMY BU Kynunm
Len npunag,.

HiXK

Hacagka Ans BUMILLYBaHHS TicTa

NOABINHWIA PEAYKTOPHWIA BIHUYOK ANS 36VBaHHS
KpULLKa AN NepeMmillyBaHHsi Ha MakcuMarnbHii
LIBMAKOCTI

OWCK ANS Hapi3aHHS TOBCTUX LLIMATOYKIB/ KPYMHOro
LaTKyBaHHS

OWCK ANs Hapi3Ky TOHKUX LUMaTOYKiB/ApibHOro
LIaTKyBaHHS

AWCK AN TOHKOro Hapi3aHHSA (BUKOPUCTOBYETLCA ANS
NPUroTyBaHHS XyJbeHY) (MPU HAsABHOCTI)
OVCK-TepTKa (Npy HasiBHOCTI)

COKOBWXMMarnkKa Ans LMTpycoBumx (Mpu HasiBHOCTI)
MiHi-4aLua (npy HasiBHOCTI)

COKOBWXUMATKa i3 LeHTprdyroto (Npu HasBHOCTI)
obepToBa niacTaska Ans 36epiraHHa Hacagok
KENSTORE™ (npu HasiBHOCTI)

®OREe ® ® ©® 6.

Ak o6paTn NOTPIOHY WBMAKICTE ANA Pi3HMX Nporpam

IHcTpymeHT/Hacagka Mpu3sHayeHHs LWBuakicte | MakcumanbHe
3aBaHTaXeHHA
Hixx [MpuroTyBaHHA TicTa ANs NUporiB Ta TICTEYOK 3a Min — Max | 3aranbHa Bara - 1,5 kr
[0NOMOroK 0JHOPa30BOro BUMiLLYBaHHS
Buniuka - po3TupaHHs xupy 3 60poLIHOM 5 — Max Bara 6opownHa — 340 r
[opaBaHHA BoAW ANS 3MillyBaHHS iHrpeaieHTiB 1-5
Ans BUpob6iB i3 6opoLuHa
KpuLueHHs/npuroTyBaHHs nope/nawiteTis Max M'aco - 600 r
Hix i3 kpuLikoto anst Cynu — noYnHamTe i3 H13bKOI LWBMAKOCTI, a noTim | Min —Max (1,5 n
nepemillyBaHHsa Ha 36inbLuyiiTe ii 4o Max (MakcuManbHOI LUBUAKOCTI).
MaKcUMarnbHii LWBUAOKOCTI
BiHnyok Aeuni 6inkn Max Aeyi 6inkn -6 wT.
Anua Ta Lykop Ans 3HeXnpeHux GickBiTiB Max
Kpem 5 — Max 500 mn
Hacagka ans BMMilLyBaHHs TicTa [pixmxoBi cymilui Max 600 r
Ouckn — ansa HapizaHHsa/ TBepAi NpoAyKTM — MOpKBa, TBEPAUIA CUp 5 — Max
LLIATKYBaHHS/TOHKOTO Hapi3aHHs M’akiwi npoaykTi — oripkn, TomaTn Min — 5
[unck-TepTka Cup lMapme3saH, kKapTonnsHi ranyLuky no-Himewpkn | Max
CokoBwmxumarnka Aans LMTpycoBumx Lintpycosi 1
MiHi-yawa Ta Hix Yci Bnam o6pobkun npoaykTis Max 200 r
Mikcep Yci Buam o6pobku npoaykTis Max 1,5n
Mini-nogpi6bHioBay/lMoapibHioBay Yci Buam o6pobku npoaykTis Max
CokoBmkuManka i3 LieHTpudyroto DpyKTN Ta OBOMI Max 450 r
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AK KOPUCTYBaATUCHA KYXOHHUM
KoMmOanHoOM

1 YcTaHOoBITb 3iOMHMWIA NPUBIAHWIA Ban Ha 6nok
enekTpoasuryHa @.

2 ToTim ycTaHOBITb Yally. YCTaHoBITb i Tak, Wwob pyyka
6yna nosagy Ta nosepTaWiTe 3a roAMHHWKOBOK CTPINKOIO,
[OKM BOHa He 3adikcyeTbCs Ha MicLli @.

3 YcTaHoBiTb HEOOXiAHY HacaaKy Ha NpUBIAHWIA Bar.

® Yawa Ta Hacagka maioTb OyTu BCTAHOBMEHI Ha npunag
nepes TUM, Sk JOAABATW iHIPEAIEHTW.

4 YcTaHOoBITb KpULLKY @ Tak, LWob BEpXHA YacTuHa
NPUBIAHOrO Bany OMUHUMACH Y LEHTPI KPULLIKK.

® He kepyiiTe KOMGAHOM 3a AOMOMOIO KPULLIKM.
3aBxAn BUKOPUCTOBYWTE AN Lboro perynsatop on/off
(YBIMKHYTU/BUMKHYTH).

5 MMigkntodiTe Npunag Jo Mepexi enekTponocTavaHHs.
CnanaxHe CBITNOBUIA iHAUKATOP BKIOYEHHS KUBMEHHS.
YBIMKHITb Npunag Ta 06epiTb WBUAKICTb.

® Mpunap He 6yae npauloBaTy, AKLWO Yalla Ta KpULIKa
BCTaHOBJIEHi HenpaBUIbHO.

® BUKOPUCTOBYWTE iIMNYNbCHUIA PEXUM ANS HEJOBINX
iHTeHCUBHUX nepemiwyBaHb. MNpunag 6yae npavrosaTy,
[OOKW Baxinb nepemukada yTpumyeTbCsl y BiAnoBigHOMY
MOSOXEHHI.

6 [NoBTOpiTb ONMcaHy BULLE NpoLeaypy y 3BOPOTHOMY
nopsiaKy Ans Toro, Wob 3HATU KPULLIKY, Hacadku Ta yally.

©® 3aBxAu BUMMKaWTe npunapa Ta BigkntovanTe noro Big
MepeXi enekTponocTayaHHsa nepep TUM, SiK 3HATU
KPULLKY.

YBara!

® KombaliH He MOXe BMKOPUCTOBYBATUCS AN NOAPIOHEHHS
4x nomeny KaBoBUX 3epeH, abo ANna NepeTBOPEHHS LyKpy
Ha LlyKpoBy nyApy.

® [lig yac gogaBaHHA MuUrganeBoi eceHuii abo npucmaku o
CyMilLel, HamaranTecst He TOPKaTUCA NNacTUKOBUX
feTanein, ockinbku iCHye pusik CTilikoro nocpapbysaHHs.

® PU3UK OMIKIB: Mapsyi iHrpegieHT MatoTb BUCTUTHYTH A0
KiMHaTHOT TemnepaTypu nepes 3MillyBaHHSAM.

K KopuctyBaTucs mikcepom (FP910)

1 YcTaHoBITb yLinbHIOBanNbHe Kinbue @ 4o HOXOBOro 6roky
Tak, Wwob BOHO MpaBWibHO CTano Ha CBOEMY MiCLii.
AKwWwo ywinbHoBaY nowkoAKeHu abo oro 6yno
BCTaHOBJIEHO HEMPAaBUIIbHO, Lie MOXe CNPUYUHUTU
NpoTiKaHHSA.

2 [MpuKpyTiTb Yally (kenmx) 40 HOXOBOro 611oKy.

MoknagiTe iHrpeaieHT Ao Yalui.

4 YCTaHOBITb KOBMAYOK 3anvBasibHOro OTBOPY Ha KPULLIKY Ta
NOBEPHITh.

5 MoBepHiTb KPULLKY 32 FTOAMHHUKOBOK CTPINKoto, wo6
3adpikcyBaty Ti Ha vawwi (kenmxy) @.

6 YcTaHoBIiTb Mikcep Ha Brnok enekTpoABUryHa Ta NOBEPHITb,
o6 sadhikcyBaTtu oro Ha micli @.

7 O6epiTb NOTPIOHY LWBMAKICTL abo ckopucTanTecs
iMNYNBCHUM PEXUMOM.

w
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AK KopuctyBaTucs mikcepom (FP920)

1 YcTaHoBITh yLinbHoBasbHe Kinble (3 40 HOXOBOro Gr1oKy
Tak, Wob BOHO NPaBUbLHO CTarno Ha CBOEMY MiCLi.
Akwo ywinbHIOBayY nowkoaxeHun abo oro 6yno
BCTaHOBJIEHO HEMPaBUIIbHO, Lie MOXe CIPUYUHUTH
NPOTiKaHHA.

2 TpukpyTiTb YaLly (kenmx) 40 HOXOBOTro BroKy.

MoknagdiTb iHrpeieHTV [o YaLui.

4 YCTaHOBITb KPULLIKY Ha Yallly Ta HaTUCHITb, Lo6u
3adikcyBaTn Ha Micli @. YCTaHOBITb KOBNA4oK
3anMBanbHOro oTBOpY.

5 YcTaHOoBIiTb Mikcep Ha GOk enekTpoaBUryHa Ta NoBEPHITb,
o6 3adikcyBaTu Moro Ha micli @.

6 O6epiTb NOTPIOHY WBMAKICTL abo ckopucTanTecs
iMNYNbCHUM PEeXMMOM.

w

KopwucHi nopagu

® [lig yac NpuroTyBaHHA MaioHe3y, NOKNaaiTh yCi
iHrpedieHTn 4o Mikcepa, 3a BUHSITKOM Oflii.
FP910 — MoTim yBiMKHITb Npunag, 3anvinTe onito Ao
KOBMaYKy 3anmBanbHOro OTBOpY Ta AoYekanTecs il
CTiKaHHS y vauuy.
FP920 — BUTArHiTE KOBNAYoK 3anmBanbHOro oteopy. Motim
YBIMKHITb Npunaz Ta nosifibHO JoAanTe Onito Kpi3b OTBIp Y
KpULLILi.

® [lig yac NpUroTyBaHHS rycTux cymillen, Hanpuknag,
nawTeTiB abo coyciB, MOXe TPanuTUCh HanunaHHs
NPOAYKTY Ha CTiHKM YaLui. Y Takomy BuUNagky noTpibHo ii
OYUCTUTU. FKLLO iHFpeieHTM NoraHo 3MilLyHTbCS,
pojanTte piguHW.

® [lig yac nogpibHeHHA NboAY BMUKaWTe Ta BUMUKANTE
iMNYNbCHUIA PEXUM Ha KOPOTKWIA Yac.

® |l|o61 nogoBXWUTM TEpMiH ekcnnyaTauii npunagy,yac
6e3nepepBHOI POBOTH MiKCepa He MOBUHEH NepeBULLlyBaTH
60 cekyHa. BumukariTe npunag, sik Tinbku BU OTPUMaETe
HaxaHy KOHCUCTEHLI0.

® He BMKOpPUCTOBYWMTE AN 0O6pOKM cCnewiid, agxe BOHU
MOXYTb MOLUKOAUTU NNAcTUKOBI AeTani.

® HAkuo Mikcep 6yno BCTAaHOBINEHO HeMpaBWIbHO, Npunag He
npautoBaTtume.

® Cnoyvatky yBIMKHITb Mikcep, i Tiflbku nicnsi Lporo
nopaeainTe cyxi iHrpegieHTn. Akwo Tpeba nopixTe Ha
LIMaTOYKK, 3HIMiITb KOBMAYoK 3anvBanbHOro oTBopy, a
noTiM YBIMKHITb Npunag i JofaBanTe LWMaTo4oK 3a
LLIMATOYKOM.

® He BMKOPUCTOBYWTE MiKCEP SIK EMHICTb Anst 36epiraHHs.
BiH mae 3anuwaTtuncst nopoxHim 4o Ta nicns
BMKOPUCTaHHSI.

® Hikonu He nepemiwyiTe GinbL, Hix 1,5 NiTpiB pignHK; nig
Yac 3MillyBaHHSI XONOAHWUX CyMilLei, Hanpuknaga,
MOIOYHMX KOKTENiB, PiAnHM NOBMHHO ByTK Lle MeHLue.



Ak KopucTyBaTUCA MiHi-
nogpidHoBavYem/nogpibHoBavYemM
(FP920)

BukopucToBy#iTe MiHi-noapibHoBaY/noapibHoBay ans
nomeny Tpas, ropixis i KABOBUX 3epPeH.

-

MoknagiTte iHrpeaieHT Ao Yawwi. Kenux noBuHeH 6yTun

HaronoBuHY 3aMOBHEHUM.

2 YcTaHoBITb YLUinbHIOBanbHe KinbLue (3 Ha HOXOBUIA
6nok (.

3 [lepeBepHiTb HOXOBUIA Grok foropu AgHoM. OnycCTiTh Woro
[0 Yalli, nesamu BH13.

4 MiuHO NpUKPYTITb HOXOBWIA BNOK 40 KENUXY.

5 YcTaHoBITb MiHi-nogpibHioBay/noapibHoBay Ha 6ok
eneKTPoABUryHa Ta NOBEpPHITb A0 No3Haykv @ Ans
dikcaui.

6 O6epiTb MakcMmanbHy LUBUAKICTL abo ckopucTanTech

iMNYNbCHUM PEXUMOM.

KopucHi nopaau
® [Ina OTPUMaHHSA KpaLLoro pesynbTaTty noMuiite Ta
NpOoCyLWiTh TPaBK nepes NomMesiom.

3axoau 6e3neku

® He BCTaAHOBMIOWTE HOXOBWUIA GOK HAa Npunag, AKLOo Ha
HbOro He 6yno BCTAHOBMEHO KEMUX.

® He BiakpyuyinTe Kenmx, SKLWo MiHi-
nogpibHoBay/noapibHBaY BCTaHOBIEHO
Ha 6ok enekTpoaBuryHa.

® He Topkaiitecs roctpux nes. 36epiraiite HoxoBuWin 6nok B
HEeAOCTYNMHOMY Ans AiTei micui.

® He 3HimanTe MiHi-nogpibHioBay/nogpibHioBaY, AOKK
HOXOBWIA 60K HE 3YMUHUTBLCS MOBHICTIO.

yBara

® [llo6n nopgoBXMUTM TepMiH ekcnnyaTaLii MiHi-
nogpibHoBava/nogpibHioBava, yac moro 6eanepepBHoOi
poboTn He noBuHeH nepesuwyBaTn 30 cekyHa. Bumukante
npunag, sk Tiflbkv BU oTpuMaeTe 6axaHy KOHCUCTEHLH0.

® He BuKOpMCTOBYITE NoapibHIOBaY Anst 06pokM creLii,
ake BOHW MOXYTb MOLIKOAUTU MNAcTUKOBI AeTani.

® Akuwo MiHi-noapibHioBay/noapibHoBay 6yno BCTaHOBNEHO
HenpaBwnbHO, NpWnag He npawtoBaTume.

©® BUKOPUCTOBYWTE TiNbKW CyXi IHTPeaieHTH.

BukopuctaHHa Hacagok

@@ HIK/@® Hacagka ansg BUMILLYBaHHSA
Ticta

HaibinbL yHiBepcanbHo Hacagkoto € Hix. KoHcucTeHuis,
SIKy BU OTPUMAETe, 3anexuTb Bif Yacy o6pobku. LLjobn
nepepobuTyn BinbL rycTi iHrpegieHTn, BUKOPUCTOBYITE
iMMYNbCHWIA pexuM. Hixk BUKOpUCTOBYETLCS ANA
NPUroTyBaHHS KOHAWTEPCLKUX BUPOGIB 3i 3o6HOro TicTa,
noapibHeHHs1 cMpOro Ta roTOBOro M’sica, OBOYIB, ropixis, Ans
NPUroTyBaHHS MaLUTeTiB, COYCiB, Mtope, CyniB, @ TAaKOX TEPTUX
cyxapiB i3 neymsa Ta xnida.

Hacapgka ans BuMiLLyBaHHA TiCTa BUKOPUCTOBYETLCA ANA
NPUroTYBaHHS APIKIXKOBUX CyMiLLEN.
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KopwucHi nopagu
Hix

® [lepen 06po6KOO TakMx NPOAYKTIB, ik M'ACO, Xni6, OBOYi,
nopixTe ix Ha KyGukn po3mipom, NpMbM3HO, 3a 2 cM.

® Cyxe neyvBo posnamariTe Ha LUMaTOuKV | AofawnTe Kpisb
HanpsiMHy TpybKy nig yac po6oTu npunagy.

® [lig yac NpUroTyBaHHS MiCOMHOrO TiCTa, BUKOPUCTOBYWTE
xonopaHe macno (xkup). MopixTe Moro kybrkamm po3amipom
2cm.

® Cnigkywite, WwWobu HiXX He neperpisaBcs.
Hacapka ans BUMillyBaHHA TicTta

® [loknadiTe Cyxi iHrpedieHTn 4o Yalwi i foaasanite piavHy
Kpi3b HanpsiMHy TpyOKy nig yac pobotu npunagy.
MpopoexyiiTe npouec 06pobku (NpudnmaHo 60-90
CeKyHZ1), IOKN B HE OTpUMAaETe rnagke, npyxke TicTo.

® [ToBTOpHE 3MillyBaHHS 34IMCHIOETLCA TiNlbkM pykamu. He
PEKOMEHIYETHLCS BUKOHYBaTV NMOBTOPHE 3aMilLlyBaHHS y
Yalui, afke e Moxe CnpuYnMHUTU HecTabinbHy poboTy
npunagy.

[MoaBiviHMI peyKTOPHWIA BIHUYOK
ansa 30uBaHHsA
[Mpr3HaYeHnn TiNbKW ANS HErycTux Cymillewn, Hanpvknag,
Sie4HKX BinkiB, BepLUKiB, 3ryLLeHOro Mornoka, Ans 36neaHHs
SieUpb | LyKpYy Ans 3HeXupeHux BickBiTiB. Baxyi cymilwi Taki,
AIK XKMpP | BOPOLLHO, MOXYTb MOLUKOAWTM Npunag.

AK KOpUCTyBaTUCH BIHUYKOM

1 YcTaHoBITb NpUBIAHWUIA Ban i Yally Ha 6nok
eneKkTpoaBUryHa.

2 YCTaHOBITb KOXHWI BIHUMYOK 4O FOMOBKM NPUBIOHOrO Bany
Ta 3adikcyiite ©) .

3 YcTaHoBiTb 36UBanky, obepexHo nosepTarouu ii, 4OKU
BOHa He OnyCTUTLCSA Ha NPUBIAHWIA Ban.

4 [opaiite iHrpedieHTn.

5 YCTaHOBITb KPYLLKY Tak, 06U BEpXHSA YacTUHa
NpUBIAHOTO Bany ONMUHUNACH Y LIEHTPI KPULLIKW.

6 YBiMKHITE Nnpunag.
yBara

® He BMKOPUCTOBYWTE BIHUYOK A5 NMPUrOTyBaHHA TicTa Ans
NMpPOriB i3 0AHOKPATHUM BUMILLYBaHHAM Y1 ANsi 30UBaHHS
XKUPY i3 LLYKPOM, OCKINbKM Lie MOXe MOLLUKOAWUTU HacagKy.
BuKkoprCTOBYIiTE HiX ANS 3aMmillyBaHHA TicTa.

KopwucHi nopaau

® 115 OTPUMAHHS HarKpaLyoro pesynbTaTy BUKOPUCTOBYWTE
Sanus, wo 3bepiranucs 3a KIMHaTHOK TeMnepaTypolo.

® [lepep 36MBaHHAM NepekoHanTecs, Wo Yalla i BIHUYOK
YUCTi i HE MaloTb 3aNWULLKIB XUPY.

KpulKka and !'IvepeMiLIJyBaHHﬂ Ha
MaKCMManbHIN WWBUOKOCTI

[nsi BUMiLyBaHHS PiAnH, BUKOPUCTOBYWTE KPULLIKY
Hacagky Ans nepemilyBaHHSA Ha MaKCUMarnbHiln LWBUAKOCTI
pasom i3 HoxoBUM 6nokom. Lie gosBonse 36inbLuyBatu
o6’eM pianHu,
Lo obpobnsetbesn, Big 1n oo 1,5 n, a Takox 3anobirae
NPOTiKaHHIO Ta Nokpatlye poboTy HOXOBOrO GrOKy.

N

YcTaHoBITb NPMBIAHWIA Ban i Yally Ha 6nok
eneKkTpoaBUryHa.

2 YcTaHOoBITb HOXOBWIA BIOK.

3 [opanTe iHrpeaieHTv Ans obpobku.



4 YCTaHOBITb KPULLKY Hacaaky Ans nepemMilyBaHHs Ha
MaKkcMmanbHili LIBMAKOCTI 3BEpXy Ne3a Tak, LWobu BoHa
yBifiwna go nasis © .

He TucHiTbL Ha HacaaKy, TpumaWnTe i 3a Aepxak,
po3TaloBaHUM Y LIeHTPI.

5 3akpuiTe KpULLKY Ta YBIMKHITE npunag.

ONCKN anA Hapi3aHHFI/LIJaTKyBaHH$I

ABOGIYHI AMCKM ANsA HapisaHHA/WATKyBaHHSA — KpynHe
Hapi3aHHa @), TOHKe Hapi3aHHA ()

BukopucToByiiTe WwaTkyBanbHWii Gik AMcky aAns o6pobku
cYpy, MOPKBW, KapTonii Ta NPOAYKTIB i3 CXOXOH0
CTPYKTYPOIO.

BuikopucToByiiTe pisanbHuin 6ik Aucky anst o6pobku cupy,
MOPKBMW, KapTOMSi, KanycTu, oripkiB, kabaykiB, OypsikiB i
unbyni.

AVCK ANA TOHKOro Hapi3aHHs (BUKOPUCTOBYETbLCA AnNs
Hapi3aHHA CONMOMKOI0) (MpU HasABHOCTI) 29
BuikopucToByiTE AN HapisaHHSA: KapToNmi ANs XyNbeHy,
KapTonni CONOMKOI0; TBepAUX iHrpedieHTiB Ansa canaris,
rapHipis, 3anikaHok Ta CTpaB LUBWUAKOrO NPUroTyBaHHSA
(Hanpuknag, mopksu, 6pykBu, kabaukiB Ta Oripkis).

AVCK TepTKa (Npu HaABHOCTI) (2)

[nsa HatupaHHa cupy «lMapmesaH» i kapTonni Ans
NPUroTyBaHHS KapTOMMSIHWX ranyLloK no-HiMeLbKu
(AepyHis).

3axoan 6es3neku

® He 3HiManTe KPULLKY, AOKW pi3anbHUiA AUCK He
3YNUHUTBLCS NOBHICTHO.
® PizanbHi guckn — Aayxi rocTpi, Tomy 6yabTe o6epexHi.

Ak KopucTyBaTUCA OUCKaMM

1 YcTaHoBITb NpuBIgHWIA Ban i Yawwy Ha 6nok
eneKkTpoaBuryHa.

2 Tpumatoum aepxak B LeHTpi (@) , yCTaHoBITb AUCK Ha
npuBigHUIA Ban NoTpiGHUM Gokom goropu (€ .

3 YCTaHOBITb KPULLIKY.

4 O6epiTb HanpsiMHy Tpy6Ky NoTpiGHOro po3mipy. LLToBxay
MICTUTb HanNpsIMHY TPyOKy HEBEMUKOTro po3mipy Ans
06po6KM OKpEMMX NPOAYKTIB ab0 TOHKMX iHrPeaieHTIB.
LLlo6u ckopucTaTca HaNpPsIMHOI TPYOKO HEBENMKOro
po3Mipy, cnovaTKy YCTaHOBITb BEMMKWI LLUTOBXaY
BCepeauHy HanpsmHoi Tpyoku. LLobu ckopuctatucs
HanpsIMHO TPYBKOIO BENIMKOro po3Mipy, BUKOPUCTOBYITE
o6uaBi LWTOBXa4i pa3om.

5 lMoknagdiTb iHrpeaieHT 4o HanpsAMHOT TpyoKu.

6 YBIMKHITb Npunag i piBHOMIPHO HaTUCKaWTe Ha LITOBXaY —
He onycKanTe nanbLi A0 HanpPsIMHOI TPYOKM.

KopwucHi nopaau

©® BUKOPUCTOBYWTE TiNbKN CBIXI IHrpeaieHTn

® He KpULWIiTb NPOAYKTU. 3anoBHSINTE HAaNPsIMHY TPYOKy
BENNKOro po3Mipy piBHOMIPHO MO BCi WMpKHI. Lie
[OMOMOXe YHUKHYTU 3MiLLleHHs NpoAyKTiB ybik nig yac
06pobkn. ABO BUKOPUCTOBYITE HaMPSIMHY TPYOKy
HeBEeNMKOro po3mipy.

® FKLLO BU BUKOPUCTOBYETE AUCK AN TOHKOTO HapidaHHs,
pPeKOMEHAYETLCS KNacTU iHFPeRIEHTN Y rOPU3OHTaNbHOMY
MOSNOXEHHI.
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® [lig yac Hapi3aHHsa abo LaTKyBaHHSA: iHrpedieHTu, Wo

[0[al0TbCsA Y BepTUKanbHOMY nosioxerHi (), HapisyoTbes
Ha KOpOTLUI LUMATOYKN, HiX Ti, L0 AOAaI0TbCS Y
ropu3oHTanbHOMy MonoxeHHi (9) .

® Y yauli Yu Ha AMCKy 3aBXAMW 3anuLIaeTbea HeBenmka

KiNbKICTb NPOAYKTIB Nicns 3akiH4eHHs 06po6KM.

@ cokoBMXMMArKa Ans LMTPYCOBUX

(Mpw HasABHOCTI)

CokoBmxuManka Ans LUTpycoBUX npusHadeHa Ans
BVXKMMaHHS! COKY i3 LMTPYCOBUMX (Hanpuknag, i3
anenbCYHIB, MUMOHIB, nanmy i rpenndpyTis).

@ KoHyc
® cuto

AK KOPUCTYBATUCSH COKOBUXKMMAIIKOH
ANS UUTPYCOBUX

1

YcTaHoBITb NpUBIAHWIA Ban i Yally Ha 6nok
eneKkTpoaBUryHa.

YCTaHoBITb CUTO BCepeamHy Yalli Tak, Lwobun pyyka cuta
3Haxogunacs npsiMo Haf, pyykoto yaili ().

HakpyTiTb KOHyC Ha npuBigHWA Ban. Ans uboro
nosepTanTe KOHyC, AOKN BiH HE ONYCTUTLCSA A0 KiHUA BHU3
(OF

HapixTte dpyktn Hanin. MoTim yBiMKHITL Npunag i
HaTWCHITb PO3Pi3aHOK NOMOBUHKOK PYKTa Ha KOHYC.
AKuwo cuto 6yno BCTaHOBIEHO HEMpPaBUITbHO,
COKOBMXMMAarka He npauroBaTume.

MiHI-4aLla (npu HasiBHOCTI)

BuikopucToByiiTe MiHi-yally Ans noapiGHeHHst Tpas Ta
06po06KM HEBENMKOT KINbKOCTI iHFpeaieHTiB, Hanpuknaga,
m’sica, Lmbyni, ropixis, marioHesy, OBOMiIB, Nope, COyCiB Ta
CTpaB AUTAYOrO XapyyBaHHS.

@ HoxoBWIA BMOK MiHi YaLwui
@ MiHi-yawa

Ak KopucTyBaTUCA MiHI-4aLLO

1

2

YcTaHoBITb NPYBIAHWIA Ban i Yaly Ha 6rnok
eneKkTpoaBUryHa.

YcTaHoBITb MiHi-yally Tak, wobu pebpa, po3TalloBaHi Ha
BHYTpILLHbOMY 6oL TpyOKuM, cniBnanu i3 nasamm OCHOBHOT
Tpy6Kn @ .

YcTaHoBITb HOXOBUIA 6ok Ha npusigHui Ban (k) .
[opanTe iHrpegieHTw, ski MaioTb OyTn 06pobneHi.
3akpuitTe KpULLKY Ta yBIMKHITb npunag.

3axoau 6esneku

He 3HimMaiTe KpULLKY, JOKM HOXOBUIA GII0K HE 3yMUHUTLCSA
MOBHICTIO.

ByabTe obepexHi, ockinbkn nesa ayxe rocrpi.

yBara

He BukopucToByiiTe NnoapibHOBaY Ans obpoku credii,
ajke BOHM MOXYTb MOLUKOAMTW NNAcTUKOBI AeTani.

He BukopucToByiiTe Ans 06pobku TBEpAOI i, Hanpuknaga,
KaBOBWX 3epeH, KyOukiB Nboay abo Lwokonaay, OCKinbKu
TaKi iHrpedieHT MOXYTb NMOLUKOAUTU HiX.



KopwucHi nopagu

® [Ins OTPUMAHHS KpaLLoro pe3ynbTaTy noMuiite Ta
NpOCYyLLiTh TPaBu nepes nomesriom.

® [lig yac 3millyBaHHS BapeHuX NPOAYKTiB Ansi
NPUroTyBaHHS CTPaB AUTSYOro XapyyBaHHS, 3aBXau
JoaaBanTe TPOLLKW PIOUHW.

® [lepen 06po6KOIO TakMX NPOAYKTIB, SIK M'SICO, XMib, 0BOYi,
nopixTe iX Ha Kybvku, NpubnusHo 3a 2 cm.

® [1ig yac NpuroTyBaHHA MarioHe3dy, Aofasavite ofilo Kpisb
HanpsiMHy TpyoKy.

@) CoKOBWXMMArKa i3 LLeHTPUdYrow
(Mpw HasBHOCTI)

BukopucTOBY#iTE COKOBMXMMATKY i3 LLeHTpUdyroo Ans
NPUroTyBaHHSA COKIB i3 TBEpAMX (PPYKTIB Ta OBOUIB.
LuTOBXa4
KpULLKa
inbTp-NpouigxyBay
BHYTPILUHS Yalwa

®@e0

AK KopuCTyBaTUCA COKOBMXUMAITKOO
i3 ueHTpudyrow

1 YcTaHoBITb NpuUBIAHWIA Ban i Yally Ha 650k
eneKkTpoaBuryHa.

2 3adikcyiiTe dinbTp-NpoLimKyBay BcepeanHi BHYTPILLHBOT
vawi (D).

3 YcTaHOoBITb BHYTPILLHIO Yally BCepeauHy yalli kombariHy
(@F

4 YCTaHOBITb KPULLKY HAcagKky Ha yally Ta NOBEpHITh ii Tak,
Lobun BoHa 3aMKHynacs i HanpsmHa Tpybka 3Haxoavnacs
noHag py4koto vawi (0 .

5 MopixTe NpoayKTV Ha HEBENWYKi LUMAaTOuKK, LWob BOHM
MOV NPOXOAUTH Kpi3b HAaNPsSIMHY TPYyOKy.

6 YBIMKHITb Npunag i piBHOMIPHO HaTUCKaWTe Ha LITOBXaY —
He onycKauTe nanbLi A0 HanpPsiIMHOT TPYOKK.
Mepen nogoaBaHHSIM HOBOI NOpLiT iHrpeaieHTiB cnoyaTtky
noBHicTio 06pob6iTh NonepeaHto.

7 Micna pogaBaHHSA OCTaHHLOrO LUMAaTOYKa COKOBUXMMAIKa
NOoBWHHa NpautoBaTh we npotarom 20 cekyHa, Lobu
3anuULLKU COKY BUWLLINK 3 (PinbTpy-nNpoLimpKysady.

yBara

® HAkuio kombaiiH nounHae BiGpyBaTW, BUMKHITL /ioro Ta
OMOPOXHITb iNbTP-Npouiaxysady (Mpunag nounHae
BibpyBaTH, SKLLO M'SIKOTb PO3MNOAINAETLCH HEPIBHOMIPHO).

® O6pobnsAnTe HEBENUKY KiNbKICTb IHFPedieHTIB 3a oavH pas
(450 r - makcumym) Ta He 3abyBaiTe perynspHo
BUMNOPOXHATU PiNnbTP-NpoLigKyBay Ta BHYTPILLHIO Yally.

® [Mepen 06po6Ko0 BMAANITb KICTOYKM Ta HAaCiHHS (y Takux
0BOYIB Ta OPYKTIB, SK, HANpUKNag, nepelp, AVHS, cnuea)
Ta TBepAy LWKipKy (Y Taknx pykTiB, SIK, Hanpvknag, AuHs,
aHaHac). He Tpeba 4nMcTtutn Ta BuOansTu cepuesuHy
A6nyk Ta rpyL.

KopwucHi nopaau

® BukopuCTOBYWTE TBEPAI, CBiXI PpyKTN Ta OBOYI.

® |lutpycoBuii cik Byae ripkum Ta MiHHUM, OCKiNbKU M’SIKOTb
Ta KICTOYKM TakoXX 0OpobnsatoTbesa nig Yyac NpuroTyBaHHS.
BrKOpMCTOBYITE COKOBUXUMAIKY OIS LUTPYCOBUX.
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obepToBa nigcraeka aAns
30epiraHHs Hacagok
KENSTORE™ (Npv HasABHOCTI)

[10 KOMMNEKTY BaLLOro KyXOHHOro kombarnHy BXxoauTb
obepToBa niacTaska Ans 36epiraHHs Hacagok. BoHa
NoMiLLaeTbCA BCEPEAMHI YalLli.

Ak KopucTyBaTUca 06epTOBOIO
nigcTaBKo

1 YcTaHoBITb HiX y YaLly.

2 ToTim ycTaHOBITb BIHWYOK, ANCKM Ta Hacaaky ans
nepemilllyBaHHs Ha MakCUManbHil LIBUAKOCTI Ha MiacTaBKy

3 YcTaHoBITb MiACTaBKY Ha HiXX Ta 3BEPXY HakpuiiTe
Kpuikoro (@ .

gornag Ta YNWeHHA

® 3aBxau BUMMKaNTE Npunag Ta BiaknoyanTe 1oro Big
enieKTpoMepexi Nepes, YULLLEHHSM.

® Jle3a Ta AUCKM — AYXi rocTpi, TOMy OyAbTe yBaxHi.

® [leski NPOAYKTM MOXYTb 3HeOapBnioBaTN NMNaCcTUKOBI
faetani. Lle BBaxaeTbCsi HOPManbHUM SIBULLEM, HE
Npu3BOAWTL A0 NOLLKOMXEHb NMACTUKOBMX AeTanen 1a He
BMnuBae Ha cMak ixi. LLlo6 BuBecTn 3HebapsnioBaHy
nnaAMy, NOTPITb ii raHYipKOKD, 3MOYEHOIO Y POCANHHIV Onil.

6rok enekTpoaBUryHa

® [TpoTpiTb 6GNOK CNoYaTKy BOMOrowo, a NoTiM CyXoto
ranuipkoto. CnigkyiiTe 3a Tvm, LWo6 30Ha nopsiA 3
MexaHi3MoM 6r1oKyBaHHsi He Byrna 3acMideHa 3anukamu
i

® 36epiraiiTe 3aiBy YacTUHY LLHypa Y BiACiKy Anst
36epiraHHs, sikuiA po3TalloBaHO Y 3afHili YacTuHi 6rnoka
enektpoasuryHa (@ .

mikcep Ta MiHi-nogpibHioBay/noapioHoBaY

1 Mepen TUM, SIK BIAKPYTUTU Yaluy/Kenux Bif HOXOBOIO
6r10Ka, BUMOPOXHITH Ti.

2 TMNomwuiiTe Yally/kenux Bpy4Hy.

3 3HimiTb Ta NOMUKIATE yLLiNbHIOBaYI.

4 He TopKatoumCh rocTpux 1nes, NPOMUITE iX rapsyoto
MWIbHOIO BOAOHD, a NOTIM peTenbHO CMOSOCHITh Nig
KkpaHoM. He onyckanTe HOXOBUI GnokK y BoAay.

5 [MepeBepHiTb HOXi AOrOpPKN AHOM Ta 3anuLuTe NpocuxaTu.

MopaBiiHWIA peayKTOPHUIA BiHMYOK AN 36MBaHHA

® 3HimMiTb BiHWYKM i3 ronoBku npusogy. [ns uboro NoTArHiTL
ix fo cebe. MomuiTe ix y Tennii MunbHili BoAi.

® [IpoTpiTb rofioBKy NpMBOAY CroYaTKy BOMOrolo, a noTiM
CyXOlo raHvipkoto. He onyckanTte ronoBky npusoay y
BoAy.
IHWi getani

® [IpomuiTe BPYYHY, MNOTIM NPOCYLUITb.

® [103BONSAETLCS MUTK iHLI AeTani Ha BePXHin nonuui
NnocyaAOMUIAHOT MaLLnHK. Onsi uboro 06epiTb KOPOTKY
nporpamy i3 HU3bKOK TEMMNePaTypoLo.



O6cnyroByBaHHS Ta PEMOHT

® [TOLUKOMKEHWUIA LLHYP XUBMNEHHS i3 MeTol 6e3nekn
nignsrae 3amiHi Ha nignpuemcteax cipmm KENWOOD a6o
B aBTOpM3oBaHOMy cepsicHoMy LeHTpi KENWOOD.

Akwo BaM HeobxigHa koHCynbTaList 3 NpuBoay:

® BUKOPWCTaHHSA Npunagy abo

® o6cnyroByBaHHs, NpuabaHHa 3anacHux getanen abo
PEMOHTY
3BepHITLCSH A0 MarasuHy, B skoMy BM npuabdanu uen
npunag.

® CnpoekToBaHO Ta po3pobreHo komnaHieto Kenwood,

O6’egHaHe KoponiscTBo.
® 3pobneHo B KuTai.

MOCiIBGHUK i3 yCyHEHHS HECNPABHOCTEN

BAXIUBA IHOGOPMALIA CTOCOBHO HANEXHOI
YTUMIBAUIT NPOAYKTY 3rIQHO 13 AUPEKTOBOIO EC
2002/96/EC.

Micns 3akiH4YeHHs TepMiHy ekcnnyaTadii He BUKMaawTe uen
npunag 3 iHWMmm nobyToBUMU BigXo4amu.

BigHeciTb npunag 4o micueBoro cnewianbHOro
aBTOPM30BAHOro LEHTPY 36upaHHs Biaxoais abo Ao aunepa,
KU MOXe HagaTu Taki nocnyru.

BigokpemneHa yTunisauis nobyToBux npunagis 4O3BONsSE
YHUKHYTU MOXIIMBUX HEraTUBHWX Hacnigkis Ans
HaBKOMULLHLOrO CepefoBuLLAa Ta 3A0POB’A NMIOANHU, SAK
BMHMWKaIOTb y pasi HenpaBwunbHOT yTunisauii, a Takox Hajae
MOXNUBICTb NepepobuTn matepianu, 3 sikux 6yno
BUrOTOBMEHO AaHuii Npunag, Wwo, B CBOt0 Yepry, 36epirae
eHeprito Ta iHwWi Baxnuei pecypcu. MNpo HeobxiaHiCTb
BiJokpemneHoi yTunisauii nobyToBux npunagis Haragye
crneujianbHa no3Hayka Ha NpoaykKTi y BUrNSAAi NepeKkpecneHoro
CMITHUKY Ha Konecax.

Mpo6nema MpuunHa

YcyHeHHs

Komb6aiiH He npautoe.
iHOMKaTOp He roputb

He nocravaeTbcs XUBMEHHS/ CBITNOBUIM

Yawy 3adikcoBaHO HenpaBUsbHO.

Kpuiiky 3adhikcoBaHo HenpaBuiibHO

MepekoHainTecs, Wwo kombainH 6yno nigknoyYeHo Ao
enekTpomepexi

MepekoHainTecs, Wwo Yawy 6yno BCTaHOBNEHO
NpaBuWnbHO 1 pyyka Yalli 3HaxoauUTbCs NpaBopyu.

MepekoHainTecs, WO dikcaTop KPULLIKM 3HaX0AUTLCS
B obnacTi py4ku.

I'Ipvma.q He npauyroBaTtumMe, AKLWO Yalla Ta Kpuwka
6yJ1VI BCTaAHOBJIEHi HeNpPaBuUIbHO.

AKLo xoAHa i3 BULLIEHa3BaHMX NepeBipoK He
pO3KpKna NpPMYNHY HECTIPaBHOCTI, NepeBipTe nnaski
3anoBiKHMKN Y1 aBTOMATUYHUIA BUMMKAY Y BaLLOMYy
[OMi.

KombaiH 3ynuHseTbes nig
yac po6oTu

Komb6aiH nepeBaHTaxeHo/

HopMU

Kpuiiky He 3adpikcoBaHo.

3aBaHTaXeHHA BuLLe ,EI,OI'IyCTI/IMO'I'

MepeBipTe MakcMMarnbHi NOKa3HUKW 3aBaHTaXKEHHS,
3a3HayeHi y po3aini «sK KOpUCTyBaTUCH KYXOHHUM
KombanHom»

[MepekoHariTecs, WO KPULLKY NPaBUibHO
3agikcoBaHo.

HesapoginbHa poboTta
iHCTpyMeHTiB/Hacagok.

[nBnTbCA NOpaau y BiANOBIAHOMY pO3A4iNi «BUKOPUCTaHHA Hacagok». NepekoHantecs, Lo
Hacagku 6ynu 3ibpaHi npaBunbHO.
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